



# पायनियर

नई दिल्ली, लखनऊ और रायपुर से प्रकाशित

www.dailypioneer.com



राहुल गांधी की खटा-खट  
योजनाओं पर सीतारमण  
ने कांग्रेस को घेरा  
राष्ट्रीय-10

## वोटिंग ने फिर नहीं पकड़ी रफ्तार

### चौथे चरण में 64 प्रतिशत मतदान हुआ, श्रीनगर ने किया बेहतर प्रदर्शन

राजेश कुमार। नई दिल्ली

मतदान प्रतिशत बढ़ाने के लिए चलाए गए गहन मतदाता जागरूकता कार्यक्रम निरर्थक रहे क्योंकि चौथे चरण के आम चुनाव में सोमवार को औसत गिरकर 64 प्रतिशत (रात 10 बजे तक) रह गया। पहले तीन चरणों में मतदान क्रमशः 66.14 प्रतिशत, 66.71 प्रतिशत और 65.68 प्रतिशत था। दिलचस्प बात यह है कि अच्छी खबर जम्मू-कश्मीर से आई जहां अनुच्छेद 370 हटने के बाद मतदान हुआ। श्रीनगर में औसतन 36.88 प्रतिशत मतदान दर्ज किया गया। यह आंकड़ा 2019 में श्रीनगर के मतदान से अधिक है जब यहां 14.43 फीसदी मतदान हुआ था। 2014, 2009, 2004 और 1999 के आंकड़े क्रमशः 25.86 फीसदी, 25.55 फीसदी, 18.57 फीसदी और 11.93 फीसदी हैं।



ओडिशा के बेरहामपुर में चौथे चरण के लोकसभा चुनाव के लिए एटलु डालने जाते मतदाता।

पश्चिम बंगाल में तृणमूल कांग्रेस और भाजपा कार्यकर्ताओं के बीच हिंसा की घटनाओं के बीच 10 राज्यों और केंद्रशासित प्रदेशों के 96 निर्वाचन क्षेत्रों में चुनाव हुए, जबकि आंध्र प्रदेश में कई स्थानों पर वार्डएसआरसीपी और टीडीपी कार्यकर्ताओं के बीच मारपीट हुई और साथ ही उत्तर प्रदेश में कुछ स्थानों पर चुनाव बहिष्कार की खबरें आईं। इसके अलावा पश्चिम

बंगाल और ओडिशा में भी कुछ बूथों पर ईवीएम में खराबी की खबरें आईं। यह शेड्यूल कांग्रेस के लिए अहम दौर था और बीजेपी के लिए कुछ खास नहीं। चुनाव आयोग के मुताबिक, मतदान सुचारु और शांतिपूर्वक संपन्न हुआ। चौथे चरण के साथ ही 543 संसदीय क्षेत्रों में से 379 सीटों पर मतदान पूरा हो चुका है। दिलचस्प बात यह है कि नोटा को वोट देने की कांग्रेस की मांग के बीच, इंदौर में मतदान 56.53 प्रतिशत दर्ज किया गया, जो

मध्य प्रदेश में सबसे कम है, जहां कांग्रेस द्वारा नामित उम्मीदवार ने चुनाव से नाम वापस ले लिया था। पश्चिम बंगाल में 76.02 प्रतिशत से अधिक मतदान हुआ, जो सभी राज्यों में सबसे अधिक है। अन्य राज्यों में, आंध्र प्रदेश में 68.16 प्रतिशत, बिहार में 55.92 प्रतिशत, झारखंड में 63.50 प्रतिशत, मध्य प्रदेश में 68.90 प्रतिशत, महाराष्ट्र में 52.93 प्रतिशत,

ओडिशा में 63.85 प्रतिशत, तेलंगाना में 61.54 प्रतिशत और उत्तर प्रदेश में 58 प्रतिशत मतदान हुआ। तेलंगाना में असउद्दीन औवेसी का गढ़ माने जाने वाले हैदराबाद में 39.17 फीसदी मतदान हुआ जो राज्य में सबसे कम है। बंगाल में, जहां हिंसा के कारण पिछले दौर का मतदान प्रभावित हुआ था, एक देसी बम हमले में एक तृणमूल कांग्रेस कार्यकर्ता की मौत हो गई। यह घटना बोलपुर

लोकसभा क्षेत्र में मतदान शुरू होने से महज कुछ घंटे पहले हुई। पश्चिम बंगाल के मुख्य निर्वाचन अधिकारी के दावों के बीच कि मतदान अब तक शांतिपूर्ण रहा है, बर्धमान-दुर्गापुर लोकसभा सीट के मॉटेथर के सुसुनिया इलाके में दोपहर के आसपास टीएमसी और भाजपा के समर्थकों के बीच झड़प हो गई, जब भाजपा उम्मीदवार दिलीप घोष अपने दौरे पर जा रहे थे। बूथ जाम होने की शिकायतों के बाद मतदान केंद्र। सूत्रों ने दावा किया कि घोष के साथ कथित तौर पर टीएमसी कार्यकर्ताओं ने धक्का-मुक्की की। एक वीडियो क्लिप सामने आने के बाद चुनाव अधिकारियों ने तेलंगाना की हैदराबाद लोकसभा सीट से भाजपा उम्मीदवार के माधवी लता के खिलाफ मामला दर्ज किया। वीडियो में वह बर्क पहने महिला मतदाताओं से कथित तौर पर चेहरा दिखाने के लिए कह रही थीं। आंध्र प्रदेश में, तेलुगु देशम पार्टी (तेदेपा) और वार्डएसआरसीपी ने खासकर पलनाडु, कडप्पा और अनामय्या जिलों में एक-दूसरे पर हिंसा के आरोप लगाए। वार्डएसआरसीपी ने चुनाव आयोग को पत्र लिखकर प्रतिद्वंद्वी तेदेपा पर वेमरु दास्सी, इच्छापुरम, कुप्पम, माचेल्ला, मार्कॉपुस, पालकोंडा और पेदकुपौडु समेत (शेष पेज 9)

## ग्राउंड जीरो से पायनियर की रिपोर्ट

### उत्तर प्रदेश

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

उत्तर प्रदेश के 13 लोकसभा क्षेत्रों में जहां सोमवार को संसदीय चुनाव के चौथे चरण में मतदान हुआ, शाम 6 बजे तक 58.9 प्रतिशत मतदान दर्ज किया गया। मतदान सुबह 7 बजे शुरू हुआ और शाम 6 बजे समाप्त हुआ। उत्तर प्रदेश के मुख्य निर्वाचन अधिकारी नवदीप रिन्वा ने सोमवार को यहां कहा कि शाम छह बजे तक 58.9 प्रतिशत मतदान हुआ। उन्होंने कहा कि मंगलवार सुबह तक उवलम्ब आंकड़ों के अंतिम सारणीकरण के बाद मतदान प्रतिशत में मामूली वृद्धि होगी। शाहजहाँपुर की ददरील विधानसभा सीट पर उपचुनाव के लिए भी सोमवार को मतदान हुआ। सोमवार को जिन सीटों पर मतदान हुआ, उनमें शाहजहाँपुर, खीरी, धौरहरा, सीतापुर, हरदोई, मिश्रिख, उज्ज्व, फर्रुखाबाद, इटावा, कन्नौज, कानपुर, अकबरपुर और बहराइच शामिल हैं। चौथे चरण के मतदान के समापन के साथ, राज्य के 80 लोकसभा क्षेत्रों में से 39 पर मतदान हो चुका है, जबकि शेष 41 सीटों के लिए पांचवें, छठे और सातवें चरण में मतदान होगा। आखिरी चरण का मतदान 1 जून को होगा।



उपचुनाव में 53.31 प्रतिशत मतदान हुआ। इस चरण में चुनाव में कन्नौज सीट पर खास नजर है, जहां से समाजवादी पार्टी के अध्यक्ष अखिलेश यादव चुनाव लड़ रहे हैं। इसके अलावा खीरी लोकसभा सीट पर केंद्रीय गृह राज्य मंत्री अजय मिश्रा टेनी की प्रतिष्ठा दांव पर है। कन्नौज से मिली खबर के मुताबिक सपा प्रमुख अखिलेश कई बूथों पर मतदान में धांधली की शिकायत मिलने पर कन्नौज पहुंचे और भाजपा पर निशाना साधा। उन्होंने कहा, मेरे आते ही गुंडे बूथों से भाग गए और बिल में घुस गए। सोरिख से छिबरामऊ पहुंचे अखिलेश ने कहा, बेईमानी किए जाने की शिकायत मिल रही थी और बूथों पर मतदान को बाधित किया जा रहा था लेकिन लोकतंत्र में यह अच्छा है कि कन्नौज की जनता बेईमानी के बाद भी स्वयं वोट डालने जा रही है। (शेष पेज 9)

शाम छह बजे तक 13 लोकसभा क्षेत्रों में मतदान हुआ। शाहजहाँपुर में 53.24 प्रतिशत, खीरी में 64.73 प्रतिशत, धौरहरा में 64.45 प्रतिशत, सीतापुर में 61.91 प्रतिशत, हरदोई में 57.57 प्रतिशत, मिश्रिख में 55.79 प्रतिशत, मिश्रिख में 55.79 प्रतिशत मतदान हुआ। उज्ज्व में 55.40 फीसदी, फर्रुखाबाद में 55.40 फीसदी, इटावा में 56.38 फीसदी, कन्नौज में 61 फीसदी, कानपुर में 53.06 फीसदी, अकबरपुर में 57.66 फीसदी और बहराइच में 57.45 फीसदी मतदान हुआ। ददरील विधानसभा

### महाराष्ट्र

टीएन रघुनाथ। मुंबई

तीन निर्वाचन क्षेत्रों में वोट खरीदने के लिए पैसे के कथित उपयोग के बारे में विपक्षी महा विकास अग्राडी (एमवीए) की शिकायत के बीच, चौथे चरण में गृह लोकसभा क्षेत्रों में शाम 5 बजे तक 2.28 करोड़ मतदाताओं में से औसतन 52.75 प्रतिशत ने अपने मताधिकार का प्रयोग किया।



सिवाय इसके कि उत्तरी महाराष्ट्र के आदिवासी बहुल नंदुरवार निर्वाचन क्षेत्र में शाम 5 बजे तक 60.60 प्रतिशत भारी मतदान हुआ, अन्य दस निर्वाचन क्षेत्रों में 43.80 प्रतिशत से 58.65 प्रतिशत तक मतदान हुआ, जो मतदान के समान पैटर्न के अनुरूप था। राज्य में लोकसभा चुनाव के पहले तीन चरणों में देखा गया। नंदुरवार के अलावा जहां उच्च मतदान प्रतिशत की उम्मीद थी, यह देखते हुए कि निर्वाचन क्षेत्र में 2014 और 2019 के चुनावों में क्रमशः 66.77 प्रतिशत 68.65 प्रतिशत मतदान हुआ था, अन्य दस निर्वाचन क्षेत्रों में शाम 5 बजे तक निम्नलिखित मतदान प्रतिशत दर्ज किए गए, अहमदनगर (52.27), औरंगाबाद (55.38), बोंड (58.37), जलगांव (51.98), जालना (59.44), मावल (46.03), पुणे (44.90), रावेर (56.16), शिरडी (55.27) और शिरूर (43.89)। पुणे, शिरूर और मावल जैसे निर्वाचन क्षेत्रों में कम मतदान प्रतिशत सभी राजनीतिक दलों के लिए

चिंता का कारण था। मराठी अभिनेता सुबोध भावे, सोनाली कुलकर्णी और गायिका आर्या आंबेकर ने अपने मताधिकार का उपयोग किया। कांग्रेस के पुणे शहर अध्यक्ष अरविंद शिंदे ने फर्जी वोटिंग का आरोप लगाया है। उन्होंने कहा, मैं वोट देने के लिए सेंट मीरा स्कूल गया, लेकिन मेरा नाम पहले ही सूची से काट दिया गया और मुझे बताया गया कि मेरे नाम पर मतदान हो चुका है। मेरे नाम के आगे किसी ने हस्ताक्षर कर दिए हुए हैं। मैंने इसे चुनौती दी है और अपना वोट डाला। मैंने इस संबंध में ऑनलाइन माध्यम से भी शिकायत दर्ज कराई है। इस चरण में केंद्रीय मंत्री रावसाहेब दानवे, भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) की नेता पंकजा मुंडे और अभिनेता से नेता बने अमोल कोल्हे प्रमुख उम्मीदवारों में शामिल हैं।

**सुरक्षित और सशक्त भारत**

आतंकवाद के खिलाफ जीरो टॉलरेंस नीति और कड़ी कार्रवाई की गारंटी  
देश की सीमाओं पर मजबूत इन्फ्रास्ट्रक्चर के विकास की गारंटी  
वामपंथी उग्रवाद के खिलाफ कड़ी कार्रवाई की गारंटी  
इंटरनेट पर डिजिटल स्वतंत्रों से देशवासियों की सुरक्षा की गारंटी

ये हैं मोदी की गारंटी

नौयत सही तो नतीजे सही

फिर एक बार मोदी सरकार

कमल का बटन दवाएं भाजपा को जिताएं

### पश्चिम बंगाल

सौरभ सेन गुप्ता। कोलकाता

बंगाल के आठ निर्वाचन क्षेत्रों में चौथे चरण के मतदान में हिंसा की छिटपुट घटनाएं हुईं, जहां सोमवार को मतदान हुआ, जिसमें अंतिम रिपोर्ट आने तक 75 प्रतिशत से थोड़ा अधिक मतदान हुआ, भारत के चुनाव आयोग ने कहा कि मतदान प्रतिशत कुछ प्रतिशत अंक तक बढ़ सकता है। वहां अभी भी बहुत से लोग कतारों में खड़े थे। जबकि बेरहामपुर - जहां से प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष अधीर चौधरी टीएमसी के यूसुफ पटान के खिलाफ चुनाव लड़ रहे हैं - कृष्णानगर, राणाघाट और बर्दान पूर्व तुलनात्मक रूप से शांतिपूर्ण थे और बर्दान के कुछ इलाकों में कृष्णानगर से झड़प की कुछ घटनाएं दर्ज की गईं। सूत्रों ने कहा कि दुर्गापुर सीट जहां से भाजपा के पूर्व प्रदेश अध्यक्ष दिलीप घोष टीएमसी के कीर्ति आजाद के खिलाफ चुनाव लड़ रहे हैं, वहां छिटपुट हिंसा देखी गई। निर्वाचन अधिकारी ने बताया कि बोलपुर (सुरक्षित) लोकसभा सीट पर सबसे अधिक 77.77 प्रतिशत और उसके बाद राणाघाट (सुरक्षित) पर 77.46 प्रतिशत मतदान हुआ। उन्होंने कहा कि बर्धमान-पूर्व में 77.36 प्रतिशत, कृष्णानगर में 77.29 प्रतिशत, बोरभूम (एससी) में 75.45 प्रतिशत बहरामपुर में 75.36%, बर्धमान-दुर्गापुर में 75.02% और आसनसोल में 69.43% मतदान हुआ। (शेष पेज 9)

### बिहार

पायनियर समाचार सेवा। पटना

बिहार के पांच लोकसभा क्षेत्रों में लगभग 95 लाख मतदाताओं में से 54 प्रतिशत से अधिक ने सोमवार शाम 5 बजे तक अपने मताधिकार का प्रयोग किया। लोकसभा चुनाव के चौथे चरण में वेगुसराय, उजियारपुर, समस्तीपुर, मुंगेर और दरभंगा सीटों पर मतदान हुआ और शाम छह बजे तक मतदान जारी रहेगा। केंद्रीय मंत्री गिरिराज सिंह वेगुसराय से फिर से चुनाव लड़ रहे हैं जहां उनके मुख्य प्रतिद्वंद्वी सीपीआई के अवधेश राय हैं। सिंह ने 2019 के लोकसभा चुनाव में उसी सीट पर पूर्व जेएनयू छात्र संघ अध्यक्ष कन्हैया कुमार को हराया था। उजियारपुर में जहां मतदाताओं की संख्या सबसे कम 17.48 लाख है, लेकिन यहां सबसे ज्यादा 13 उम्मीदवार हैं, केंद्रीय गृह राज्य मंत्री निरयानंद राय का लक्ष्य लगातार तीसरी बार जीतना है। उनके प्रमुख प्रतिद्वंद्वी राजद के वरिष्ठ नेता और पूर्व राज्य मंत्री आलोक मेहता हैं। समस्तीपुर, जिसे पहले रोसरा के नाम से जाना जाता था, दो नवोदितों के लिए युद्ध का मैदान प्रस्तुत करता है - कांग्रेस के सनी हजारी और एलजेपी (रामविलास) की शांभवी चौधरी - दोनों जद (यू) के वरिष्ठ नेताओं और नीतीश कुमार कैबिनेट के मंत्रियों की संतान हैं। (शेष पेज 9)

### वाराणसी में गेरुआ सैलाब



वाराणसी में सोमवार को रोड शो करते प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी। साथ में उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ।

## मालीवाल का आरोप, मुख्यमंत्री के सहायक ने की मारपीट

सौम्या शुक्ला। नई दिल्ली

अंतरिम जमानत पर तिहाड़ जेल से बाहर आने के कुछ दिनों बाद आप और दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल के लिए और अधिक परेशानी बढ़ गई है क्योंकि पार्टी की राज्यसभा सांसद स्वाति मालीवाल सोमवार को सिविल लाइन्स पुलिस स्टेशन गईं और आरोप लगाया कि केजरीवाल के विवादित निजी सहायक विभव कुमार ने मुख्यमंत्री के आधिकारिक आवास पर उनके साथ 'मारपीट' की। हालांकि इस संबंध में अभी आधिकारिक शिकायत नहीं की गई है, लेकिन सूत्रों ने कहा कि केजरीवाल सहित आप नेता मालीवाल

से लंबे समय से अनुपस्थित रहने और कम से कम शिष्टाचार मुलाकात नहीं करने के कारण नाराज हैं, जब केजरीवाल करोड़ों रुपये के शराब मामले में जांच का सामना कर रहे थे। आप के वरिष्ठ नेता मनोप सिंघाणिया, सत्येन्द्र जैन अभी भी उसी मामले में जेल में हैं, जिसकी जांच प्रवर्तन निदेशालय कर रहा है, जबकि पार्टी के राज्यसभा सदस्य संजय सिंह जमानत पर हैं। सूत्रों ने यह भी कहा कि मालीवाल और आप के बीच बढ़ती दरार के कारण, उन्हें पार्टी द्वारा उच्च सदन से इस्तीफा देने के लिए मजबूर किया जा रहा है क्योंकि आप के शीर्ष नेतृत्व केजरीवाल और अन्य की मदद



स्वाति मालीवाल के साथ दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल काइल विज

करने वाले एक शीर्ष वकील को इससे पहले दिन में, सुबह 9.34 बजे राज्यसभा पद देने के मूड में है। उत्तर के डीसीपी एम के मीना के अनुसार, कहा कि उस पर दिल्ली के मुख्यमंत्री

के आवास पर हमला किया गया। मैं एक महिला हूँ जो मुख्यमंत्री के आधिकारिक आवास से फोन कर रही हूँ। उनके कहने पर उनके पीए ने मुझे बुरी तरह पीटा है। सांसद से मिली पीसीआर कॉल रिपोर्ट में यह कहा गया है। हालांकि, उन्होंने अभी तक कोई आधिकारिक शिकायत दर्ज नहीं कराई है। डीसीपी ने संवाददाताओं से कहा, कुछ देर बाद सांसद मैडम निरिस स्टेशन आईं। हालांकि, वह यह कहकर चली गईं कि वह बाद में शिकायत देंगी। सूत्रों के मुताबिक, उन्होंने कहा कि अभी उनकी हालत ठीक नहीं है, इसलिए वह बाद में शिकायत दर्ज कराएंगी। एक अन्य अधिकारी ने बताया कि (शेष पेज 9)



# सीबीएसई बोर्ड में भी लड़कियों ने मारी बाजी

12वीं में 16वें स्थान पर रहा नोएडा, जिले में लड़कियां 91.52 व 85.12 प्रतिशत लड़के हुए पास

● नोएडा रीजन को सीबीएसई बोर्ड के नतीजों में 16वां स्थान मिला है।

पायनियर समाचार सेवा। नोएडा

सेंट्रल बोर्ड ऑफ एजुकेशन (सीबीएसई) ने सोमवार सुबह 12वीं के नतीजे घोषित कर दिए हैं। सीबीएसई बोर्ड के 12वीं के रिजल्ट में एक बार फिर लड़कियों ने लड़कों को पछाड़ दिया है। रिजल्ट में लड़कियों का पास 91.52 प्रतिशत रहा। जबकि 85.12 प्रतिशत लड़के इस बार पास हुए हैं। केरल का तिरुवनंतपुरम पहले स्थान पर रहा, तो वहीं विजयवाड़ा ने दूसरा स्थान प्राप्त किया। वहीं सीबीएसई रीजन में नोएडा रीजन को सीबीएसई बोर्ड के नतीजों में 16वां स्थान मिला है। सीबीएसई बोर्ड द्वारा सोमवार को घोषित किए गए 12वीं के नतीजों में नोएडा रीजन 16वें स्थान पर आया है। जबकि त्रिवेंद्रम पहले स्थान पर है। यूपी का नोएडा शहर सीबीएसई बोर्ड के नतीजों पर 16वें स्थान पर है। यहां 80.27 प्रतिशत छात्र परीक्षा में पास हुए हैं। सीबीएसई बोर्ड ने इस बार टॉपर की घोषणा नहीं की है।



सीबीएसई परीक्षा परिणाम जारी होने के बाद खुशी मनाती छात्राएं।

सीबीएसई बोर्ड के 12वीं के नतीजों में एक बार फिर लड़कियों ने लड़कों को पछाड़ दिया है। 2024 के बोर्ड के नतीजों में 91.52 प्रतिशत लड़कियां पास हुई हैं जबकि बीते वर्ष-2023 में 90.68 प्रतिशत लड़कियां पास हुई थीं। वर्ष-2024 के नतीजों में 85.12 प्रतिशत लड़के पास हुए हैं। जबकि बीते वर्ष-2023 में 84.67 प्रतिशत लड़के पास हुए थे। इस बार लड़कियों ने लड़कों से 6.40 प्रतिशत बेहतर रिजल्ट दिया है।

## डीडीपीएस ने ऑनलाइन क्लास से छात्रों को हटाया

गाजियाबाद। डीडीपीएस संजयनगर पर धरना दे रहे अभिभावकों ने स्कूल प्रशासन पर आरोप लगाया है कि उनके बच्चों को प्रशासन ने ऑनलाइन क्लास से रिमूव कर दिया है। स्कूल ने मौसम का हवाला देते हुए 13 से 17 मई ऑनलाइन क्लास संचालित करने का निर्देश जारी कर दिया है। जबकि अन्य स्कूलों में ऑफलाइन क्लास संचालित हैं। इतना ही नहीं जो अभिभावक स्कूल की मनमानी के खिलाफ धरना दे रहे हैं उनके बच्चों को ऑनलाइन क्लास से भी हटाया जा रहा है जिसकी वजह से उनके बच्चों की पढ़ाई बाधित हो रही है।

## तय समय से पहले घोषित हुए परीक्षा परिणाम

गाजियाबाद। सीबीएसई बोर्ड ने बहुप्रतीक्षित कक्षा 12वीं और 10वीं का परिणाम जारी कर दिया है। बोर्ड ने पूर्व घोषित तिथि से पहले ही नतीजे आज 13 मई को ही घोषित कर दिए। वैकल्पिक तौर पर सीबीएसई बोर्ड परिणाम घोषित किए जाने के बाद स्टूडेंट्स अपनी मार्कशीट, कम-सर्टिफिकेट की डिजिटल कॉपी को भारत सरकार के डिजिटल पोर्टल या मोबाइल ऐप से डाउनलोड कर सकेंगे। इस बार कक्षा 12वीं में 87.98 फीसदी बच्चे पास हुए हैं। सीबीएसई बोर्ड 12वीं में लड़कियों का पास प्रतिशत 91.52 रहा। बोर्ड ने हाल ही में आधिकारिक रिजल्ट पोर्टल पर अपडेट जारी करके नतीजे जारी करने की तिथि का ऐलान किया था, जिसके मुताबिक बोर्ड दोनों परीक्षाफल की घोषणा 20 मई 2024 के बाद की जानी थी। लेकिन इससे पहले बोर्ड के नतीजे जारी किए गए। रिडिमा को मिले 99.6 फीसदी अंक : सीबीएसई बोर्ड द्वारा डिजी लॉकर में रिजल्ट जारी करने के कारण स्कूल वार रिजल्ट देर से मिला। ऐसे में स्कूलों को भी छात्रों के रिजल्ट एकसाथ डाउनलोड करने में दिक्कत हुई। 12वीं की कक्षा में केडीबी स्कूल की रिडिमा ठकुर ने आर्ट्स में 99.6 अंक प्राप्त कर अव्वल स्थान हासिल किया है। हालांकि अभी अन्य स्कूलों के रिजल्ट भी धीरे-धीरे जारी हो रहे हैं।

## कबाड़ की दुकान में आग से लाखों का नुकसान

पायनियर समाचार सेवा। नोएडा

सुल्तानपुर गांव में कबाड़ की दुकान में भयंकर आग लग गई। फायर ब्रिगेड की पांच गाइडों की मदद से आग पर करीब 90 मिनट में काबू पाया गया। हादसे में किसी प्रकार की जनहानि नहीं हुई है। अग्निशमन विभाग आग लगने के कारणों की जानकारी जुटा रहा है। सीएफओ प्रदीप कुमार चौबे ने बताया कि कंट्रोल रूम से सुल्तानपुर गांव में

कबाड़ की दुकान में आग लगने की सूचना प्राप्त हुई। बताया गया कि आग का दायरा तेजी से बढ़ रहा है। इसके बाद फायर ब्रिगेड की चार गाइडों को तुरंत घटनास्थल की तरफ रवाना किया गया। जेपी की भी एक गाड़ी को मौके पर भेजा गया। 40 अग्निशमनकर्मी आग बुझाने में लगे रहे। करीब 40 मिनट तक पानी की बौछार करने के बाद आग के बढ़ते दायरे को रोक लिया गया और 90 मिनट में इस पर पूरी तहसे काबू पा लिया गया।

## कर्मशियल भूखंड निरस्त करने से निवेश को लगेगा झटका

पायनियर समाचार सेवा। नोएडा

नोएडा में एम3एम ग्रुप की दो कंपनियों लेविंग बिल्डिंग और स्काईलाइन प्रापनक को सेक्टर 94 और सेक्टर 72 में भूखंडों का आवंटन निरस्त किए जाने से उत्तर प्रदेश में निवेश और रोजगार की संभावनाओं को बड़ा झटका लगने वाला है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ की उपस्थिति में एम3एम ग्रुप ने करीब 7500 करोड़ रुपए निवेश करने की घोषणा की थी। तमाम वैधानिक मंजूरियां और प्रारंभिक निवेश किए जाने के बाद अचानक उग्र सरकार के प्रमुख सचिव ने भूखंडों का आवंटन निरस्त कर दिया है, इस आशय की खबरें

● पीएम के सामने निवेश की बड़ी घोषणाएं करने वाला समूह था एम3एम, दस रोजगार के अवसर होंगे प्रभावित

मीडिया में प्रकाशित हुई हैं। आवंटन पत्र जारी होने के करीब 18 महीने बाद भूखंड आवंटन निरस्त करने की खबरों से निवेशक विरादरी भी हैरान हैं। एक अनुमान के मुताबिक करीब 4000 करोड़ रुपए का निवेश और दस हजार से ज्यादा रोजगार इस फैसले से प्रभावित होंगे। अचानक 18 महीने बाद आवंटन रद्द होने से निवेशकों का भरोसा तोड़ सकता है।

## जेवर एयरपोर्ट के बराबर में बसेगी फिनटेक सिटी

पायनियर समाचार सेवा। नोएडा

जेवर एयरपोर्ट की ठीक बगल में पैसा (धन) कमाने के तरीके बताने, पैसे को निवेश करने तथा व्यापारियों तथा उद्योगपतियों को कारोबार के लिए धन उपलब्ध कराने वाला एक पूरा शहर बसाया जाएगा। जेवर एयरपोर्ट के पास 800 एकड़ जमीन पर बसने वाले इस अनोखे शहर का नाम फिनटेक सिटी रखा जाएगा।

जेवर एयरपोर्ट शुरू होते ही इसी साल अक्टूबर में जेवर एयरपोर्ट की बगल में फिनटेक सिटी बसाने का काम शुरू हो जाएगा। दरअसल फिनटेक अंग्रेजी का शब्द है। जेवर शब्द अंग्रेजी के फाइनेंस तथा टेक्नोलॉजी को मिलाकर नया शब्द बनाया गया है। फिनटेक सिटी में तकनीकी के द्वारा वित्तीय व्यवस्था का संचालन किया जाता है। अब

## पुलिस ने 20 फीट गहरे मेन होल में गिरे किशोर को बाहर निकाला गया

पायनियर समाचार सेवा। नोएडा



20 फीट गहरे सीवर से निकाला गया किशोर और पुलिस टीम।

नोएडा पुलिस की सतर्कता से एक 16 वर्षीय किशोर की जान बच गई। रविवार की देर रात को एक किशोर आम्रपाली जोड़िएक सोसाइटी के गेट नंबर-1 के पास 20 फीट गहरे सिवर के मेन होल में जा गिरा। लोगों ने पुलिस को इसकी सूचना दी। पुलिस बल मौके पर पहुंचना। अथक प्रयास के बाद उसे सकुशल बाहर निकल गया। पुलिस आयुक्त लक्ष्मी सिंह के मीडिया प्रभारी ने बताया कि थाना सेक्टर 113 क्षेत्र के जोड़ियक सोसाइटी के गेट नंबर-1 के सामने पार्क के पास एक 16 वर्षीय किशोर सिवर के गटर में गिर गया। गटर करीब 20 फीट गहरा था। उन्होंने बताया कि आसपास के लोगों ने पुलिस को सूचना दी। सूचना के आधार पर थाना सेक्टर 113 के प्रभारी निरीक्षक सर्वेश सिंह अपनी पुलिस टीम के साथ मौके पर पहुंचे। उन्होंने अन्य पुलिस कर्मियों और सिक्वोरिटी गार्डों की सहायता से 20

फीट गहरे गड्ढे में गिरे किशोर को रस्से की सहायता से बाहर निकाला। किशोर की पहचान नकीब पुत्र अनवरलुल निवासी रावत नगर नागपुर हाल पता सुंदर फार्म हाउस ग्राम सर्गाबाद के रूप में हुई है। उन्होंने बताया कि उसे उपचार के लिए अस्पताल में भर्ती करवाया गया। उपचार के बाद पुलिस ने उसके बहनोई फसले वाहिद से उसके मोबाइल फोन के माध्यम से संपर्क

किया, तथा मौके पर बुलाया और किशोर को उसे सकुशल सौंप दिया गया। पुलिस की इस कार्रवाई की लोगों ने काफी प्रशंसा की है। जब पुलिस द्वारा रेस्क्यू किया जा रहा था तो मौके पर सोसाइटी के काफी महिला-पुरुष पहुंच गए। उन्होंने इसकी वीडियो बनाकर सोशल मीडिया पर वायरल किया है। सोशल मीडिया पर लोग पुलिस की काफी प्रशंसा कर रहे हैं।

## खस्ताहाल सड़क देख सीईओ ने लगाया जुर्माना

पायनियर समाचार सेवा। नोएडा

● गंदगी मिलने पर दो सफाई कर्मचारियों की सेवाएं समाप्त करने के को दिए निर्देश

नोएडा प्राधिकरण के सीईओ लोकेश एम ने सेक्टर-49 लेबर चौक पर श्रमिकों की समस्याओं को जानने के लिए स्थलीय भ्रमण किया। इसके अलावा उन्होंने कम निठावी रोड, बोडा महादेव मंदिर मार्ग, स्टेडियम मार्ग, डीएससी रोड का निरीक्षण किया। सीईओ को कई जगहों पर सड़कें खस्ताहाल में मिलीं।

उन्होंने संबंधित विभाग के अधिकारियों पर नाराजगी व्यक्त करते हुए सड़कों की देखभाल कर रही चेअर्ड एमएसडब्ल्यू प्रा. लिमिटेड पर 2 लाख रुपए का आर्थिक दण्ड लगाए

में बातचीत की। इस दौरान दौरान श्रमिकों ने लेबर चौक पर पीने के पानी की व्यवस्था के लिए पानी का प्याऊ लगाने की मांग की गई एवं पूर्व निर्मित शौचालय के अतिरिक्त एक नवीन शौचालय का निर्माण करवाये जाने का अनुरोध किया। सीईओ ने मौके पर महाप्रबंधक (जल)/वाह्य विज्ञान को एक सप्ताह के अंदर पानी की व्यवस्था करने एवं अतिरिक्त शौचालय की व्यवस्था प्राथमिकता पर करने के साथ ही लेबर चौक पर वेंटिंग व्हाईट बनाने को निर्देशित किया। श्रमिकों ने सीईओ से सस्ते दरों पर खाकर की व्यवस्था कराने की मांग की।

**जम्मू एंड कश्मीर बैंक लिमिटेड**  
 जम्मू एंड कश्मीर बैंक लिमिटेड  
 प्रभुप्रतिभूति (प्रवर्तन) नियम, 2002 के नियम 8(1) के साथ पठित सरकारी अधिनियम, 2002 की धारा 13(4) के तहत सूचना

जबकि, अयोध्यासहरी श्री राजनीत भाजिन ने वित्तीय परिस्थितियों के प्रतिभूतिकरण एवं पुनर्निर्माण तथा प्रतिभूति हित (सरकारी) अधिनियम 2002 के प्रवर्तन के अधीन जम्मू एंड कश्मीर बैंक लिमिटेड का प्राधिकृत अधिकारी होने तथा प्रतिभूति हित (प्रवर्तन) नियमावली 2002 के नियम 3 के साथ पठित धारा 13(2) के अधीन प्रदत्त शक्तियों के अंतर्गत उपायकारकों(सी) / सह-आयुक्त(सी) और गारंट(सी) अर्थात:

1. मेसर्स किरण उद्योग प्राइवेट लिमिटेड-पता: 27बी/7, न्यू रोहातक रोड नई दिल्ली इसके निदेशक द्वारा
2. श्री अरविंद कुमार जैन, निवासी 27बी/7, न्यू रोहातक रोड नई दिल्ली-110005 (निदेशक सह व्यक्तिगत गारंटर)
3. श्री राजीव कुमार जैन, निवासी 27बी/7, न्यू रोहातक रोड नई दिल्ली-110005 (निदेशक सह व्यक्तिगत गारंटर)
4. श्री विवेक जैन, निवासी 27बी/7, न्यू रोहातक रोड नई दिल्ली-110005 (निदेशक सह व्यक्तिगत गारंटर)
5. श्रीमती सुनीता जैन पत्नी श्री अरविंद जैन, निवासी 27बी/7, न्यू रोहातक रोड नई दिल्ली-110005 (बैंककर्ता सह व्यक्तिगत गारंटर)
6. श्रीमती मोनिका जैन पत्नी श्री विवेक जैन, निवासी 27बी/7, न्यू रोहातक रोड नई दिल्ली-110005 (बैंककर्ता सह व्यक्तिगत गारंटर)
7. श्रीमती लता जैन पत्नी श्री राजीव जैन निवासी 27बी/7, न्यू रोहातक रोड नई दिल्ली-110005 (बैंककर्ता सह व्यक्तिगत गारंटर)

को एक मांग सूचना दिनांक 30-06-2022 को जारी किया था जिसमें सूचना में उल्लेखित राशि **₹ 11,61,76,852.97** (१६. पचास करोड़ इकस लाख चित्तर हजार आठ सौ बावन और पैसे सत्तासे मात्र) कर्जदार के खाते में दिनांक 31.05.2022 तक बकाया और साथ में भविष्य का ब्याज एवं अन्य प्रभार इत्यादि सहित उक्त सूचना की प्राप्ति की तिथि से 60 दिनों के अंदर मुनागत करने को कहा गया था।

कर्जदार उक्त राशि का भुगतान करने में अक्षम हो गई है, इसलिए एलएडआर कर्जदार, तथा आम जनता को सूचित किया जाता है कि **एड के बैंक लिमिटेड** के अयोध्यासहरी ने इतने नीचे वर्णित बंधक संपत्ति का कब्जा, उक्त अधिनियम की धारा 13(4), उक्त नियमों के नियम 8 के साथ पठित के अधीन उक्त प्रदत्त शक्तियों के इस्तेमाल के अंतर्गत **10 मई 2024** को ले लिया है। विशेष रूप से कर्जदार तथा जनसाधारण को एलएडआर उक्त संपत्ति के साथ लेन-देन न करने के लिए सावधान किया जाता है तथा संपत्ति के साथ कोई भी लेन देन जो **एड के बैंक लिमिटेड** के प्रभार वास्ते राशि **₹ 14,25,07,441.20** (१६. चौदह करोड़ पन्नीस लाख सात हजार चार सौ इकत्तालीस और पैसे बीस मात्र) और साथ में दिनांक 01.05.2024 से अनापेक्षित एवं भविष्य का ब्याज और अतिरिक्त अन्य प्रभार इत्यादि सहित के अधीन होगा।

कर्जदारों का ध्यान एकट ही धारा 13 की उप धारा (8), के प्रावधानों के अंतर्गत सुरक्षित परिस्थितियों को मुक्त करने हेतु उपलब्ध समस्त चीजों की ओर आकर्षित किया जाता है।

अचल सम्पत्ति नं. 1586 और 690-62, धारा नं. XVI, खसरा नं. 920, ब्लॉक ई, गली नं. 31, नई दिल्ली (बैंककर्ता सह व्यक्तिगत गारंटर)।  
 श्रीमती मोनिका जैन, नई दिल्ली में स्थित, सम्पत्ति पर मालिकाना हक श्रीमती सुनीता जैन, श्रीमती मोनिका जैन, श्रीमती लता जैन और श्रीमती लता जैन  
 दिनांक: 10.05.2024, हस्ता/— (श्री सुरेंद्र जह रसूल)  
 स्थान: नई दिल्ली, प्राधिकृत अधिकारी, एड के बैंक लिमिटेड

**पंजाब नैशनल बैंक** punjab national bank  
 ...the name you can BANK upon!  
 मंडल शास्त्र केंद्र दक्षिणी दिल्ली, ऊपरी भूतल, 7, भीकाजी कामा प्लस नई दिल्ली-110066 फोन: 8800417770, ईमेल: cs4168@pnb.co.in

अचल सम्पत्तियों की ई-नीलामी हेतु बिक्री सूचना

प्रतिभूति हित (प्रवर्तन) नियम 2002 के नियम 8(6) के परन्तुक के साथ पठित वित्तीय आस्तियों का प्रतिभूतिकरण और पुनर्गठन तथा प्रतिभूति हित का प्रवर्तन अधिनियम, 2002 के अधीन अचल सम्पत्तियों के विक्रय हेतु ई-नीलामी विक्रय नोटिस, आम जनता को और विशेष रूप से कर्जदार और गारंटर्स को यह नोटिस दिया जाता है कि नीचे वर्णित अचल सम्पत्तियों को प्रतिभूति लेनदार के पास बंधक/प्रभारित है, का सर्वाधिक/वास्तविक कब्जा(नीचे वर्णित अनुसार), प्रतिभूति लेनदार पंजाब नैशनल बैंक के प्राधिकृत अधिकारी द्वारा लिया गया है, को "जैसा है जहां है के आधार पर" और "जैसा है जो है के आधार पर" और "जो कुछ भी है" के आधार देया जाएगा। बकाया राशि की वसूली, कर्जदार(रौ), और गारंटर(रौ), आरक्षित मूल्य और बरोहर राशि का विवरण नीचे दी गई तालिका के अनुसार

प्रत्याभूत परिस्थितियों की बिक्री की अनुसूची

क्र. सं.	शाखा का नाम: खाते का नाम: उधारकर्ता/गारंटर/ खाते का नाम और पता:	बंधक रखी गई अचल संपत्ति का विवरण/ मालिक का नाम (संपत्तियों का बंधककर्ता)	E) सरकारी अधिनियम 2002 की धारा 13(2) के अंतर्गत मांग सूचना की तिथि (F) एनपीए की तिथि तबक बकाया राशि G) सरकारी अधिनियम 2002 की धारा 13(4) के अंतर्गत कब्जा की तिथि H) कब्जा की तिथि सर्वाधिक/मौलिक/एनएनएफ	A) आरक्षित मूल्य B) ईएमपी C) बेती बुद्धि राशि	नीलामी की तिथि एवं समय	सुरक्षित लेनदारों के शात एन्कम्बेन्स का विवरण	प्राधिकृत अधिकारी का नाम एवं नं.
1	शाखा: एटा ट्रस्ट नई दिल्ली (521810) मैसर्स विवेक ट्रेडिंग कंपनी, एम-28 प्रवर्तन विहार नई दिल्ली-110085 और: मैसर्स विवेक ट्रेडिंग कंपनी, जी-23, वर्षमान एरॉस मार्केट विमान विहार नई दिल्ली-110092 और: श्रीमती विनु अजाबल (उपायकर्ता) पत्नी श्री शिवशंकर अजाबल, मैसर्स विवेक ट्रेडिंग कंपनी के प्रोपराइटर, निवासी-7/34 सेक्टर-5 राजीव नगर साहिबाबाद गाजियाबाद पृ.पी-201005 और: श्री शारद मुन्हा (गारंटर) पुत्र बंगाली बाबू मुन्हा, निवासी-5/119, सेक्टर-11, राजीव नगर साहिबाबाद गाजियाबाद-201005, और: श्री शारद मुन्हा (गारंटर) पुत्र बंगाली बाबू मुन्हा, 28-1/2 वैदानी सेक्टर-2 ब्लॉक-ए गाजियाबाद-201010 पृ.पी. मैसर्स नृति विवेकटेक प्रा. लि. (सीएचएट गारंटर और बंधककर्ता), पंजीकृत कार्यालय: डी-347, टैमोर हाईवे एम्बेड्डेड होली फाइटन स्कूल के पास नई दिल्ली-110027 और: श्री शारद मुन्हा (गारंटर) पुत्र बंगाली बाबू मुन्हा, डे-1/72 विराजी एमएसटीएम मालवीय नगर, नई दिल्ली-110017 और: मैसर्स नृति विवेकटेक प्रा. लि., 192 जीटी रोड प्रकाश इंडस्ट्रियल एस्टेट साहिबाबाद गाजियाबाद, पृ.पी.-201005	E) 07.02.2018 F) 737.41 लाख पचास भविष्य का ब्याज एवं अन्य प्रभार G) 01.11.2018 H) मौलिक	A) ₹. 202.00 लाख B) ₹. 20.20 लाख C) ₹. 1.00 लाख	05.06.2024 को पूर्ण 11.00 बने से अर्था 04.00 बने	संपत्ति की बिक्री पर कोई एमएए राखित/रोक नहीं है	श्री हरिश कुमार 8800417770	
2	शाखा: वसंत लोक, नई दिल्ली मैसर्स विवासीय फौलदार प्रा. लि., डी-144, विमानिक बंगलेनी दिल्ली-110095 श्री बंधाव अजबल (निवेशक/गारंटर), 7/34, सेक्टर-5, राजीव नगर, साहिबाबाद, गाजियाबाद - 201005 श्रीमती मीरा अजाबल (निवेशक/गारंटर), 7/34, सेक्टर-5, राजीव नगर, साहिबाबाद, गाजियाबाद - 201005	(1) प्लॉट खसरा नं. 1776-ए का भाग, (सेक्टर 35.77 वर्ग म) बंधक परीडा, परगना सोनी तहसील और जिला गाजियाबाद पृ.पी. (2) प्लॉट लोक प्रकाश इंडस्ट्रियल इस्टेट (सेक्टर 79.83 वर्ग म) एवं कारकर मीरान एवं वसुंधरा, परगना, सोनी, तहसील एवं जिला-गाजियाबाद-पृ.पी. (3) प्लॉट नं. 90-बी, नया नं. 90-बी/4, भुलत, (हाउ के अधिकार के बिना) प्रकाश इंडस्ट्रियल इस्टेट (सेक्टर 51.11 वर्ग म) जी टी रोड, साहिबाबाद, गाजियाबाद, पृ.पी. (4) प्लॉट नं. 90-बी/3, भुलत, (हाउ के अधिकार के बिना) प्रकाश इंडस्ट्रियल इस्टेट (सेक्टर 64.10 वर्ग मी.) एवं कारकर मीरान एवं वसुंधरा, परगना, सोनी, तहसील एवं जिला-गाजियाबाद-पृ.पी.	E) 01.11.2017 F) ₹. 632.44 लाख पचास भविष्य का ब्याज एवं अन्य प्रभार G) 05.10.2018 H) मौलिक	A) ₹. 219.00 लाख B) ₹. 21.90 लाख C) ₹. 1.00 लाख	05.06.2024 को पूर्ण 11.00 बने से अर्था 04.00 बने	संपत्ति की बिक्री पर कोई एमएए राखित/रोक नहीं है	श्रीमती दिव्यंका नैन 9802927574
3	शाखा: वसंत कुंड नई दिल्ली (411400) मैसर्स टी.एस बहा एंड कंपनी, जेप-विमानिक सिंघ बहा, मकान नं. 148-ए मेघनाथ भुलत, अर्जुन नगर, सक्टर-एन एम्बेड्डेड नई दिल्ली-110029 और: श्रीमती मुन्हा और पत्नी श्री. शारद चंद बहा, मकान नं. 148-ए ऊपरी भुलत अर्जुन नगर, सक्टर-एन एम्बेड्डेड नई दिल्ली-110029 और: श्री विक्रमजीत सिंघ बहा, मकान नं. 148-ए ऊपरी भुलत अर्जुन नगर, सक्टर-एन एम्बेड्डेड नई दिल्ली-110029	सम्पूर्ण नीलाम भुलत और वृत्तीय तार, निर्मित सम्पत्ति 148/ए, गली नं. 29, अर्जुन नगर नई दिल्ली-110029, सेक्टर 82 वर्ग म, सम्पत्ति पर मौलिकता हक श्रीमती मुन्हा और	E) 22.10.2018 F) ₹. 30.72 लाख पचास भविष्य का ब्याज एवं अन्य प्रभार G) 12.02.2019 H) मौलिक	A) ₹.107.00 लाख B) ₹.10.70 लाख C) ₹.1.00 लाख	05.06.2024 को पूर्ण 11.00 बने से अर्था 04.00 बने	एमएए राखित है लेकिन संपत्ति की बिक्री पर कोई रोक नहीं है	श्री हरिश कुमार 8800417770

ई-नीलामी बिक्री के साक्ष्य नियम एवं नोटि: बिक्री, प्रतिभूति हित (प्रवर्तन) नियमावली 2002 में वर्णित नियमों एवं शर्तों के अधीन होगा। (1) संपत्तियों को "जैसा है जहां है के आधार पर" और "जैसा है जो है के आधार पर" और "जो कुछ भी है" के आधार पर देया जाएगा। (2) अचल वर्णित अनुसूची में निर्दिष्ट सुरक्षित परिस्थितियों का विवरण, प्राधिकृत अधिकारी को सर्वश्रेष्ठ जानकारी के अनुसार दर्जाई नई है, किंतु प्राधिकृत अधिकारी इस उद्देश्य में किसी भी त्रुटि, गलत बचन का बंधक के साथ जोड़कर नहीं होगा। (3) नीलामी ई-नीलामी पोर्टल पर वेबसाइट <https://www.mstcecommerce.com> के माध्यम से उपरोक्तनुसार समय एवं तिथि के अनुसार की जाएगी। (4) अधिक विवरण तथा सम्पूर्ण नियमों व शर्तों के लिए कृपया निम्नलिखित वेबसाइट पर: [www.ibapi.in](http://www.ibapi.in), [www.tenders.gov.in](http://www.tenders.gov.in), [www.mstcecommerce.com](http://www.mstcecommerce.com), <https://eprocure.gov.in/epublish/app> देखें।

दिनांक: 13.05.2024, स्थान: नई दिल्ली प्राधिकृत अधिकारी, पंजाब नैशनल बैंक

## प्राइडना से तंग व्यक्ति ने जहर खाकर दी जान

नोएडा। थाना रबपुरा में एक व्यक्ति ने रिपोर्ट दर्ज कराई है कि उसके भाई के साथ रह रही महिला को प्राइडना से तंग रहने के कारण भाई ने जहर खाकर आत्महत्या कर ली है। घटना की रिपोर्ट दर्ज कर पुलिस मामले की जांच कर रही है। थाना रबपुरा के प्रभारी निरीक्षक राधेचंद्र सिंह ने बताया कि बीती रात को जयपाल सिंह पुत्र चरणदास ने थाने में रिपोर्ट दर्ज कराई है कि उसके भाई गिरीश चंद्र (40 वर्ष) के साथ काफी समय से निशा सहमति संबंध में रह रही थी। पीड़ित के अनुसार 10 मई को उसके भांजे की पत्नी सुमन ने उसे फोन करके बताया कि तुम्हारे भाई गिरीश चंद्र निशा की प्राइडना से तंगा आकर जहर खा लिया है।

## शेयर ट्रेडिंग का झांसा देकर 12 लाख की ठगी

नोएडा। ग्रेटर नोएडा के थाना बिसरख में एक युवक ने रिपोर्ट दर्ज कराई है कि शेयर मार्केट में इन्वेस्ट कर मोटा मुनाफा कमाने का लालच देकर अज्ञात साइबर अपराधियों ने उन्हें अपने जाल में फंसाया तथा उनसे 12 लाख 30 हजार की ठगी की। थाना बिसरख के प्रभारी निरीक्षक अरविंद कुमार ने बताया कि विवेक सिंह पुंडीर ने बीती रात को थाने में रिपोर्ट दर्ज कराई है कि वह हिमालया प्राइड सोसाइटी में रहते हैं। पीड़ित के अनुसार अज्ञात बदमाशों ने उन्हें ऑनलाइन शेयर बाजार में ट्रेडिंग का प्रलोभन दिया। उन्होंने कहा कि कारोबार में उन्हें मोटा मुनाफा होगा।



# सीबीएसई बोर्ड परीक्षा में सरकारी स्कूलों ने लगाई लंबी छलांग



राजधानी के सेंट थामस स्कूल में सीबीएसई बोर्ड का परीक्षा परिणाम आने के बाद जश्न मनाती छात्राएं। फोटो : रंजन डिमरी

## मंत्री आतिशी ने प्रदर्शन के लिए छात्रों, अभिभावकों, शिक्षकों को दी बधाई

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

केंद्रीय माध्यमिक शिक्षा बोर्ड परीक्षा में राष्ट्रीय राजधानी के सरकारी स्कूलों ने लंबी छलांग लगाई है। स्कूलों ने 12वीं के परिणामों में एक बार फिर शानदार प्रदर्शन किया है इस बार दिल्ली के सरकारी स्कूलों का परिणाम 96.99 प्रतिशत रहा है। वहीं पूरे देश में 87.98 फीसदी रहा है। यानी की 9 प्रतिशत अधिक। 10वीं बोर्ड में भी स्कूलों का प्रदर्शन शानदार रहा है। इस साल 10वीं के 94.2 प्रतिशत रहे हैं जो पिछले साल की तुलना में 8.36 प्रतिशत अधिक रहे हैं। इस मौके पर मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल ने कहा कि 12वीं कक्षा की परीक्षा में स्कूलों का 96.99 प्रतिशत का शानदार परिणाम आया है। यह न केवल पिछले साल के हमारे अपने प्रदर्शन बल्कि सीबीएसई

● 12वीं का 96.99 प्रतिशत देशभर में 9 फीसदी, 10वीं का 94.2 फीसदी के साथ राष्ट्रीय औसत से अधिक

के राष्ट्रीय औसत से भी आगे निकल गया है। उन्होंने प्रदर्शन के लिए सभी छात्रों, शिक्षकों, अभिभावकों और पूरे शिक्षा विभाग को बधाई दी। इस मौके पर शिक्षामंत्री आतिशी ने भी सभी छात्रों, अभिभावकों को बधाई देते हुए कहा कि एक बार फिर स्कूलों ने साबित कर दिया कि वे देशभर में अक्वल हैं। यह दिल्ली की शिक्षा क्रांति और शिक्षकों व छात्रों की कड़ी मेहनत का परिणाम है कि दिल्ली के स्कूलों के नतीजे देश के

दिल्ली के स्कूलों में 10वीं बोर्ड के नतीजे रहे शानदार

10वीं बोर्ड में इस बार स्कूलों ने शानदार प्रदर्शन किया है और अपने पिछले नतीजों में शानदार सुधार किया है। 10वीं के बोर्ड नतीजों में स्कूलों का रिजल्ट 94.2 प्रतिशत रहा है। पिछले साल के 85.84 प्रतिशत की तुलना में ये 8.36 फीसदी अधिक है। 10वीं बोर्ड के नतीजों में देशभर के सरकारी स्कूलों से अक्वल साबित हुए हैं। देशभर के सरकारी स्कूलों का नतीजा 86.72 प्रतिशत है। वहीं दिल्ली सरकार के स्कूलों के नतीजे इनसे 7.48 अधिक है। इस साल सीबीएसई 10वीं बोर्ड परीक्षा में 164996 बच्चे शामिल हुए इनमें से 155442 बच्चे पास हुए व 9449 बच्चों की कम्पार्टमेंट आई है। कम्पार्टमेंट परीक्षा के बाद नतीजों में और सुधार होगा।

राजधानी के 307 स्कूलों के नतीजे रहे सौ फीसदी

इस साल दिल्ली सरकार के 307 स्कूलों का परिणाम शत प्रतिशत रहा है जो पिछले साल 118 की तुलना में ढाई गुणा ज्यादा बढ़ा है। साथ ही इस साल 863 स्कूलों का परिणाम 90 प्रतिशत से अधिक रहा, पिछले साल केजरीवाल सरकार के 647 स्कूलों के नतीजे 90 प्रतिशत से अधिक थे।

सरकारी स्कूलों से अक्वल हैं। शिक्षा मंत्री ने कहा कि पिछले स्कूलों में आए शानदार बदलावों की बदौलत अभिभावकों का दिल्ली सरकार के स्कूलों के प्रति भरोसा साल दर साल बढ़ता जा रहा है। अभिभावकों के इस भरोसे को कायम रखने के लिए उनकी सरकार लगातार प्रयास कर रही है और मुख्यमंत्री की

अगुवाई में सरकारी स्कूलों में पढ़ रहे हर बच्चे को बेहतरीन शिक्षा प्रदान कर रहे हैं। जो बच्चे परीक्षा पास नहीं कर सकते हैं उन्हें सन्देश देते हुए शिक्षा मंत्री ने कहा है कि वे बच्चे जो किसी कारण मुख्य परीक्षा में उत्तीर्ण नहीं हो सके हैं वो निराश न हो बल्कि कड़ी मेहनत करते हुए अपने परिणाम को सुधारने का प्रयास करें। इस साल

केजरीवाल सरकार के स्कूलों के 151429 बच्चे 12वीं बोर्ड की परीक्षा में शामिल हुए थे। इनमें से 146885 बच्चों ने परीक्षा पास की। इस साल नतीजे 96.99 प्रतिशत रहे हैं जो पिछले साल 91.59 प्रतिशत की तुलना में 5.4 प्रतिशत और सीबीएसई के राष्ट्रीय औसत से 9 फीसदी से भी अधिक है।

## इंडिया गुट जीता तो अगले दिन जेल से छूट जाऊंगा : केजरीवाल

● मुख्यमंत्री ने पार्टी के पार्षदों के साथ की बैठक, कहा-आम आदमी पार्टी ही नहीं बल्कि एक परिवार है

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

आम आदमी पार्टी के राष्ट्रीय संयोजक व मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल ने दावा किया कि भाजपा ने आप के विधायकों, पार्षदों को तोड़कर दिल्ली और एमसीडी की सरकार गिराने के लिए उन्हें गिरफ्तार किया, लेकिन नाकाम रहे। आम आदमी पार्टी के एक भी विधायक पार्षद नहीं टूटे।

केजरीवाल ने कहा कि आम आदमी पार्टी केवल एक पार्टी ही नहीं, बल्कि एक परिवार और विचार है, जिसे तोड़ना असंभव है। हमारे काम की वजह से ही लोग हमें प्यार और इज्जत करते हैं। इसलिए मैं कहीं भी रहूँ, आप लोग दिल्ली बंद मत होने देना। केजरीवाल सोमवार को सोमवार को पार्टी के पार्षदों के बैठक में यह बात कही। आप प्रमुख की जेल से वापस आने के बाद पार्षदों के साथ उनकी यह पहली बैठक थी। सीएम ने पार्षदों को और मेहनत व लगन के साथ दिल्ली की साफ-सफाई कार्य में जुटने का आह्वाहन किया।

अरविंद केजरीवाल ने कहा कि उन्हें जेल के अंदर अपमानित करके और मेरी दवा रोककर तोड़ने का प्रयास किया। मेरी धर्मपत्नी को मिलने

भाजपा 250 सीटों पर सिमट जाएगी : सीएम

आम आदमी पार्टी के संयोजक ने कहा कि तीन महीने पहले तक ऐसा लगता था कि भाजपा तो 400 से ज्यादा ही सीटें जीतेगी। लेकिन आज इस बात की शर्त नहीं लग रही कि भाजपा पार्टी 250 सीटों भी आएंगी की नहीं। ये चमत्कार है। ये ऊपरवाले की कृपा है। केजरीवाल ने दावा कि रोड शो में एक महिला भीड़ में से बोली, आपको भगवान ने भाजपा को हराने के लिए भेजा है।

संदीप पाठक ने कहा, हर बूथ जीतना है

आम आदमी पार्टी के राष्ट्रीय महासचिव संगठन डॉ. संदीप पाठक ने कहा कि अगर आप सारे लोग अपने बूथ को जीताकर ले आते हैं, तो प्रत्याशी अपने आप जीत जाएंगे। आप सभी बूथ स्तर पर मजबूती से जनसंपर्क करें। सभी लोग अच्छा काम कर रहे हैं, लेकिन हम और अच्छा कर सकते हैं। अब अपने बूथ को जीताने की जिम्मेदारी आपकी है। परिस्थितियां अगल हो सकती हैं। छोटी-छोटी दिक्कतें हो सकती हैं। लेकिन हम सबको मिलकर एक-एक बूथ पर काम करना है और जीतना है।

मुख्यमंत्री पद से हटने की याचिका खारिज

उच्चतम न्यायालय ने आबकारी नीति घोटाले से जुड़े धन शोधन मामले में गिरफ्तारी के बाद अरविंद केजरीवाल को मुख्यमंत्री पद से हटाने का अनुरोध करने वाली याचिका को सोमवार को खारिज कर दिया। न्यायमूर्ति संजीव खन्ना और न्यायमूर्ति दीपांकर दत्ता की पीठ ने कहा, यह उपरग्यपाल पर निर्भर है कि अगर वह चाहें तो कार्यवाही करें, लेकिन हम हस्तक्षेप नहीं करेंगे।

को रोक दिया गया। पंजाब के सीएम भगतवंत मान से उनको ऐसे मिलवाया गया, जैसे वह अपराधी हों। इस तरह इन्होंने मुझे अपमानित करने में कोई कसर नहीं छोड़ी। केजरीवाल ने कहा कि उन्हें खुशी है कि इससे आम और भी संगठित और मजबूत हुई हैं।

ह्यूमन बैनर बनाकर की वोट की अपील

नई दिल्ली। आम आदमी पार्टी ने सोमवार को लक्ष्मी नगर और मोती नगर फुट ओवर ब्रिज पर जेल का जवाब वोट से अभियान के तहत ह्यूमन बैनर कार्यक्रम किया। इसके जरिए पार्टी ने लोगों से भाजपा की तानाशाही खत्म करने की अपील की। कार्यक्रम में विधायक दिलीप पांडे भी शामिल हुए।

ओवर ब्रिज पर कार्यकर्ताओं के हाथ में एक बैनर था, जिस पर जेल का जवाब वोट से देने की अपील की गई थी। मुख्यमंत्री केजरीवाल द्वारा दिल्ली की महिलाओं को एक हजार

रुपए हर महीने देने की घोषणा का भी जिक्र था। विधायक दिलीप पांडे ने कहा कि दिल्ली वाले अपने वोट की ताकत से केजरीवाल को वापस जेल जाने से रोक सकते हैं।

दिलीप पांडे ने कहा कि सीएम को किसी भी तरह से चुनाव प्रचार से रोकने के लिए जेल भेजा गया। लेकिन न्यायालिका ने 21 दिन के लिए ही सही लेकिन आप संयोजक जेल की सलाखों के बाहर आकर चुनावी बिगुल फूंक दिया है। उन्हें चुनाव प्रचार से बाहर रखने की भाजपा की साजिश नाकाम हुई।

मानहानि मामला: विवाद सुलझाने को मिला समय

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

उच्चतम न्यायालय ने दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल के खिलाफ मानहानि की कार्यवाही पर रोक की अवधि सोमवार को बढ़ा दी ताकि पक्षों को सम्झौते की संभावना तलाशने का समय मिल सके। केजरीवाल ने मई 2018 में यूट्यूबर ध्रुव राठी द्वारा प्रसारित एक कथित अपमानजनक वीडियो को रीट्वीट करने के लिए आपराधिक मानहानि मामले में उन्हें जारी किए गए समम को बरकरार रखने के उच्च न्यायालय के आदेश को चुनौती दी है।

न्यायमूर्ति संजीव खन्ना और न्यायमूर्ति दीपांकर दत्ता की पीठ ने कहा कि पहले से लगाई गई अंतरिम रोक अगले आदेश तक जारी रहेगी। केजरीवाल की ओर से पेश वरिष्ठ

● उच्चतम न्यायालय ने मुख्यमंत्री के खिलाफ मानहानि की कार्यवाही पर रोक की अवधि बढ़ाई

अधिवक्ता अभिषेक सिंघवी ने कहा कि 11 मार्च को सुनवाई के बाद दोनों पक्ष सम्झौते पर चर्चा के लिए एक-दूसरे से संपर्क नहीं कर सके। शिकायतकर्ता के वकील विकास सांकृत्यायन ने कहा कि पिछली सुनवाई के बाद किसी ने उनसे संपर्क नहीं किया। पीठ ने वकील से कहा कि अब केजरीवाल का पक्ष शिकायतकर्ता से संपर्क करेगा और मामले की अगली सुनवाई 12 अगस्त से शुरू होने वाले सप्ताह से होगी।

शीर्ष अदालत ने 11 मार्च को केजरीवाल से पूछा था कि क्या वह शिकायतकर्ता से संपर्क करेगा। अरविंद सिंह लवली ने सोमवार को शीर्ष

अदालत से कहा कि उन्होंने यूट्यूबर राठी द्वारा प्रसारित भाजपा आईटी सेल से संबंधित कथित अपमानजनक वीडियो को रीट्वीट करके गलती की थी। शिकायतकर्ता सांकृत्यायन की ओर से पेश वकील ने शीर्ष अदालत को बताया कि केजरीवाल एक्स या इंस्टाग्राम पर माफी मांग सकते हैं। सुप्रीम कोर्ट ने 26 फरवरी को हाईकोर्ट के आदेश को चुनौती देने वाली केजरीवाल की याचिका पर नोटिस जारी किए बिना शिकायतकर्ता से पूछा था कि याचिकाकर्ता द्वारा यह स्वीकार करने के बाद कि यह गलती थी, क्या वह इस मामले को बंद करना चाहते हैं।

## मालीवाल के साथ हुई घटना की जांच हो : सचदेवा

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

प्रदेश भाजपा अध्यक्ष वीरेंद्र सचदेवा ने कहा कि मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल का आवास हमेशा से विवादों के कर्ण चर्चा में रहा है। उन्होंने खेद प्रकट करते हुए कहा कि राष्ट्रीय राजधानी में एक ऐसा मुख्यमंत्री है जिसने अपने आवास पर बुलाकर पहले अपनी सरकार के मुख्य सचिव के साथ हाथापाई कराया था। अब अपनी ही पार्टी की महिला राज्यसभा सांसद को पिटवाया।

सचदेवा ने कहा की केजरीवाल का अपनी एनजीओ के समय की साथी स्वाति मालीवाल से दुर्व्यवहार कोई इस तरह का पहला मामला नहीं। उस दौरान के उनकी साथी किरण



बेदी, शाजिया इल्मी, श्रद्धा पांडेय जैसे कितने बड़े महिला नाम अरविंद केजरीवाल की महिला विरोधी राजनीति से तंग आ कर उनका साथ छोड़ चुकी हैं। भाजपा अध्यक्ष ने कहा है की सोमनाथ भारती, अमानतुल्लाह खान, शरद चौहान, प्रकाश जखवाल जैसे ना जाने अपने कितने महिलाओं से दुर्व्यवहार करने वाले विधायकों आप संयोजक का संरक्षण देना उनकी महिला विरोधी मानसिकता का प्रमाण

है। स्वाति मालीवाल हमेशा से मुखर बोलने के लिए जानी जाती है और पीसीआर कॉल करने के बाद जब उन्हें देस किया जा रहा है तो अब गायब हैं। इससे समझा जा सकता है कि मालीवाल के ऊपर अपने साथ हुए दुर्व्यवहार को दबाने के लिए लगातार दबाव बनाया जा रहा है। मालीवाल का इस तरह से गायब हो जाना उन तमाम महिलाओं की हिम्मत को तोड़ देगा जिनके साथ दुर्व्यवहार हुआ और वह कुछ बोलना चाहती हो।

सचदेवा ने कहा कि इस घटना की मीडिया से मिली जानकारी के अनुसार मालीवाल ने केजरीवाल से कुछ तीखे सवाल किए थे जिसका जवाब देने की जगह केजरीवाल के सहयोगी ने दुर्व्यवहार किया।

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

भाजपा के नेता अरविंदर सिंह लवली ने स्वाति मालीवाल के साथ मुख्यमंत्री आवास के अंदर हुई घटना को शर्मनाक बताया। उन्होंने इंडिया गुट पर निशाना साधते हुए कहा कि यह किस प्रकार का गर्वबंद है जिसमें एक पार्टी के अंदर इतनी बड़ी घटना हो गई और अभी तक किसी भी कांग्रेस नेता की प्रतिक्रिया नहीं आई। अरविंदर सिंह लवली ने सोमवार को संवाददाता सम्मेलन में कहा कि जो लोग पूरे देश में गारंटियां बांट रहे हैं। आज उनके घर में महिला सुरक्षा की गारंटी नहीं है तो समझा जा सकता है कि आखिर वह किस प्रकार की गारंटी देश भर में बांट रहे हैं।

## सीएम आवास में भी महिला असुरक्षित : लवली

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

भाजपा के नेता अरविंदर सिंह लवली ने स्वाति मालीवाल के साथ मुख्यमंत्री आवास के अंदर हुई घटना को शर्मनाक बताया। उन्होंने इंडिया गुट पर निशाना साधते हुए कहा कि यह किस प्रकार का गर्वबंद है जिसमें एक पार्टी के अंदर इतनी बड़ी घटना हो गई और अभी तक किसी भी कांग्रेस नेता की प्रतिक्रिया नहीं आई। अरविंदर सिंह लवली ने सोमवार को संवाददाता सम्मेलन में कहा कि जो लोग पूरे देश में गारंटियां बांट रहे हैं। आज उनके घर में महिला सुरक्षा की गारंटी नहीं है तो समझा जा सकता है कि आखिर वह किस प्रकार की गारंटी देश भर में बांट रहे हैं।



मालीवाल के साथ हुई घटना ठीक उसी प्रकार की है जैसे आम आदमी पार्टी देश की सिर्फ 22 सीटों पर चुनाव लड़ रही है और देश पर कब्जा करने की बात कर रही है।

उन्होंने कहा कि यह कैसा अलायंस है कि जिसमें एक 22 सीट लड़ने वाली पार्टी देश को 10 गारंटी देने की बात करती है और वह भी

● भाजपा नेता बोले, इतनी बड़ी घटना पर किसी भी कांग्रेस नेता की इस बारे में कोई प्रतिक्रिया नहीं आई

बिना किसी सहयोगी दल से चर्चा किए बिना तो देशवासियों को इस पर विचार करने की जरूरत है कि आखिर इस गठबंधन का भविष्य क्या होगा। उन्होंने कहा कि इस प्रकार की घटना पर इंडिया गुट के सहयोगी दलों के नेताओं का चुपपी इंडिया गठबंधन की मजबूरियों को बता रहा है।

## ठोस कचरे का निपटान नहीं होने पर अधिकारियों को फटकार

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

उच्चतम न्यायालय ने दिल्ली में उत्पन्न होने वाले ठोस कचरे को संसाधित करने में विफलता को लेकर सोमवार को अधिकारियों को लताड़ लगाई और इसे खेदजनक स्थिति करार दिया। शीर्ष अदालत ने पाया कि राजधानी में हर दिन तीन हजार टन ठोस कचरा अनुपचारित रह जाता है।

न्यायमूर्ति एएस ओका और न्यायमूर्ति उज्वल भुइयां की पीठ ने दिल्ली नगर निगम (एमसीडी) सहित विभिन्न प्राधिकरणों की ओर से पेश हुए वकीलों से पूछा, इसका समाधान क्या है। पीठ ने कहा कि नगर निगम

के ठोस कचरे के प्रसंस्करण का मुद्दा राजधानी के लिए बेहद अहम है, इस पर राजनीति नहीं होनी चाहिए। मामले में सुनवाई पूरी हो चुकी है और दिन के वक्त इस मुद्दे पर सुनवाई होगी।

शीर्ष अदालत ने 22 अरब को मामले की सुनवाई करते हुए इस बात को चौंकाने वाला करार दिया था कि दिल्ली में प्रतिदिन निकलने वाले 11 हजार टन ठोस कचरे में से तीन हजार टन का प्रसंस्करण नहीं किया जाता है। यह एक गंभीर मुद्दा है। उच्चतम न्यायालय ने राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र और आसपास स्टेट क्षेत्रों में प्रदूषण पर सीएक्सएम की एक रिपोर्ट पर गौर करते हुए यह टिप्पणी की थी।

## रामचरितमानस समेत 3 पांडुलिपियों को यूनेस्को में मिला स्थान

अर्चना ज्योति। नई दिल्ली

भारत के सांस्कृतिक इतिहास और समाज में महत्वपूर्ण स्थान रखने वाली ऐतिहासिक साहित्यिक कृति रामचरितमानस, पंचतंत्र और सहृदयालोक-लोकन को यूनेस्को की मेमोरी ऑफ द वर्ल्ड एशिया-पैसिफिक रीजनल रजिस्टर में प्रतिष्ठित स्थान प्रदान किया गया है। इन तीनों कृति की रचना क्रमशः हिंदू संत गोस्वामी तुलसीदास, पंडित विष्णु शर्मा और हिंदू संत कश्मीरी कवि आचार्य आनंदवर्धन ने की है। जिसे भारत के साथ ही दुनिया भर के पाठकों और कलाकारों पर अपना स्थायी प्रभाव छोड़ा है।

यूएनईएससीआर रजिस्टर में देश की तीन कृतियों का शामिल होना भारत के लिए गर्व का क्षण होने के साथ ही इंदिरा गांधी राष्ट्रीय कला केंद्र



(आईयूएनसीओ) की प्रतिष्ठा को भी बढ़ाती है। हाल ही में मंगोलिया की राजधानी उलानबटार में एशिया और प्रशांत क्षेत्र के लिए विश्व की स्मृति समिति (मेमोरी ऑफ द वर्ल्ड कमेटी ऑफ एशिया एंड द पैसिफिक-एम्ओडब्ल्यूसीएपी) की 10वीं बैठक में संयुक्त राष्ट्र से 38 प्रतिनिधि और 40 पर्यवेक्षक तथा नामांकित एकत्र

हुए। इन्दिया गांधी राष्ट्रीय कला केंद्र (आईयूएनसीओ) के डीन (प्रशासन) एवं कला निधि प्रभाग के विभागाध्यक्ष प्रो. रमेश चंद्र गौड़ ने भारत की इन तीन प्रविष्टियों को प्रस्तुत किया। जिससे इन कृतियों को सूची में शामिल करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। गौरतलब है कि 2008 में

● 'मेमोरी ऑफ द वर्ल्ड सूची' में पंचतंत्र और सहृदयालोक-लोकन को भी मिला स्थान

अपनी स्थापना के बाद से क्षेत्रीय रजिस्टर में आईयूएनसीओ की यह पहली उपलब्धि है। आईयूएनसीओ में कला निधि प्रभाग के डीन (प्रशासन) और विभाग प्रमुख प्रोफेसर रमेश चंद्र गौड़ ने पायनियर को बताया, यह उपलब्धि इन साहित्यिक कार्यों के उलातीत मूल्य और प्रभाव को उजागर करती है, जिसने भारतीय साहित्य और संस्कृति पर गहरा प्रभाव डाला है। उन्होंने उलानबटार सम्मेलन में नामांकनों का प्रभावी ढंग से बचाव करते हुए भारत से इन तीन प्रविष्टियों को प्रस्तुत किया था।

आईयूएनसीओ के एक अधिकारी ने कहा, उलानबटार में सभा में सदस्य देशों के 38 प्रतिनिधि, 40 पर्यवेक्षकों और नामांकित व्यक्तियों के साथ एकत्र हुए थे। उच्च मानकों के परीक्षण के साथ तीन नामांकनों ने भारत की साहित्यिक विरासत में उनके महत्व को उजागर करते हुए शामिल किया। गौड़ ने कहा कि यूनेस्को के रजिस्टर में उनका शामिल होना भारत की समृद्ध साहित्यिक विरासत की पुष्टि करता है और भविष्य की पीढ़ियों के लिए ऐसे सांस्कृतिक खजाने को संरक्षित करने और बढ़ावा देने के महत्व को रेखांकित करता है।

गोस्वामी तुलसीदास द्वारा लिखित, रामचरितमानस एक महाकाव्य है जो हिंदू पौराणिक कथाओं में एक श्रद्धेय भावना राम के जीवन का वर्णन करती है।

## पुलिस वाहन की चपेट में आने से अधेड़ की मौत

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

राजधानी के सरोजनी नगर इलाके में सोमवार को चालक द्वारा कथित तौर पर लापरवाही से चलाए जा रहे दिल्ली पुलिस के वाहन ने एक अधेड़ व्यक्ति को चपेट में ले लिया। इसके चलते वह गंभीर रूप से घायल हो गया। बाद में इलाज के दौरान उसकी मौत हो गई। मामले में राजेंद्र नगर पुलिस थाने में तैनात सिपाही प्रदीप कुमार के खिलाफ प्राथमिकी दर्जकर गिरफ्तार कर लिया गया है।

पुलिस उपायुक्त रोहित मोघाने ने कहा कि घटना के संबंध में सरोजनी नगर पुलिस थाने में सुबह तीन बजकर 27 मिनट पर एक पीसीआर कॉल प्राप्त हुई। जानकारी मिली थी कि यह हादसा दिल्ली पुलिस की गाड़ी से हुआ था जिसमें एक व्यक्ति गंभीर रूप से घायल हो गया था। सूचना पर

कार शोरूम में गोलीबारी का आरोपी गिरफ्तार

नई दिल्ली। पश्चिमी दिल्ली में एक सेकंड-हैंड लजरी कार शोरूम में हुई गोलीबारी के मामले में सिलवता के आरोप में एक व्यक्ति को कोलकाता से गिरफ्तार किया गया है। एक अधिकारी ने बताया कि मोहित रिधाऊ को पश्चिम बंगाल और दिल्ली पुलिस के संयुक्त अभियान में पकड़ा गया। उसे दिल्ली लाया जा रहा है।

पुलिस ने बताया कि हरियाणा के सोनीपत का मूल निवासी रिधाऊ एक दर्जन आपराधिक मामले में आरोपी है। इससे पहले केतन को भी गिरफ्तार किया था। बताया जाता है कि वह रिधाऊ और एक अन्य शूटर को अपनी

बाइक पर बैठाकर शोरूम ले कर गया था। तिलक नगर में स्थित एक फ्यूजन कार शोरूम पर छह मई को दो शूटों ने गोलीबारी की थी। दरवाजे और खिड़कियों पर गोली लगने से टूटे कांच के टुकड़ों से सात लोग घायल हो गए थे। शूटों ने घटनास्थल पर हाथ से लिखा एक नोट भी छोड़ा था, जिसमें तीन गैंगस्टर हिमांशु भाऊ नीरज फरीदकोट और नवीन बाली के नाम शामिल थे। पुलिस ने बताया कि शोरूम के मालिक को एक अंतरराष्ट्रीय नंबर से कॉल आया और उससे पांच करोड़ रुपए की मांग की गई थी।

क्षतिग्रस्त हालत में मिला। इस हादसे में त्रिलोकपुरी के रहने वाले बैजनाथ नामक व्यक्ति की मौत हो गई।















# मोदी लहर अब बन चुकी है सुनामी: योगी

● बोले योगी, श्रीराम की इच्छा है कि उनका भवत फिर बने देश का प्रधानमंत्री

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ/ वाराणसी

मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने कहा है कि चौथे चरण के मतदान के साथ ही मोदी लहर अब सुनामी बन चुकी है। उन्होंने कांग्रेस और सपा पर निशाना साधते हुए कहा कि इनका इतिहास घोटालों का रहा है। योगी ने कहा कि प्रधानमंत्री मोदी के नेतृत्व में बिना चेहरा और जाति देखे सबको विकास की योजनाओं से लाभान्वित किया गया। सीएम योगी शनिवार को यहां हैदराबाद में चुनावी जनसभा को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने यहां पार्टी प्रत्याशी राजरानी रावत के लिए जनता से वोट की अपील की। उन्होंने कहा कि हमारे आराध्य प्रभु श्रीराम भी यही चाहते हैं कि उनका परम भक्त एक बार फिर देश की सत्ता संभाले। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने कहा कि हैदराबाद भाजपा के हृदय में बसता है। लोकसभा चुनाव का चौथा चरण

## मुख्यमंत्री ने बाराबंकी में चुनावी जनसभा को किया संबोधित



चल रहा है। देश के 10 राज्यों में 96 सीटों पर मतदान हो रहा है। लोगों में इसे लेकर उत्साह है। उन्होंने कहा कि पूरे देश में तीसरे चरण में मोदी लहर अब चौथे चरण में सुनामी बनने की ओर अग्रसर है। कहा कि 'फिर एक बार मोदी सरकार' का स्वर पूरे देश में गूंज रहा है। आज का नया भारत देश और दुनिया में हुए परिवर्तन का

साक्षी है। दुनिया में हमारा सम्मान बढ़ा है, सीमाएं सुरक्षित हुई हैं, विकास कार्य तीव्र गति से आगे बढ़े हैं। सीएम योगी ने कांग्रेस और सपा पर निशाना साधते हुए कहा कि ये लोग बड़े बड़े दावे कर रहे हैं मगर सच्चाई यही है कि इनके समय लोग भूख से मरते थे, किसान आत्महत्या करता था और नौजवान पलायन

करता था। मगर प्रधानमंत्री मोदी के नेतृत्व में बीते 10 साल में जो परिवर्तन देखने को मिला है, हम सब उसके साक्षी हैं। पिछले 4 साल से 80 करोड़ लोगों को फ्री राशन मिल रहा है, 12 करोड़ किसानों को किसान सम्मान निधि का लाभ मिला है, उज्वला योजना, हर घर नल योजना, शांतिचाल, 4 करोड़ लोगों को मकान

दने का कार्य हुआ है। इतना कुछ मोदी जी ने बिना चेहरा और जाति देखे दिया है। बिना भेदभाव के शासन का लाभ कैसे दिया जाता है ये उदाहरण मोदी ने सबके सामने रखा है। मुख्यमंत्री ने कहा कि हमें भारत को आत्मनिर्भर और विकसित बनाना है। उन्होंने कहा कि कांग्रेस और सपा के घोटालों का लंबा इतिहास है। इनके

कारनामे जगजाहिर हैं। इन लोगों ने कोई जगह नहीं छोड़ी थी लूट खसोट करने की। हर जगह लूट-खसोट के नये कीर्तिनाम स्थापित किये। मगर भाजपा आज देश विकास के साथ विरासत को संजोने का काम कर रही है। सपा और कांग्रेस राममंदिर का विरोध करते थे। कांग्रेस और सपा के लोग कहते हैं कि राममंदिर का निर्माण बेकार हुआ है। हिन्दू आस्था के साथ खिलवाड़ करना कांग्रेस और सपा का व्यवहार रहा है। ये रामभक्तों पर गोली चलाने वाले लोग हैं। आतंकवादियों पर दायर मुकदमों को वापस लेने वाले लोग हैं। पूरा चुनाव रामभक्तों और रामदोहियों के बीच आ चुका है। हमने राम को राष्ट्र का पर्याय माना है। मुख्यमंत्री ने कांग्रेस के मेनिफेस्टो के आधार पर विपक्ष पर निशाना साधते हुए कहा कि ये लोग एससी, एसटी और ओबीसी के आरक्षण में डाला डालने की कोशिश कर रहे हैं। इस अवसर पर प्रदेश सरकार में मंत्री सतीश चंद्र शर्मा, सांसद उपेंद्र सिंह रावत, विधायक ब्रजेश रावत, सांसद प्रत्याशी राजरानी रावत, बीजेपी जिलाध्यक्ष अरविंद कुमार मौर्य सहित अन्य गणमान्य मौजूद रहे।

## यूपी में चौथे चरण की 13 सीटों पर हुआ 58.09 प्रतिशत मतदान

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ



प्रदेश में चौथे चरण की 13 लोकसभा सीटों पर सोमवार को मतदान शान्तिपूर्वक संपन्न हुआ। सायं 6 बजे तक जनपदों से प्राप्त सूचना के आधार पर प्रदेश के 13 लोक सभा निर्वाचन क्षेत्रों में कुल औसत 58.09 प्रतिशत मतदान हुआ है। जिसमें शाहजहांपुर (अ.जा.) 53.24, खीरी 64.73, धौरहरा 64.45, सीतापुर 61.91, हरदोई (अ.जा.) 57.57, मिश्रख (अ.जा.) 55.79, उन्नाव 55.44, फर्रुखाबाद 58.97, इटावा (अ.जा.) 56.38, कन्नौज 61, कानपुर 53.06, अकबरपुर 57.66, बहराइच (अ.जा.) 57.45 तथा विधानसभा उप निर्वाचन क्षेत्र ददरौल में 53.31 प्रतिशत है।

मुख्य निर्वाचन अधिकारी नवदीप रिणवा ने बताया कि मतदान की प्रक्रिया को स्वतंत्र एवं निष्पक्ष बनाये रखे जाने के उद्देश्य के लिए प्रभावी पर्यवेक्षण के लिए कुल 14126 मतदय स्थलों पर वेबकास्टिंग की व्यवस्था की गई, जिसका पर्यवेक्षण जिला निर्वाचन अधिकारी, मुख्य निर्वाचन अधिकारी एवं भारत निर्वाचन आयोग तीनों स्तर पर किया गया। उक्त के अतिरिक्त 5420 मतदय स्थलों पर वीडियोग्राफी की भी व्यवस्था की गई थी। चतुर्थ चरण के पोस्टल बैलेट मतदान हेतु अर्ध श्रेणियां (यथा- 85 वर्ष की आयु से अधिक के मतदाता, दिव्यांग, अनिवार्य सेवायें तथा मतदान कार्मिक) में 35,045 मतदाताओं द्वारा पोस्टल बैलेट कास्ट किया गया। 85 वर्ष की आयु से अधिक के मतदाता एवं दिव्यांग मतदाताओं में जिनके द्वारा पोस्टल बैलेट का विकल्प चुना गया था, उनके घर पर जाकर मतदान दल द्वारा मतदान कराया गया। प्रक्रिया को स्वतंत्र, निष्पक्ष एवं पारदर्शी बनाये जाने हेतु मतदान दल के साथ एक माइक्रो ऑब्जर्वर तथा वीडियोग्राफर की तैनाती की गई थी एवं प्रत्याशियों को सम्पूर्ण प्रक्रिया को देखने हेतु स्वयं अथवा अपने अधिकारकों के भेजने के लिए मतदान दल का शिड्यूल उपलब्ध कराया गया था एवं इस श्रेणी के अर्ध मतदाताओं की सूची भी प्रत्याशियों को उपलब्ध

कराई गई थी। इस मतदान प्रक्रिया की पूरी वीडियोग्राफी कराई गई है। इसके अतिरिक्त कुल 34189 सेवा मतदाताओं को भी रिटर्निंग अधिकारी द्वारा इलेक्ट्रॉनिक माध्यम से (ईटीपीबीएस) पोस्टल बैलेट का प्रेषण किया गया। 15979 कार्मिकों को ईडीसी जारी किया गया है। मतदान पर सतर्क दृष्टि रखने के लिए आयोग द्वारा 13 सामान्य प्रेक्षक, 9 पुलिस प्रेक्षक तथा 17 वय्य प्रेक्षक भी तैनात किये गये थे। इसके अतिरिक्त मतदान निर्वाचन आयोग द्वारा राज्य स्तर पर एक वरिष्ठ सामान्य प्रेक्षक, 1 वरिष्ठ पुलिस प्रेक्षक तथा 1 वरिष्ठ वय्य प्रेक्षक भी तैनात किये गये थे, जिनके द्वारा क्षेत्र में रहकर सम्पूर्ण निर्वाचन प्रक्रिया का पर्यवेक्षण किया गया। चतुर्थ चरण के मतदान के दौरान कतिपय शिकायतें प्राप्त हुईं, जिन्हें जनपद के अधिकारियों से समसम निस्तारण कराया गया। चुनाव को शान्तिपूर्ण ढंग से सम्पन्न कराने हेतु पर्याप्त मात्रा में अर्द्ध सैनिक बलों की तैनाती की गई थी। ईवीएम के स्ट्रिंग रूम की सुरक्षा की जिम्मेदारी भी अर्द्ध सैनिक बलों को दी गई है। चुनाव में सभी 26588 मतदय स्थलों (पोलिंग बूथों) हेतु मतदान के लिए आवश्यक ईवीएम एवं वीवीपैट तथा अलग-अलग जनपदों में पर्याप्त मात्रा में रिजर्व ईवीएम एवं वीवीपैट की व्यवस्था की गई थी एवं मतदान के दौरान जहाँ कहीं आवश्यकता प्राप्त हुई है, वहाँ तत्काल प्रभावी कार्यवाही करते हुए ईवीएम एवं वीवीपैट को बदलने की कार्यवाही की गई है।

## पीओके के लोगों को भी है मोदी की गारंटी पर विश्वास: सीएम

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ/ बांदा

देश में 80 करोड़ जस्तमदों को फ्री में राशन दिया जा रहा है। वहीं आज एक समाचार पत्र में छपा है कि पाकिस्तान में एक किलो आटे के लिए मारपीट हो रही है। वहां दंगे हो रहे हैं। पीओके में लोग भारत का हिस्सा बनने के लिए लगातार आंदोलन चला रहे हैं क्योंकि यहां (भारत) मोदी सरकार का शासन है। उनका मोदी की गारंटी पर विश्वास है कि वहां यह खुशहाल रहेंगे। वहीं पाकिस्तान का राग अलापने वालों को वहां चले जाना चाहिये। वह वहां भोजन मारें और भूखें मरे। भारत पर बोझ न बने क्योंकि ये लोग भारत की प्रगति के बैरियर बने हुए हैं। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की सफलता पर सिर्फ दो लोग को आपत्ति है। इसमें रामदोही और पाकिस्तान के

## ● मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने बांदा के नरैनी में जनसभा को किया संबोधित



समर्थक शामिल हैं जबकि पूरा हिंदुस्तान मोदीमय हो चुका है। आज मोदी लहर सुनामी बनने की ओर अग्रसर है। ये बातें मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने सोमवार को नरैनी में बांदा लोकसभा क्षेत्र में जनसभा को संबोधित करते हुए कही। इस दौरान उन्होंने लोकसभा के प्रत्याशी आरके

वह डिफेंस कॉरिडोर में अपनी भागीदारी निभा रहे हैं। सीएम योगी ने कहा कि सात वर्ष पहले बुंदेलखंड एक्सप्रेस वे से चित्रकूट जुड़ा, जिसकी पहले कल्पना नहीं की जा सकती थी। पिछले सरकारें यहां के संसाधनों को लूटती थीं। वह बुंदेलखंड के बांदा और चित्रकूट को बंदनाम करती थीं। इतना ही नहीं वह यहां के लोगों को प्यासा तड़पने के लिए छोड़ देते थे। आज यहां हर घर नल योजना अपने अंतिम चरण में चल रही है।

सीएम ने कहा कि हम बुंदेलखंड में विकास की हर वह योजना लेकर आएंगे, यह बुंदेलखंड वांछित था। हमें बुंदेलखंड को विकास से जोड़ने में अपार सतुण्टि होती है क्योंकि यह वही धरती है जिसने प्रभु श्रीराम को

संकट के समय आश्रय दिया था। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में हर देशवासी को बिना भेदभाव के गरीब कल्याणकारी योजनाओं का लाभ दिया जा रहा है। वहीं दूसरी ओर कांग्रेस, सपा और बसपा ने लूटने का काम किया है। उनका गरीब जनता से कोई सरोकार नहीं रहा। यह लोग राम मंदिर का विरोध करते हैं क्योंकि इन लोगों की नियत देश के प्रति अच्छी नहीं है। इंडी गठबंधन के मेनिफेस्टो में पिछड़ी जातियों का आरक्षण काटकर मुसलमानों को देने की बात कही गयी है। इसके साथ ही अल्पसंख्यकों को खान पान में छूट देने की बात कही है। वह उन्हे गो मांस खाने की छूट देने की बात कहते हैं। हम न तो आरक्षण में संघ लगाने देंगे और न ही अल्पसंख्यकों को खान-पान में छूट देने देंगे

क्योंकि गो माता हमारी जननी है। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने कहा कि राहुल गांधी सत्ता में आने पर एक झटके में गरीब मिटाने की बात कहते हैं। वह देश से गरीबी नहीं बल्कि देशवासियों के पूर्वजों की संपत्ति का सर्वे करकर हड़पने का काम करेंगे। ऐसे में इन लोगों से सावधान रहने की जरूरत है। सीएम ने कहा कि यह चुनाव रामभक्त और रामदोहियों के बीच का है। ऐसे में आपको तय करना है कि अपना वोट किस देना है। आपके एक गलत वोट से देश में गो हत्या, जाति और वर्ग संघर्ष की स्थिति पैदा होगी। इस पर आपको आने वाली पीढ़ी माफ नहीं करेगा। उन्होंने कहा कि देश और बुंदेलखंड बुलेट ट्रेन की स्पीड आगे बढ़ रहा है। हमें इस स्पीड को जारी रखना है इसके लिये आपको कमल के निशान पर वोट करना है।

## विपक्ष के नेता केवल अपना घर बचाने की लड़ रहे लड़ाई: भूपेन्द्र सिंह चौधरी

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

भाजपा प्रदेश अध्यक्ष भूपेन्द्र सिंह चौधरी ने चौथे चरण के मतदान के सम्पन्न होने पर कहा कि चौथे चरण के मतदान के बाद भाजपा का अंबकी बार 400 पार तथा उत्तर प्रदेश में 80 इस बार के लक्ष्य के साथ विजय का मार्ग प्रशस्त हो चुका है। चुनाव में चरण दर चरण विपक्ष की हताशा सामने आ रही है और विपक्षी नेताओं की भाषा व भावभंगिमा पूरी तरह बिगड़ चुकी है। चौधरी ने कहा कि कमल के फूल को खिलाने के लिए जनता का उसाह पूरी तरह जनादेश की स्पष्ट व्याख्या कर रहा है। उन्होंने कहा कि चुनाव में हताशा और निराशा विपक्ष के नेता केवल अपना घर बचाने की ही लड़ाई लड़ रहे हैं। जिसमें सपा, कांग्रेस, बसपा सहित जनमत दलों के बचे हुए गढ़ भी जनता दहा रही है। चौधरी ने कहा कि विपक्ष को भी अपनी करारी हार का एहसास



है, यही कारण है कि राहुल गांधी, अखिलेश यादव व मायावती सहित तमाम विपक्षी नेता चुनाव प्रचार में निकल ही नहीं रहे हैं। और ना ही उनके कार्यकर्ता जमौन पर काम करने को तैयार हैं। वहीं प्रत्याशी परिवर्तन का दौर अभी भी जारी है। चौधरी ने कहा कि देश व प्रदेश की जनता ने प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में गरीब, किसान, युवा एवं महिलाओं की उन्नति के लिए, विकसित भारत के निर्माण, जम्मु कश्मीर से धारा 370 की समाप्ति, प्रभु श्रीराम का अर्थक भाषण अब कोई नहीं सुन रहा है। एवं सामरिक शक्ति संपन्नता के समर्थन में भाजपा के पक्ष में मतदान किया है।

## जनता ने भाजपा की नकारात्मक राजनीति को नकार दिया: अखिलेश

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ/ कन्नौज

सपा अध्यक्ष अखिलेश यादव ने कहा है कि समाजवादी पार्टी और इंडिया गठबंधन चुनाव जीत रहा है। कन्नौज लोकसभा क्षेत्र में मतदान के दौरान शिकायतें मिलने के बाद बूथ पर पहुंचे अखिलेश यादव ने कहा कि कई बूथों की शिकायतें आ रही थीं, इसीलिए हमें मजबूरी में आना पड़ा। हमारे आते ही भाजपा के गुण्डे भाग गए।



अखिलेश यादव ने कहा कि भाजपा नेताओं की बातें कोई नहीं सुनना चाहता है। कन्नौज में सुबह से ही भाजपा के गुण्डे गड़बड़ी कर रहे हैं। इस चुनाव में भाजपा की विदाई तय है। भाजपा नेताओं के घिसेपिटे भाषण अब कोई नहीं सुन रहा है। जनता ने भाजपा की नकारात्मक राजनीति को नकार दिया है। भाजपा खुद अपने खोदे हुए गढ़ों में गिर गई

मुकाबला करके भी अपना वोट डालेंगे। भाजपा के चुनावी घपलों की पोल खुल चुकी है, और भाजपा के अंदर आपस में ही आरोप-प्रत्यारोपण का दौर शुरू हो चुका है। भाजपा चुनाव बुरी तरह हार रही है। यादव ने कहा कि भाजपा संविधान और लोकतंत्र को खत्म करना चाहती है। बाबा साहब के संविधान को बदलना चाहती है, हम समाजवादी लोग संविधान को बचाने की लड़ाई लड़ रहे हैं, एक तरफ संविधान के रक्षक समाजवादी लोग हैं, तो दूसरी तरफ संविधान के भक्षक भाजपा के लोग हैं। यादव ने कहा कि भाजपा संविधान बदलकर जनता के वोट का अधिकार छीनना चाहती है। भाजपा की गलत नीतियों से जनता में भारी आक्रोश है। देश की जनता ने अपने वोट से भाजपा को सत्ता से हटाने की पटकथा लिख दी है, अब इसका परिणाम 4 जून को आ जाएगा।

## इंडी गठबंधन में एक भी ईमानदार नेता नहीं है: केशव प्रसाद मौर्य

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

भारतीय जनता पार्टी के वरिष्ठ नेता एवं प्रदेश के उपमुख्यमंत्री केशव प्रसाद मौर्य सोमवार को भाजपा प्रत्याशी भानु प्रताप सिंह वर्मा के समर्थन में जनसभा को संबोधित करने जालौन जिले के माधौगढ़ में स्वर्गीय वीर बहादुर महाविद्यालय पहुंचे। उन्होंने कहा कि गुंडे, माफियाओं को संरक्षण देने वाले और उनकी कन्न पर जाकर फातिहा पहुंचने वाले लोगों से लोकतंत्र को खतरा है। श्री मौर्य ने कहा कि अखिलेश यादव गुंडे माफियाओं के सरदार हैं। पूरे इंडी गठबंधन में एक ही ईमानदार नेता नहीं है, सब के सब भ्रष्टाचार में डूबे हैं। सारे बेईमान लोग ईमानदारी से काम कर रहे मोदी जी के विरोध में काम कर रहे हैं। केशव प्रसाद मौर्य ने कहा कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में गरीबों की भलाई के लिए अनेक काम हुए हैं। आपने कमल का बटन दबाया, जिसके बाद गरीबों को आवास, महिलाओं को शौचालय, किसानों को सम्मान निधि, कश्मीर से धारा 370 को हटाय़ा, राम लला



का मंदिर निर्माण और दुनिया में 11 नंबर की अर्थव्यवस्था को पांचवें नंबर पर लाकर मोदी सरकार ने ऐतिहासिक काम किया है। उन्होंने कहा कि 2024 में मोदी जी के देश के तीसरी बार प्रधानमंत्री बनते ही देश की अर्थव्यवस्था विश्व में तीसरे स्थान पर होगी। मौर्य ने कहा कि 2017 में जब सपा कांग्रेस ने गठबंधन किया तो भाजपा को 325 सीट मिली। 2019 में बसपा और सपा ने गठबंधन किया, तब भी बीजेपी को 64 सीट मिली और इस बार तो बीजेपी 80 की 80 सीट जीतने जा रही है, इनका गठबंधन फेल है। उन्होंने कहा कि समाजवादी

पार्टी ने राजनीति का अपराधीकरण किया। यही कारण है कि वह सत्ता से बाहर चले गए और अब वह वापस आने वाले नहीं हैं। उन्होंने कहा कि राहुल गांधी रायबरेली और अखिलेश यादव कन्नौज से हार रहे हैं। यह सभी इसलिए एक साथ आए हैं, जिससे एक गरीब का बेटा प्रधानमंत्री तीसरी बार न बन सके, क्योंकि वह गरीबों की भलाई करने में लगे हुए हैं। उन्होंने कहा कि 4 जून को 04 बजे के बाद जब भाजपा 400 पर हो जाएगी और प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी तीसरी बार तो बीजेपी 80 की 80 सीट जीतने जा रही है, इनका गठबंधन फेल है। उन्होंने कहा कि समाजवादी

## मतदाताओं ने इंडिया गठबंधन के पक्ष में किया मतदान: राजेंद्र चौधरी

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

सपा के राष्ट्रीय सचिव और पूर्व कैबिनेट मंत्री राजेंद्र चौधरी ने कहा है कि आज लोकसभा चुनाव के चौथे चरण में हुए मतदान के रुझान से यह तो स्पष्ट हो गया है कि अब भाजपा के दिल्ली जाने की सभी संभावनाएं धुमिल हो गई हैं। शाहजहांपुर, खीरी, धौरहरा, सीतापुर, हरदोई, मिश्रख, उन्नाव, फर्रुखाबाद, इटावा, कन्नौज, कानपुर, अकबरपुर और बहराइच लोकसभा चुनाव क्षेत्रों में आज मतदान हुआ है। मतदाताओं ने मुखर होकर समाजवादी पार्टी इंडिया गठबंधन के प्रत्याशियों के पक्ष में मतदान किया। भाजपा ने इस चौथे चरण में अराजकता, अव्यवस्था फैलाने और मतदान की स्वतंत्रता तथा निष्पक्षता को कलंकित करने में कोई कोर कसर नहीं छोड़ी। भाजपा की लोकात्मक व्यवस्था में जरा भी आस्था नहीं दिखाई दी है।

## काशी कोतवाल बाबा काल भैरव से अनुमति लेकर आज नामांकन करेंगे मोदी

● योगी आदित्यनाथ समेत करीब 12 मुख्यमंत्रियों के शामिल होने की संभावना

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ/ वाराणसी



प्रधानमंत्री व काशी के सांसद नरेंद्र मोदी मंगलवार को काशी के कोतवाल काल भैरव से अनुमति लेकर नामांकन करेंगे। मंगलवार को गंगा सप्तमी के साथ ही पुष्य नक्षत्र का संयोग बन रहा है। प्रधानमंत्री के नामांकन में उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ समेत भाजपा शासित और गठबंधन वाले 12 राज्यों के मुख्यमंत्री शामिल होंगे। इसके अलावा अन्य केंद्रीय मंत्री और भाजपा के पदाधिकारियों की भी मौजूदगी रहेगी। नामांकन के पहले सुबह करीब 9 बजे पीएम दशास्वमेध

को पढ़ने वाली गंगा सप्तमी के दिन स्नान कर मां गंगा को नमन भी कर सकते हैं। ज्योतिषाचार्य पं. ऋषि द्विवेदी की मानें तो शास्त्र के अनुसार गंगा सप्तमी और नक्षत्र राज पुष्य नक्षत्र का संयोग साथ रवि योग ग्रहों की अच्छी स्थितियों का निर्माण कर रहा है। ऐसी मान्यता है कि इस दिन कोई भी कार्य करने से अभिष्ट की सिद्धि होती है। पुष्य नक्षत्र में यदि किसी काम को किया जाए तो उसमें कार्य सिद्धि तय मानी जाती है। ऐसा माना जा रहा है कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी इस विशेष संयोग में ही अपना नामांकन करेंगे। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नामांकन में आज योगी आदित्यनाथ समेत देश के करीब 12 मुख्यमंत्रियों के शामिल होने की संभावना है। इसमें भाजपा शासित और गठबंधन वाले राज्यों के मुख्यमंत्री रहेंगे। भाजपा नेताओं के मुताबिक नामांकन

में उग्र के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ, बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार, उत्तराखंड के मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी, मध्य प्रदेश के मुख्यमंत्री मोहन यादव, छत्तीसगढ़ के मुख्यमंत्री विष्णु देव साय, महाराष्ट्र के सीएम एकनाथ शिंदे, राजस्थान के सीएम भजन लाल शर्मा, असम के मुख्यमंत्री हेमंत बिस्वा शर्मा, हरियाणा के नायब सिंह धामी, मध्य प्रदेश के मुख्यमंत्री प्रमोद सावंत, सिक्किम के मुख्यमंत्री प्रेम सिंह तमांग, त्रिपुरा के मुख्यमंत्री माणिक साहा शामिल होंगे। इसके अलावा गृह मंत्री अमित शाह, रक्षामंत्री राजनाथ सिंह भी नामांकन में शामिल होंगे। इसके अलावा एनडीए के प्रमुख घटक लोकदल के राष्ट्रीय अध्यक्ष जयंत चौधरी, लोजपा प्रमुख चिराग सावान, अपना दल एस की अध्यक्ष अनुप्रिया पटेल, सुभासपा अध्यक्ष ओमप्रकाश राजभर आदि मौजूद रहेंगे।

## प्रदेश में निवेश आने से रोजगार के अवसर सृजित हो रहे: ब्रजेश पाठक

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

भारतीय जनता पार्टी के प्रदेश अध्यक्ष भूपेन्द्र सिंह चौधरी एवं प्रदेश के उपमुख्यमंत्री ब्रजेश पाठक ने सोमवार को मीरजापुर लोकसभा से एनडीए प्रत्याशी अनुप्रिया पटेल जी की नामांकन सभा को संबोधित किया। भाजपा के वरिष्ठ नेता तथा प्रदेश के उपमुख्यमंत्री ब्रजेश पाठक ने कहा कि इस बार पुनः तीसरी बार आप सभा मीरजापुर वासियों को एनडीए प्रत्याशी श्रीमती अनुप्रिया पटेल को जिताना है। उन्होंने कहा कि घर-घर शौचालय बनाकर प्रधानमंत्री मोदी ने देश की माताओं-बहनों को हो रही

असाध्य बीमारियों से छुटकारा दिलाया है और उनका सम्मान बढ़ाया है। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी और प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के नेतृत्व में देश व प्रदेश में बिजली, शिक्षा, यातायात, उद्योग, पानी, सड़क, इन्फ्रास्ट्रक्चर एवं स्वास्थ्य की सुविधा सुदृढ़ हुई है। उपमुख्यमंत्री ब्रजेश पाठक ने कहा कि भाजपा सरकार में प्रदेश की कानून व्यवस्था दुरुस्त हुई, अपराधी, माफियाओं की दहशत खत्म हुई है। प्रदेश में भयमुक्त वातावरण से जहां एक ओर घर, प्लॉट, खेत, खलिहान के साथ ही बहन, बेटों की सुरक्षा सुनिश्चित हुई है वहीं दूसरी ओर प्रदेश में निवेश

आने से रोजगार के अवसर सृजित होने का मार्ग भी प्रशस्त हुआ है। उन्होंने कहा कि सपा और कांग्रेस तो परिवारवाद से बाहर नहीं निकल पा रही है। जबकि देश की जनता ने बहुत पहले परिवारवाद, गुण्डागर्दी, अपराधीकरण व तुट्टीकरण की राजनीति को नकार कर विकास की राजनीति को चुन लिया है और भाजपा को अपना आशीर्वाद दे दिया है। भाजपा प्रदेश अध्यक्ष भूपेन्द्र सिंह चौधरी ने कहा कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में देश और मुख्यमंत्री योगी के नेतृत्व में प्रदेश भाजपा की डबल इंजन सरकार के माध्यम से प्रदेश का विकास जोरों से हुआ है।



# जिले में शांतिपूर्ण ढंग से मतदान संपन्न

संवाददाता। संडीला (हरदोई)

मिश्रिख संसदीय क्षेत्र के लिए हुए मतदान में लोगों ने बड़े चढ़कर अपने मतदादिधकार का प्रयोग किया। एक आध छोटी मोटी घटनाओं को छोड़ मतदान शांतिपूर्ण ढंग से संपन्न हो गया। मिश्रिख संसदीय क्षेत्र के अंतर्गत आने वाली विधानसभा संडीला में मतदान शुरू होते ही मतदेय स्थलों पर वोटों की लंबी कतारें देखी गयीं। वृद्धों से लेकर महिलाओं और युवा वर्ग की लोकतंत्र के इस महोत्सव में भागीदारी रही। इस संसदीय क्षेत्र के भाजपा प्रत्याशी एवं निवर्तमान सांसद अशोक रावत ने अपने पैत्रक गांव अठियाशाहपुर के मिश्रिख हाईस्कूल में स्थित मतदेय स्थल पर अपना मतदान किया। इसके अलावा नगर पालिका परिषद के चेयरमैन मो० रईस अंसारी ने अपने पोलिंग बूथ पर जाकर मतदान किया।



मतदान के लिए आई वृद्धा, मतदेय स्थल पर सभी मतदाताओं की कतारें, मतदान में अपना योगदान देते स्कूटर, बूथ पर इस्ट्री निर्माते बीएलओ

संडीला नगर स्थित जूनियर स्कूल नगर पालिका परिषद भवनवा बुद्ध इंटर कॉलेज तथा आईआर इंटर कॉलेज को आदर्श बूथ बनाया गया था। इन बूथों को आकर्षक ढंग से सजाया भी गया था।

मतदान भूप और गर्मी बढ़ने के साथ साथ प्रभावित भी हुआ। दोपहर में विशेष रूप से नगर के कई बूथों पर सनाटा देखा गया लेकिन 2 बजे के बाद मतदाता फिर बड़ संख्या में बाहर निकले और तेज गति से मतदान शुरू हुआ। मिश्रिख संसदीय

क्षेत्र में एक अनुमान के अनुसार लगभग 57 प्रतिशत मतदान की खबर है, जिला निर्वाचन अधिकारी द्वारा औपचारिक डटा समाचार लिखे जाने तक जारी नहीं हुआ। ग्रामीण क्षेत्रों का भ्रमण करने पर मतदान की स्थिति नगर की अपेक्षा बेहतर लगी। ग्रामीण क्षेत्रों में मतदाता लगातार मतदान के लिए आते रहे और बूथों पर दोपहर में भी सनाटे की स्थिति उत्पन्न नहीं हुई। राजनीतिक परिवेक्षकों का मानना है कि ग्रामीण क्षेत्रों में मतदान की गति

नगर क्षेत्र से काफी बेहतर रही है। सपा प्रत्याशी संगीता राजवंशी ने विधानसभा बालामऊ के बूथ संख्या 285 से 294 पर मतदाताओं पर भाजपा द्वारा प्रभाव डालनेए डराने धमकाने और प्रशासन द्वारा ध्यान न देने का आरोप लगाया।

वहीं दूसरी ओर नगर स्थित मतदान केन्द्र संख्या 142 पर भरत लाल पुत्र भोलाराम निवासी सब्जी मण्डी जो कि मैंगसे पुरस्कार विजेता डॉ० सदीप पाण्डेय से जुड़े हैं उन्होंने ईवीएम का विरोध करते

हुए मतदेय स्थल पर जाकर बैलेट पेपर से मतदान कराने की मांग ठुकराने पर मतदान से इनकार कर दिया। मतदान के दौरान सभी बूथों पर पुलिस और प्रशासनिक अधिकारी पूरी तौर पर मुसतैद रहे। इसके अलावा मतदान प्रेक्षक तथा अन्य उच्चाधिकारी लगातार मतदेय स्थलों का दौरा कर व्यवस्थाओं का जायजा लेते रहे और लोकतंत्र का यह महोत्सव लोगों की अच्छी भागीदारी के बीच शांतिपूर्ण ढंग से संपन्न हो गया।

## जिले में पाँच बजे तक 57 प्रतिशत से अधिक मतदान

● अकबरपुर लोकसभा की रनियाँ विस में सर्वाधिक 60 प्रतिशत से अधिक मतदान

● जिला प्रशासन व पुलिस की मुस्तैदी से शांति के साथ सम्पन्न हुआ चुनाव

● चारों विधानसभा अलग-अलग लोकसभा क्षेत्रों का करती है प्रतिनिधित्व

कानपुर देहात। लोकसभा चुनाव का मतदान सोमवार को शांति के साथ सम्पन्न हो गया छुटपुट घटनाओं के बीच शाम पाँच बजे तक जिले में कुल 57 प्रतिशत से अधिक मतदान सम्पन्न हुआ। मतदान का प्रतिशत संतोषजनक होने पर डीएम व एसपी ने मतदाताओं को बधाई देते हुये उनका आभार जाता है। जिला निर्वाचन अधिकारी/डीएम आलोक सिंह ने



मतदान केन्द्र का निरीक्षण करते एसपी बीबीजीटीएस गुर्त, कस्ट्रोल रूम में मतदान का जायजा लेते डीएम आलोक सिंह

बताया कि शाम पाँच बजे तक अकबरपुर लोकसभा के अंतर्गत आने वाली अकबरपुर रनियाँ विधानसभा में 60.44 प्रतिशत मतदान किया गया जिसमें पुरुषों ने 63 प्रतिशत से कुछ अधिक व महिलाओं ने 57.53 प्रतिशत व थर्ड जेण्डर ने 45.45 प्रतिशत मतदान किया। इसी प्रकार चर्चित कन्नौज लोकसभा के अंतर्गत आने वाली रसूलाबाद विधानसभा में शाम पाँच बजे तक कुल 58.25 प्रतिशत मतदान किया गया, यहाँ पुरुषों ने 59.43 प्रतिशत, महिलाओं ने 56.95 प्रतिशत मतदान किया। इटावा संसदीय लोकसभा के अंतर्गत आने वाली सिकरन्दा विस में 54 प्रतिशत से कुछ

अधिक मतदान दर्ज किया गया। यहाँ पुरुषों ने 54.76 प्रतिशत, महिलाओं ने 53.30 प्रतिशत व थर्ड जेण्डर ने 12.50 प्रतिशत मतदान किया। जिले की तीनों विधानसभाओं को मिलाकर 57.66 प्रतिशत मतदान दर्ज किया गया जिसमें पुरुषों ने 59 प्रतिशत से अधिक व थर्ड जेण्डर ने 18.18 प्रतिशत मतदान किया। जनपद की चारों विधानसभाओं के अधिक समाचार लिखे जाने तक जारी नहीं किये गये है। डीएम आलोक सिंह व एसपी बीबीजीटी एस मूर्ति ने संतोषजनक मतदान पर जनपद के मतदाताओं का आभार व्यक्त किया है।

## शाम 6 बजे तक लगभग 58.40 प्रतिशत हुआ मतदान

फर्रुखाबाद। लोकसभा सामान्य निर्वाचन चुनाव 2024 के तहत आज शाम 5 बजे तक जिले में 56.93 प्रतिशत चुनाव हुआ। आपको बता दें कि शाम 5 बजे तक जिले में कुल 56.93 प्रतिशत मतदान हुआ। जिसमें सदर सीट पर 51.87 प्रतिशत, अलीगंज में 59.57 प्रतिशत, भोजपुर में 57.86 प्रतिशत, अमृतपुर में 56.54 प्रतिशत, कायमगंज में 59.7 प्रतिशत चुनाव है। सुबह सात से अपराह्न तीन बजे तक आठ घंटे में कुल 49.18 प्रतिशत मतदान रिकॉर्ड किया गया। पांचों विधानसभा में सबसे अधिक अलीगंज विधानसभा में 51.39 प्रतिशत मतदान हुआ। पाँचों विधानसभा में सबसे कम फर्रुखाबाद विधानसभा में 44.27 प्रतिशत मतदान हुआ है। फर्रुखाबाद लोकसभा के मतदाताओं ने 9 प्रत्याशियों के भाग्य को मट्ट में किया। कैद मतदान कार्मिक मट्ट मशीनों को सील कर कटौती सुरक्षा व्यवस्था में स्ट्रंग रूम के लिए रवाना हो रहे।

अलीगंज 13.90 प्रतिशत, अमृतपुर 12.95 प्रतिशत भोजपुर 13.53 प्रतिशत फर्रुखाबाद 11.65 प्रतिशत कायमगंज 13.75 प्रतिशत सुबह सात से अपराह्न तीन बजे तक आठ घंटे में कुल 49.18 प्रतिशत मतदान रिकॉर्ड किया गया। अलीगंज 51.78 अमृतपुर 48.24 भोजपुर 50.21 फर्रुखाबाद 44.27 कायमगंज 51.39 कुल 49.18 पांचों विधानसभा में सबसे अधिक अलीगंज विधानसभा में 51.39 प्रतिशत मतदान हुआ। पाँचों विधानसभा में सबसे कम फर्रुखाबाद विधानसभा में 44.27 प्रतिशत मतदान हुआ है। फर्रुखाबाद लोकसभा के मतदाताओं ने 9 प्रत्याशियों के भाग्य को मट्ट में किया। कैद मतदान कार्मिक मट्ट मशीनों को सील कर कटौती सुरक्षा व्यवस्था में स्ट्रंग रूम के लिए रवाना हो रहे।

## डीएम व एसपी ने किया मतदान केन्द्रों का निरीक्षण, किया पलैग मार्च

कन्नौज। जिले में शांतिपूर्ण चुनाव सम्पन्न कराने के लिए जिला निर्वाचन अधिकारी शुभान्त कुमार शुक्ल व पुलिस अधीक्षक अमित कुमार आनंद पूरे दिन एक्टिव रहे। दोनों अधिकारियों ने सम्पूर्ण जिले के विभिन्न बूथों का निरीक्षण किया। इस दौरान कुछ बूथों पर ईवीएम व वीवीपैट के खराब होने की शिकायत पर उन्हे तत्काल बदलवाया गया। जिला निर्वाचन अधिकारी शुभान्त कुमार शुक्ल व एसपी अमित कुमार आनंद ने कन्नौज, गुरसहायगंज, तालग्राम, ठठिया, तिर्वा, इंदरगढ़, समभन, छिब्रामऊ, आदि स्थानों पर विभिन्न मतदेय स्थलों का निरीक्षण किया। जिला निर्वाचन अधिकारी ने कुछ मतदेय स्थलों पर ईवीएम मशीनों के संचालन में विलम्ब होने तथा खराब होने की दशा में तत्काल संधान में लेते हुए ऐसे मतदेय स्थलों की तत्काल मशीनों बदलने के निर्देश देते हुए मतदान प्रारंभ करने के निर्देश दिये। जनपद में मतदान का कार्य शांतिपूर्वक सम्पन्न हुआ है। शुक्ल ने निरीक्षण के दौरान यह भी निर्देश दिये

कि यदि किसी मतदेय स्थल पर किसी भी शरारती तत्वों द्वारा यदि गड़बड़ी की जाती है तो उसके खिलाफ तत्काल कार्यवाही सुनिश्चित की जायेगी, मतदान किसी भी दशा में प्रभावित नही होना चाहिए। किसी भी राजनैतिक दल के नेता को नजरबन्द नही किया गया है। यदि शरारती तत्वों अथवा बाहरी लोगों के आने की सूचना मिली है जिनका इतिहास गड़बड़ है, ऐसे लोगों की जाँच अवश्य कराया गई है। हमारा पूरा प्रशासन लोकसभा सामान्य निर्वाचन 2024 को शांतिपूर्ण, भयमुक्त ढंग से सम्पन्न कराने के लिए कटिबद्ध है, किसी भी राजनैतिक दल के साथ भेदभाव किसी भी दशा में नही किया जायेगा। जिला निर्वाचन अधिकारी नवीन मण्डी स्थल कन्नौज पहुंचे वहाँ पर पीटीसी अधिकारियों/पोलिंग पार्टियों द्वारा जमा की जाने वाली ईवीएम मशीनों का भी जायजा लेते हुए आवश्यक निर्देश दिये। निर्देशित करते हुए कहा कि सभी पोलिंग पार्टियों यह सुनिश्चित करे कि मतदान से संबंधित जो भी आवश्यक प्रारूप



मतदान केन्द्रों पर लगी लाइन।

उपलब्ध कराये गये है उसे पूर्ण रूप से भरकर ही जमा करने की कार्यवाही सुनिश्चित की जाये। लापरवाही किसी भी में न बरती जाये।

जाने के आरोप लगाए जाने लगे। सोशल मीडिया सपा के आरोपों की झड़ी लगी रही। दोपहर अखिलेश यादव कन्नौज पहुंचे जहां से वह सीधे छिब्रामऊ विधानसभा क्षेत्र में गए। अखिलेश के पहुंचने से सपा समर्थकों का उत्साह बढ़ गया। छिब्रामऊ में सपा मुखिया को विरोध का भी सामना करना पड़ा जहां भाजपा समर्थकों ने जय श्री राम के नारे लगाकर हूटिंग की। अखिलेश यादव ने पत्रकारों से वाता करतें हुए कन्नौज में जात का दावा किया और प्रशासन पर भाजपा का सहयोग करने का आरोप लगाया।

## पीएम की जनसभा स्थल का अफसरों ने किया निरीक्षण

फतेहपुर। लोकसभा चुनाव में जनपद से भाजपा प्रत्याशी एवं केंद्रीय राज्यमंत्री साध्वी के समर्थन में जनसभा करने को प्रस्तावित प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की जनसभा स्थल मदारौपुर कला का अरप पुलिस महानिदेशक, प्रयागराज जोन, प्रयागराज भानु भास्कर, मण्डलायुक्त प्रयागराज विजय विश्वास पंत व पुलिस महानिरीक्षक, प्रयागराज परिक्षेत्र, प्रयागराज चन्द्र प्रकाश, जिलाधिकारी सी ईडुमती, पुलिस अधीक्षक उदय शंकर सिंह समेत अन्य अफसरों द्वारा कार्यक्रम स्थल का दौरा कर सुरक्षा व्यवस्था, जनसभा स्थल व प्रस्तावित हेलीपैड आदि का निरीक्षण किया गया। वीवीआईपी के आगमन को लेकर केंद्रीय सुरक्षा एजेंसियों द्वारा पूर्व से ही डेरा डाल दिया गया है। साथ ही जिला प्रशासन के साथ सामंजस्य विचारक कार्यक्रम स्थल की सुरक्षा व्यवस्था समेत अन्य तैयारियों को लेकर बेहद सतर्कता बरती जा रही है। अफसरों द्वारा प्रधानमंत्री की जनसभा में होने वाली भीड़, यातायात एवं वाहनों को पार्किंग समेत अन्य व्यवस्थाओं का जायजा लिया गया।

## आंधी, तेज बारिश और ओलावृष्टि के बीच शुरू हुए मतदान संपन्न

लखीमपुर खीरी। आंधी, तेज बारिश और ओलावृष्टि के बीच शुरू हुए मतदान दिवस के बावजूद सुबह से ही मतदाताओं की लाइन देखने को मिली। जिसके फलस्वरूप प्रातः 09 बजे तक लोकसभा खीरी क्षेत्र में 12.21 प्रतिशत व लोकसभा धौरहरा क्षेत्र में 13.95 प्रतिशत लोगों ने अपने मत का प्रयोग किया। सुबह जहां धौरहरा के जागरूक मतदाताओं ने खीरी सीट के मतदाताओं की अपेक्षा अधिक मतदान किया तो वहीं बारिश थमने के बाद खीरी लोकसभा के मतदाता भी घरो से अपने मत का प्रयोग करने निकले और 11.00 बजे तक 29.18 मतदाताओं ने अपने मतदान का प्रयोग कर धौरहरा लोकसभा क्षेत्र के मतदाताओं को पछाड़ दिया। 11.00 बजे तक लोकसभा धौरहरा क्षेत्र में 29.8 प्रतिशत मतदाताओं ने मतदान किया। दिन चढ़ने के साथ ही मतदाता भी मतदान केन्द्रों पर उमड़ने लगे जिसके चलते दोपहर 01 बजे तक लोकसभा

## सीबीएसई इंटरमीडिएट बोर्ड में ऑल इंडिया में बांदा की बच्ची ने किया टॉप

बांदा। ऑल इंडिया सीबीएसई बोर्ड सीनियर सेकेंडरी सेंट मेरी स्कूल की बच्ची उजेशा श्रीवास्तव ने टॉप कियाए देश में कुदिलखंड सबसे पिछड़ हुआ क्षेत्र है, शिक्षा के मामले में काफी उन्नति कर चुका है आज सीबीएसई बोर्ड का रिजल्ट आया इसमें बच्ची ने टॉप किया बच्ची का आगे कलेक्टर बनने का सपना है देश की सेवा करने का संकल्प है इसकी पुष्टि सेंट मेरी सीनियर सेकेंडरी स्कूल के प्रिंसिपल ने की है। ऑल इंडिया सीबीएसई बोर्ड इंटरमीडिएट का रिजल्ट आया इसमें उजेशा श्रीवास्तव नाम की बच्ची ने टॉप किया, सर्वोच्च अंक प्राप्त करके इस भवन के पिताजी उत्कर्ष श्रीवास्तव जी से बात की गई तो कहा कि मेरी बेटी लगातार अच्छे से पढ़ाई कर रही थी मेरी पत्नी मौलिका श्रीवास्तव शिक्षक है पूरा श्रेय मेरी जी को जाता है गार्डालाइन अच्छी देखकर मेहनत करके बेटी को इस मुकाम तक लाई है इस पर मौलिका श्रीवास्तव ने बात की गई तो उसने भी अपने अनुभव शेयर करते हुए बताया कि मैं हर तरह से कोशिश करके इसको इस मुकाम तक पहुंचा।

## आंगनवाड़ी विभाग में चला दाल का नमूना जांच में पाया गया फेल

हमीरपुर। बाल विकास परियोजना मॉडहा के मुख्य सेविका कार्यालय के स्टोर से जांच के लिये लिया गया चना दाल का नमूना फेल पाया गया है। शीलडंपैक डब्बे में दाल की आपूर्ति बिकानेर राजस्थान की कंपनी ने किया है। इसकी खरीदारी नोवा एजेंसी ने किया है। मुख्य सेविका समेत दोनो एजेंसियों के खिलाफ एडीएम कोर्ट में वाद दायर किया जायेगा (जानकारी के मुताबिक कस्तूरवा गांधी आवासीय विद्यालय हो या आंगनवाड़ी केंद्र मासूमों को भोजन में दी जाने वाली खाद्य सामग्री में सेहत के साथ खिलवाड़ किया जा रहा है। बेसिक शिक्षा के अधीन संचालित केजीबीवी में लिये गये सैंपल में मिलावटी सामग्री जांच में पायी गयी थी। पिछले दिनों बाल विकास परियोजना मॉडहा के मुख्य सेविका कार्यालय से चने की दाल का नमूना भर प्रयोगशाला लखनऊ भेजा जिसमे दाल अशोभानक पायी गयी है। खाद्य सुरक्षा अधिकारी (एफएसओ) एन एल गुप्ता ने बताया कि दाल के अलावा कड़वा तेल का नमूना भरा जाना था मगर वह भरने लायक नही था इसलिए उसका नमूना नही भरा गया है। मुख्य सेविका तुलसा देवी व राजस्थान की दोनो आपूर्ति करने वाली एजेंसियों को आरोपी बना कर एडीएम वित्त को कोर्ट में वाद दायर किया जायेगा। पहला मामला है जब आईसीडीसी के खाद्य पदार्थ का नमूना जांच में फेल पाया गया है। खाद्य सुरक्षा अधिकारी का कहना है कि इसी प्रकार अन्य केंद्रों में भी जांच के लिये नमूना भर कर जांच के लिये भेजे जायेगे।

## नौ कंपनियों के मसाला के जांच के लिये भेजे गये सैंपल

हमीरपुर। शासन के निर्देशानुसार सोमवार को सब्जी मसाला निर्मित करने वाली नौ कंपनियों से नौ सैंपल भर कर प्रयोगशाला भेजे गये है। सब्जी मसाला में मिलावट की शिकायतें आ रही है लिहाज पूरे प्रदेश में सैंपल भरने के निर्देश दिये गये थे। मॉडहा में छह व राट में तीन मसाला सैंपल भर कर जांच के लिये भेजे गये है। सरिला व हमीरपुर मुख्यालय में मसाला निर्मित एक भी कंपनी नही है।

## इंटर में अंजलि व आर्या ने लहराया परचम

● 97.6 प्रतिशत अंक लाकर किया अपनी प्रतिभा का प्रदर्शन ● सीबीएसई बोर्ड ने जारी किया हाईस्कूल-इंटर का परीक्षा परिणाम ● विद्यालयों में रक्षा जश्न का माहौल, अभिभावकों में दिखा उत्साह



इंटरमीडिएट में अंजलि सिंह एवं आर्या गुप्ता जिला टॉपर्स रहे। सीबीएसई बोर्ड ने इंटरमीडिएट का परिणाम सोमवार की सुबह घोषित कर दिया। इसमें शहर के सीपीएस की अंजलि सिंह ने 97.6 प्रतिशत अंक लाकर जिले में टॉप किया है। वहीं महर्षि विद्या मंदिर की आर्या गुप्ता ने 97.4 प्रतिशत अंकों के साथ दूसरे स्थान पर अपनी प्रतिभा दिखाई। परिणाम आने की सूचना पर

स्कूल प्रशासन और बच्चे उत्सुकता पूर्वक परिणाम जानने के लिए कम्प्यूटर में निगाह टिकाए रहे। महर्षि विद्या मंदिर सीनियर सेकेंडरी स्कूल, सेंट जेवियर्स, चिल्ड्रेन पब्लिक स्कूल, जवाहर नवोदय विद्यालय, आरएस एक्सल स्कूल, नुरुल हुदा इंग्लिश स्कूल, सेंट मेरी स्कूल के बच्चों ने बेहतर परिणाम लाकर अपनी प्रतिभा का प्रदर्शन किया है।

## रसूलाबाद विधायक ने अपने परिजनों के साथ किया मतदान

रसूलाबाद कानपुर देहात। लोकतंत्र में हर 18 वर्ष की आयु के व्यक्ति को वोट डालने का अधिकार मिला है। यह अधिकार हमको मजबूती देता है। यह अधिकार हमारी ताकत है हर हर उस व्यक्ति को वोट डालना चाहिए जो मतदाता है। यह बात विधायक पूनम संखवार ने मतदान करने के बाद कही। अपने परिवार के साथ रसूलाबाद विधानसभा क्षेत्र की विधायक पूनम संखवार ने वोट डाला और सभी को वोट डालने के लिए प्रेरित किया। सोमवार को रसूलाबाद क्षेत्र के प्राथमिक विद्यालय गोपालपुर बूथ संख्या 131 में विधायक पूनम संखवार ने अपने पति रमेश चंद्र पुत्र सुबेन्डू गौतम व पुत्री अंशिका गौतम के साथ वोट डाला। दोपहर में परिवार के साथ पहुंची विधायक पूनम संखवार ने और लोगों को भी वोट डालने के लिए प्रेरित किया। उनकी पुत्री अंशिका गौतम ने कहा कि लोकतंत्र की मजबूती वोट से है। प्रत्येक मतदाता को वोट अवश्य डालना चाहिए। राष्ट्र को मजबूत करने के उद्देश्य मैंने लोकसभा चुनाव में पहली बार वोट डाला और इसके पहले विधानसभा चुनाव में दो बार वोट डाल चुके हैं। पूनम संखवार मूल रूप से गोपालपुर कृषिजरी की रहने वाली हैं। पूनम संखवार जनपद की तेज तर्रार विधायकों में शुमार हैं। प्रचार अंतिम क्षणों में उन्होंने विधानसभा क्षेत्र में सनसनी फैला दी थी।



रसूलाबाद में मतदान के बाद अपने परिवार के साथ विधायक पूनम संखवार

## मतदान सकुशल संपन्न, अफसरों ने ली राहत की सांस

● डीएम एसपी ने मतदाताओं का जाताआभार, शांति व्यवस्था बनाए रखने अर्थसैनिक बल व पुलिस जवानों को दी बधाई

लखीमपुर खीरी। खीरी में सोमवार को लोकसभा चुनाव के लिए मतदान निष्पक्ष, शांतिपूर्ण एवं सकुशल संपन्न हुआ, जिसमें मतदाताओं ने बड़े चढ़कर हिस्सा लिया। मतदान सकुशल संपन्न कराने के लिए प्रशासन पूरी तरह से मुस्तैद रहा। डीएम,एसपी के साथ अन्य अधिकारियों की गाड़ियां दौड़ती रहीं। जहां भी ईवीएम खराबी की सूचना मिली तत्काल उन्हें बदला गया। बूथों पर सीपीएफकी तैनाती की गई थी। चुनाव में खासकर युवाओं का जोश सर चढ़कर बोला। पहली बार बने नए मतदाता और महिलाओं ने भी मतदान करने में विशेष रुचि दिखाई। वहीं चुनाव को सकुशल संपन्न कराने

के लिए पर्याप्त मात्रा में फेस लगाई गई थी। जिले की फेस के साथ बाहर से आए केंद्रीय बल के जवान भी पूरी मुस्तैदी से लगे हुए थे। जिले के प्रशासनिक व पुलिस महकमा की तत्परता से चुनाव निष्पक्ष स्वतंत्र और शांतिपूर्ण ढंग से संपन्न हो गया। सुरक्षा को लेकर जिला निर्वाचन अधिकारी, डीएम महेंद्र बहादुर सिंह और एसपी गणेश प्रसाद साहा लगातार गतिशील रहे। भारी दल.बल के साथ अधिकारी द्रव्य ने लोकसभा क्षेत्र का भ्रमण कर दिया। कंट्रोल रूम के जरिए जिलेभर की कुशलता पर डीएम की नजर बनी रही। डीएम,एसपी अपने अपने मोबाइल के माध्यम से पूरे लोकसभा निर्वाचन क्षेत्र की स्थिति पर नजर बनाए रखी। इस दौरान विभिन्न दलों के एजेंट से बातचीत कर उनका फेडबैक लिया। जिस पर उन्होंने कोई समस्या नहीं होने की बात कही। मतदान शुरू होते ही डीएम महेंद्र बहादुर सिंह व एसपी गणेश प्रसाद साहा अपनी पूरी टीम के साथ निकल गए। उन्होंने मतदान स्थल सेंद्रपुर शहर के मतदेय स्थल जीआईसीए

खीरी टाउन के मॉडल बूथ सहित बड़ी संख्या में मतदान स्थलों का भ्रमण किया। भ्रमण के दौरान डीएम बूथ के पीटीसी अधिकारी से मतदान की कुशलता की जानकारी लेते रहे। वहीं पुलिस अधीक्षक भी हर बूथ पर तैनात फेस से वहां की सुरक्षा व्यवस्था की समीक्षा कर रहे थे। दोनों अफसरों ने अधीनस्थों से पूछा कि सब कुछ व्यवस्थित तो है। हां में जबाब मिलने पर अफसर संतुष्ट हुए। प्रेक्षकों ने किया मतदेय स्थलों का भ्रमण आयोग से नामित 28. खीरी संसदीय क्षेत्र के लिए सामान्य प्रेक्षक आरपू. सीतालक्ष्मी और 29श्रेष्ठार संसदीय क्षेत्र के सामान्य प्रेक्षक श्रीधर चेरुकुरी ने भ्रमणसील रहकर बड़ी संख्या में अपने अपने आवरटित लोकसभा संसदीय क्षेत्र के मतदेय स्थलों का भ्रमण किया। 24 जौनल मजिस्ट्रेट और 207 सेक्टर भ्रमणशील रहे। लोकसभा चुनाव के लिए मतदान शांतिपूर्ण ढंग से निष्पक्ष एवं निर्विचं संपन्न हुआ।



# हेमंत सोरेन ने दिया केजरीवाल की जमानत पर रिहाई का हवाला चुनाव प्रचार के लिए अंतरिम राहत का अनुरोध किया

भाषा | नई दिल्ली

झारखंड के पूर्व मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल की कथित सॉलिवल वाले धनशोधन मामले में उच्चतम न्यायालय के आदेश का हवाला देते हुए उन्हें भी लोकसभा चुनाव में प्रचार के लिए अंतरिम जमानत दिए जाने का शीर्ष अदालत से सोमवार को अनुरोध किया। सोरेन को झारखंड के मुख्यमंत्री पद से इस्तीफा देने के बाद कथित भूमि घोटाड़े से जुड़े धनशोधन मामले में 31 जनवरी को गिरफ्तार किया गया था।

न्यायमूर्ति संजीव खन्ना और न्यायमूर्ति दीपांकर दत्ता की पीठ सोरेन को गिरफ्तारी को चुनौती देने वाली याचिका पर सुनवाई के लिए सहमत हो गई और उसने प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) से 17 मई तक जवाब देने को कहा। वरिष्ठ अधिवक्ता कपिल सिब्बल ने सोरेन का पक्ष रखते हुए पीठ से कहा, मेरा मामला भी अरविंद केजरीवाल मामले में सुनाए गए आदेश के दायरे में आता है। मुझे भी प्रचार अभियान के लिए जमानत चाहिए। पीठ ने कहा कि वह प्रवर्तन निदेशालय का पक्ष सुने बिना झारखंड



मुक्ति मोर्चा (झामुमो) नेता को अंतरिम जमानत नहीं दे सकती। पीठ ने शुरुआत में मामले को सुनवाई 20 मई के लिए सूचीबद्ध की थी लेकिन वरिष्ठ अधिवक्ता सिब्बल एवं अरूणाचल चौधरी ने कहा, तब तक चुनाव खत्म हो जाएगा और अगर मामले में बाद की तारीख दी गई तो यह उनके (सोरेन के) साथ पक्षपात होगा। पीठ ने कहा कि इस सप्ताह बहुत ज्यादा काम है और बहुत से मामले सूचीबद्ध हैं। सिब्बल ने कहा, तो इस याचिका को खारिज कर दीजिए... अन्य में चुनाव खत्म हो जाएंगे। पीठ ने सिब्बल से कहा कि मामले को या तो न्यायालय की ग्रीष्मकालीन छुट्टियों के बाद या

छुट्टियों के दौरान सूचीबद्ध किया जा सकता है। न्यायमूर्ति खन्ना ने कहा, मैं इसमें कुछ नहीं कर सकता। सबसे निकट की उपलब्ध तारीख 20 मई है। हम कभी एक सप्ताह का समय नहीं देते। शीर्ष अदालत ने तारीख बदलने पर अनिच्छा जताई लेकिन सिब्बल के बार-बार अनुरोध करने पर सुनवाई की तारीख को बदलकर 17 मई कर दिया गया। पीठ ने कहा, हमें नहीं पता कि मामले पर सुनवाई हो पाएगी या नहीं, फिर भी हम इसे 17 मई के लिए सूचीबद्ध कर रहे हैं। मामले की सुनवाई की शुरुआत में पीठ ने सिब्बल से पूछा कि क्या सोरेन को सिब्बल से पूछा कि क्या सोरेन को, जिसे अवैध रूप से हासिल करने का

उन पर आरोप है सिब्बल ने कहा, उस जमानत पर राज कुमार पाहन नामक व्यक्ति का कब्जा है लेकिन उससे मेरा कोई लेना-देना नहीं है। सोरेन ने अपनी गिरफ्तारी को चुनौती देते हुए झारखंड उच्च न्यायालय में याचिका दाखिल की थी जिसे अदालत ने तीन मई को खारिज कर दिया था। इसके बाद सोरेन ने शीर्ष अदालत का रुख किया। सोरेन ने गिरफ्तारी के खिलाफ उनकी याचिका पर न्यायालय का फैसला आने तक लोकसभा चुनाव में प्रचार के लिए अंतरिम जमानत का अनुरोध किया। सोरेन इस समय न्यायिक हिरासत में रांची के बिरसा मुंडा केंद्रीय कारागार में बंद हैं। शीर्ष अदालत ने 10 मई को अरविंद केजरीवाल को लोकसभा चुनाव में प्रचार के लिए अंतरिम जमानत दे दी थी। केजरीवाल को कथित दिल्ली आबकारी नीति घोटाड़े से संबंधित धन शोधन के एक मामले में गिरफ्तार किया गया था। झारखंड की चार लोकसभा सीट - खूंटी, सिंहभूम, लोहरदगा और पलामू - पर सोमवार को मतदान हुआ। शेष 10 लोकसभा सीट के लिए अगले तीन चरण में 20, 25 मई और एक जून को मतदान होगा।



## मोदी ने तख्त श्री हरिमंदिर जी पटना साहिब में मत्था टेका

पटना। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने सोमवार को कड़ी सुरक्षा के बीच पटना स्थित तख्त श्री हरिमंदिर जी, पटना साहिब में मत्था टेका। प्रधानमंत्री की सुरक्षा साहिब पहुंचे प्रधानमंत्री मोदी ने दरबार साहिब में मत्था टेका और गुरुद्वारे में श्रद्धालुओं को लंगर भी परोसा। सोशल मीडिया मंच एक्स पर पंजाबी भाषा में अपनी एक पोस्ट में मोदी ने लिखा, आज सुबह तख्त श्री हरिमंदिर जी पटना साहिब में प्रार्थना की। इस पवित्र स्थान की पवित्रता, शांति और समृद्ध इतिहास का अनुभव करके

वासव में धन्य महसूस हुआ। इस गुरुद्वारे साहिब का श्री गुरु गोबिंद सिंह जी से घनिष्ठ संबंध है। हमारी सरकार को अपना 350वां प्रकाश उत्सव भव्य तरीके से मनाते का गौरव प्राप्त हुआ। सिख गुरुओं की शिक्षाएँ हम सभी को प्रेरित और मार्गदर्शन करती हैं। उन्होंने अपने एक अन्य पोस्ट में गुरुद्वारे के लंगर में स्वयं भोजन बनाते और श्रद्धालुओं के बीच खाना परोसने की अपनी तस्वीरों को साझा करते हुए लिखा, सिख धर्म समानता, न्याय और दया के सिद्धांतों पर आधारित है। सेवा ही सिख धर्म का मुख्य आधार है। आज सुबह पटना में मुझे भी इस सेवा में भाग लेने का सम्मान प्राप्त हुआ। यह बहुत ही विनम्र और विशेष एहसास

था। पूर्व केंद्रीय मंत्री और पटना साहिब लोकसभा सीट से एक बार फिर अपना भाग्य आजमा रहे रविशंकर प्रसाद ने प्रधानमंत्री की यात्रा के बाद संवाददाताओं से कहा, यह एक ऐतिहासिक दिन है और हमारे लिए गर्व की बात है... मोदी जी पहले प्रधानमंत्री हैं जिन्होंने तख्त श्री हरिमंदिर जी पटना साहिब का दौरा किया। प्रसाद जो प्रधानमंत्री के दौर के समय वहां मौजूद थे। उन्होंने कहा, मोदी जी ने गुरुद्वारे में खाना पकाया और लंगर में लोगों को अपने पकौयों से परोसा। तख्त श्री पटना साहिब को तख्त श्री हरिमंदिर जी, पटना साहिब के नाम से भी जाना जाता है जो सिखों के पांच पंतखों में से एक है। गुरु गोविंद सिंह के जन्मस्थान के रूप में

## मुंबई में आंधी और बारिश के चलते उड़ान परिचालन प्रभावित होईंग गिरने से आठ की मौत, 35 लोग घायल



भाषा | मुंबई

मुंबई में आंधी के साथ बेमौसम बारिश के चलते हवाई अड्डे पर उड़ान परिचालन एक घंटे के लिए निलंबित कर दिया गया। लोकल ट्रेन का परिचालन भी प्रभावित हुआ है। घटकोंपर इलाके में छेड़ा नगर जंक्शन स्थित एक पेट्रोल पंप पर 100 फुट लंबा होईंग गिरने से आठ लोगों की मौत हो गयी, 35 लोग घायल हो गए और कई लोग इसके भीतर फंस गए। मुंबई हवाई अड्डा संचालक ने कहा कि कम से कम 15

उड़ानों का मार्ग परिवर्तित कर दिया गया। रनवे पर परिचालन शाम 5.03 बजे फिर से शुरू हो गया। एक बयान में कहा गया, शहर में खराब मौसम और आंधी के कारण छत्रपति शिवाजी महाराज अंतरराष्ट्रीय हवाई अड्डे (सीएसएमआईए) पर कम दृश्यता और तेज हवाओं के कारण करीब 66 मिनट के लिए उड़ान परिचालन को अस्थायी रूप से निलंबित कर दिया। बयान में कहा गया है कि परिचालन फिर से शुरू होने तक हवाई अड्डे पर 15 उड़ानों का मार्ग परिवर्तित किया गया।

सुरक्षित और सुचारू विमान संचालन सुनिश्चित करने के लिए हवाई अड्डे ने मानसून से पहले रनवे के रख रखाव का काम पिछले सप्ताह ही पूरा कर लिया था। बारिश से मुंबई और उसके आसपास के इलाकों के निवासियों को गर्मी से राहत मिली, इंसला और तेज हवाओं के कारण कारण यातायात पर खासा असर पड़ा। बृहन्मुंबई महानगरपालिका के एक अधिकारी ने कहा कि होईंग गिरने की घटना में घायल हुए लोगों को बीएमसी संचालित राजवाड़ी अस्पताल ले जाया गया है।

## वाहनों के पीयूसी मानदंडों और थर्ड पार्टी बीमा के लिए सही संतुलन बनाना होगा: सर्वोच्च न्यायालय

नई दिल्ली। उच्चतम न्यायालय ने सोमवार को कहा कि प्रथम दृष्टया यह सुनिश्चित करने के लिए सही संतुलन बनाया होगा कि वाहन प्रदूषण नियंत्रण (पीयूसी) मानदंडों के अनुरूप रहें और साथ ही उनका थर्ड पार्टी बीमा भी हो। न्यायमूर्ति ए एस ओका और न्यायमूर्ति उच्चल भुइयां की पीठ ने यह टिप्पणी शीर्ष अदालत के 10 अगस्त, 2017 के आदेश में संशोधन का आग्रह करने वाले एक आवेदन पर सुनवाई करते हुए की। संबंधित आदेश में कहा गया था कि बीमा कंपनियां किसी वाहन का बीमा तब तक नहीं करेंगी जब तक कि वाहन धारक के पास बीमा पॉलिसी के नवीनीकरण के दिन वैध पीयूसी प्रमाणपत्र न हो। सामान्य बीमा परिषद की ओर से पेश सॉलिसिटर जनरल तुषार मेहता ने कहा कि मोटर वाहन अधिनियम, 1988 की धारा 146 और 147 के तहत थर्ड पार्टी बीमा कराना अनिवार्य है। मेहता ने कहा कि शीर्ष अदालत ने अगस्त 2017 में कहा था कि जब तक पीयूसी प्रमाणपत्र नहीं होगा, बीमा कंपनियां थर्ड पार्टी बीमा नहीं देंगी। उन्होंने कहा, 'क्या हुआ है, पीयूसी के अभाव में, हमारे सर्वेक्षण के अनुसार 55 प्रतिशत वाहन बिना बीमा के हैं।' मेहता ने कहा कि भारत सरकार द्वारा किए गए सर्वेक्षण के अनुसार, 55 प्रतिशत वाहन बिना बीमा के हैं और इसका अर्थ है कि यदि उनसे कोई दुर्घटना होती है तो पीडित को मुआवजा नहीं मिलेगा। उन्होंने कहा कि पीयूसी मानदंडों का अनुपालन किया जाना चाहिए और वाहनसंभव सख्त मानदंड लागू किए जाने चाहिए, उदाहरण के लिए यदि वाहन का



पीयूसी नहीं है, तो पेट्रोल न दिया जाए। प्रदूषण मामले में न्याय मित्र के रूप में शीर्ष अदालत की सहायता कर रही वरिष्ठ अधिवक्ता अपराजिता सिंह ने कहा कि इस मुद्दे को विशेषज्ञ निकाय वायु गुणवत्ता प्रबंधन आयोग (सीएक्वएम) को भेजा जा सकता है। पीठ ने कहा, दोनों के बीच संतुलन बनाया होगा। इसने कहा, 'एक तो प्रदूषण नियंत्रण होना चाहिए और दूसरा, अगर इतने सारे वाहन बिना थर्ड पार्टी बीमा के रहेंगे तो दुर्घटना की स्थिति में गंभीर समस्या होगी।' मेहता ने कहा कि हो सकता है कि किसी दुर्घटना की स्थिति में अदालती आदेश के बावजूद वाहन मालिक के पास धुगतान करने के लिए पैसे न हों, जबकि बीमा के मामले में कंपनी इसके लिए बाध्य होती है। पीठ ने कहा कि मेहता ने बताया है कि अदालत के अगस्त 2017 के निर्देश के मद्देनजर, बड़ी संख्या में वाहन थर्ड पार्टी बीमा नहीं ले रहे हैं और दुर्घटनाओं की स्थिति में दावेदारों को मुआवजा मिलना मुश्किल हो रहा है।

## राहुल गांधी वोट बैंक खोने के डर से राम मंदिर नहीं गए : अमित शाह

मुंबई। केंद्रीय गृहमंत्री अमित शाह ने सोमवार को आरोप लगाया कि कांग्रेस नेता राहुल गांधी अयोध्या में नवनिर्मित राम मंदिर में रामलला के दर्शन करने नहीं गए क्योंकि उन्हें वोट बैंक खोने के डर है। महाराष्ट्र के धुले जिले में एक चुनावी रैली की संबोधित करते हुए शाह ने कहा कि राहुल गांधी ने जम्मू-कश्मीर की विशेष दर्जा देने वाले अनुच्छेद-370 को निरस्त करने के फैसले का विरोध किया। उन्होंने शिवसेना (यूबीटी) के प्रमुख उद्धव ठाकरे से जानना चाहा कि कांग्रेस नेता के इस रुख पर उसकी क्या राय है? कांग्रेस, राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी (शरदचंद्र पवार) और शिवसेना यूबीटी महाराष्ट्र में विपक्षी महा विकास आघाड़ी (एचवीए) और राष्ट्रीय स्तर पर इंडिया गठबंधन के घटक हैं। अयोध्या में नवनिर्मित राम मंदिर में इस साल जनवरी में रामलला के विग्रह की प्राण प्रतिष्ठा हुई थी। शाह ने कहा कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने न केवल राम मंदिर के मुद्दे का समाधान किया बल्कि उसके निर्माण में भी सहायता की। उन्होंने कहा, राहुल गांधी को (प्राण प्रतिष्ठा समारोह) निमंत्रण दिया गया था लेकिन वह वोट बैंक के खोने के डर से नहीं गए। भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) को ऐसा कोई डर नहीं है। भाजपा नेता ने कहा कि कांग्रेस ने इसी तुरुटिकरण की राजनीति के कारण जम्मू-कश्मीर से अनुच्छेद-370 को नहीं हटाया। उन्होंने कहा, गांधी ने अनुच्छेद-370 को निरस्त करने का विरोध किया। मैं उनके सहयोगी उद्धव ठाकरे से पूछना चाहता हूँ कि गांधी के रुख पर उनकी क्या राय है। गांधी और कांग्रेस ने वीर सावरकर



का अपमान किया। ठाकरे को इस बारे में क्या कहना है? शाह ने कहा, मैं उद्धव ठाकरे से स्पष्टकीयता चाहता हूँ। इंडिया गठबंधन के एक घटक एम.के. स्टालिन नीत द्रमुक (द्रविड़ मुनेत्र कर्गम) है और उनके (स्टालिन आघाड़ी) बेटे उदयनिधि स्टालिन ने सतान धर्म का अपमान किया। क्या उद्धव ठाकरे उससे सहमत हैं? कांग्रेस और वायनाड से मौजूदा सांसद राहुल गांधी पर अपना हमला जारी रखते हुए केंद्रीय मंत्री ने कहा कि उन्हें 20 बार नेता के तौर पर लांच और रिलांच करने की कोशिश की गई। उन्होंने सवाल किया, वह (राहुल गांधी) कैसे चंद्रयान को चंद्रमा पर लांच कर सकते हैं? क्या वह और उनकी पार्टी पाकिस्तान को करार जवाब दे सकती हैं? क्या वे नक्सलवाद और आतंकवाद का इस देश से सफाया कर सकते हैं? क्या धारुत को समृद्ध बना सकते हैं? शाह भारत से भाजपा नेता और पूर्व रक्षा राज्यमंत्री सुभाष भामरे के समर्थन में प्रचार कर रहे थे। इस सीट से कांग्रेस ने पूर्व विधायक शोभा खोखले को इसके खिलाफ मैदान में उतारा है। इस सीट पर लोकसभा चुनाव के पांचवें चरण में 20 मई को मतदान होगा।

## पेज 1 का शेष वोटिंग ने...

कई विधानसभा क्षेत्रों में चुनाव आचार संहिता के उल्लंघन का आरोप आंध्र प्रदेश की 175 विधानसभा और 25 लोकसभा सीट के लिए एक साथ मतदान हो रहा है। वाईएसआरसीपी ने आरोप लगाया कि तेदेपा नेताओं ने वेमूर निर्वाचन क्षेत्र में पांच मतदान केंद्रों पर कब्जा कर लिया। पार्टी ने अतिरिक्त पुलिस बल और तत्काल कार्रवाई का अनुरोध किया। सत्तारूढ़ दल ने यह दावा भी किया कि कुप्पम में बूथ संख्या 57 के मतदान अधिकारी ने विपक्षी तेदेपा नेताओं के साथ मिलकर उन्हें चुनाव में धांधली करने दी। पुलिस के मुताबिक, युवजन श्रमिक रायथू कांग्रेस पार्टी (वाईएसआरसीपी) के नेता और तेनाली से विधायक ये शिव कुमार ने विधानसभा क्षेत्र के एक मतदान केंद्र पर मतदाताओं से बहस होने के बाद एक मतदाता के साथ कथित रूप से हाथपाई की। पुलिस के एक अधिकारी ने बताया कि रेलवे कोदुर विधानसभा क्षेत्र के दलवाईल्लो गांव में एक ईवीएम को नष्ट कर दिया गया। उन्होंने बताया कि सत्तारूढ़ पार्टी और तेदेपा के कार्यकर्ताओं को कार्र भी क्षतिग्रस्त हुई है।

वहीं, मायडुरुकु विधानसभा क्षेत्र के नक्कालादिने गांव में तेदेपा के एक कार्यकर्ता पर हमला हुआ, जिसे अस्पताल में भर्ती कराया गया। वाईएसआरसीपी ने आरोप लगाया कि पार्टी कार्यकर्ता सुरेश रेड्डी को चिचूर के गुडीपाला मंडल के मंडी कृष्णापुरम गांव में चाकू मारा गया। पार्टी ने आरोप लगाया कि तेदेपा समर्थकों ने दारसी निर्वाचन क्षेत्र के अराबलीपाडु में पार्टी सदस्य बी अंजी रेड्डी पर हमला किया। इस बीच, तेदेपा प्रमुख चंद्रबाबू नायडू ने आरोप लगाया कि राज्य में लोगों के लिए अपने मताधिकार का इस्तेमाल करने के लिए एक शक्तिपूर्ण माहौल नहीं है। उन्होंने एक्स पर एक पोस्ट में कहा, मैं सुबह से सामने आ रही हिंसा की खबरों की कड़ी निंदा करता हूँ। वाईएसआरसीपी अपनी साजिशों के तहत काम कर रही है। स्थानीय पुलिस अधिकारी माचेरला निर्वाचन क्षेत्र में हिंसा को रोकने में विफल रहे। उत्तर प्रदेश में सड़कों और विकास कार्यों के अभाव को लेकर विरोध दर्ज करते हुए शाहजहांपुर के कुछ गांवों में लोगों ने मतदान का बहिष्कार किया। परिचम बंगाल के आठ संसदीय क्षेत्रों में लोकसभा चुनाव के चौथे चरण में हिंसा की छिटपुट घटनाओं के कारण बीरभूम और बर्धमान-दुर्गापुर लोकसभा सीट के अंतर्गत विभिन्न क्षेत्रों में टीएमसी और भाजपा कार्यकर्ताओं के बीच

झड़प हो गई। निर्वाचन आयोग ने कहा कि उसे अब तक विभिन्न राजनीतिक दलों से 1,088 शिकायतें प्राप्त हुई हैं, जिनमें ईवीएम में खराबी और कार्यकर्ताओं को बूथ में प्रवेश करने से रोकने का आरोप लगाया गया है। बर्धमान-दुर्गापुर से भाजपा उम्मीदवार दिल्ली घोष के काफिले पर दो जगहों पर पत्थर फेंके गए। सूत्रों ने दावा किया कि टीएमसी कार्यकर्ताओं ने घोष के साथ अभद्रता भी की। बीरभूम लोकसभा सीट के अंतर्गत नानूर में, भाजपा के पोलिंग एजेंटों को कथित तौर पर बूथ में प्रवेश करने से रोकने के बाद भाजपा कार्यकर्ता टीएमसी कार्यकर्ताओं से भिड़ गए। कृष्णापुर निर्वाचन क्षेत्र के छपरा इलाके में भी तनाव व्याप्त हो गया, क्योंकि कथित तौर पर टीएमसी कार्यकर्ताओं ने भाजपा कार्यकर्ताओं को पिटाई की। भाजपा प्रत्याशी अमृता राय दो घायलों के साथ छपरा थाने पहुंचीं। टीएमसी ने आरोपों से इनकार किया है। सूत्रों ने बताया कि टीएमसी, भाजपा और कांग्रेस-माकपा गठबंधन ने मतदान के पहले कुछ घंटों में चुनावी हिंसा, मतदाताओं को डराने-धमकाने और चुनाव एजेंटों पर हमले की अला-अलाग शिकायतें दर्ज कराईं। ओडिशा में भी कई जगहों पर ईवीएम में गड़बड़ी की खबरें आईं। एक अधिकारी ने बताया कि अब तक 65 बैलट यूनिट

(बीयू), 83 कंट्रोल यूनिट (सीयू) और 110 वीवीपेट को बदला गया है। अधिकतर यूनिट को सुबह सात बजे वास्तविक मतदान से पहले, अभ्यास के दौरान ही बदल दिया गया। मुख्य निर्वाचन अधिकारी (सीईओ) निरंजु बिहारी धल ने बताया कि आयोग ने ओडिशा में दो मतदान अधिकारियों को ड्यूटी में लापरवाही बरतने के आरोप में निलंबित कर दिया है। पड़ोसी राज्य झारखंड में माओवादियों ने एक पेटु गिराकर पश्चिमी सिंहभूम जिले के सुदूर सोनापी और मोरंगपांगा इलाकों की ओर जाने वाली सड़क को अवरुद्ध कर मतदान केंद्रों तक मतदाताओं की पहुंच को बाधित करने का प्रयास किया, जिसे सुस्था बलों ने विफल कर दिया।

उत्तर प्रदेश... यहां चुनाव अच्छा चल रहा है। उन्होंने आरोप लगाया कि बूथ संख्या दो, तीन, चार और पांच पर भाजपा के कार्यकर्ताओं ने ड्यूटी पर तैनात पुलिसकर्मी को धमकी भी दी। उधर, भाजपा की उत्तर प्रदेश इकाई ने सोशल मीडिया मंच एक्स पर लिखा, सपाईं गुंडों के सामने पुलिस-प्रशासन नतमस्तक 42-कन्नौज लोकसभा। विधानसभा विधुना के बूथ नंबर 80, 81, 91, 94, 102, 161 व 172 पर सपा के रेड कार्ड होल्डर, अपराधी, माफिया भाजपा के मतदाताओं को वोट नहीं डालने दे रहे हैं। बूथों पर सपा के गुंडों के साथ मिलकर पीठासीन अधिकारी और पुलिस के लोग बूथ कैम्पिंग कर रहे हैं। निर्वाचन आयोग घटना का शीघ्र संज्ञान लेकर उचित कार्यवाही करे। एय जनपद की अलौंगत तहसील के फरुखबाद लोक सभा क्षेत्र के गौतम बुद्ध इंटर कॉलेज तहसील अलौंगत में आज मतदान के अवसर पर जिलाधिकारी प्रेम रंजन सिंह मतदान के लिए आई एक बुजुर्ग महिला को खुद व्हील चेयर पर बैठाकर मतदान कयने ले गए। उनके साथ वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक राजेश कुमार सिंह भी मौजूद थे। बहराइच सीट पर पहला वोट दिव्यांग मतदाता से डलवाकर मतदान की शुरुआत की गई। जिला निर्वाचन अधिकारी मोनिका गनी ने कहा, बहराइच का पहला वोट दिव्यांग मतदाता ने डाला। उसके बाद हम सभी प्रशासनिक अधिकारियों ने अपने मताधिकार का उपयोग किया। लखीमपुर खीरी से मिली जानकारी के अनुसार बारिश के बावजूद सुबह से ही मतदाताओं में मतदान के लिए खासा उत्साह देखा गया। प्रदेश के मुख्य निर्वाचन अधिकारी नवदीप रिणवा ने बताया कि इस चरण में मतदान के लिए कुल 16 हजार 334 मतदान केंद्र और 26 हजार 588 मतदेय स्थल बनाए गए हैं।

पश्चिम बंगाल... मतदान सुबह सात बजे शुरू हुआ।

स्टेशन में थी और बिना कोई औपचारिक शिकायत दर्ज किए चली गई। उसने कहा कि वह बाद में वापस आएगी। एक अधिकारी को मुताबिक, वह पुलिस स्टेशन में रोई भी थी। राज्यसभा सांसद और नौ साल तक दिल्ली महिला आयोग (डीसीडब्ल्यू) की पूर्व अध्यक्ष ने अभी तक आधिकारिक तौर पर कुछ भी नहीं कहा है और अपनी टिप्पणी के लिए उन्हें किए गए संदेशों और कॉलों का कोई जवाब नहीं दिया है। मुख्यमंत्री आवास या दिल्ली की सत्तारूढ़ आम आदमी पार्टी को ओर से भी कोई प्रतिक्रिया नहीं आई। दिल्ली विधानसभा में विपक्ष के नेता और दक्षिणी दिल्ली से भाजपा उम्मीदवार रामवीर सिंह बिधुड़ी ने मालीवाल पर हमलों की निंदा की और कहा कि आरोप वास्तव में चिंताजनक है। बिधुड़ी ने कहा कि इससे पहले मुख्य सचिव को भी इसी तरह से पीटा गया था और आम आदमी पार्टी के कई वरिष्ठ नेताओं के साथ हाथपाई की कई घटनाएं हो चुकी हैं। भाजपा के राष्ट्रीय सूचना एवं प्रौद्योगिकी विभाग के प्रभारी अमित मालवीय ने कहा, आप की राज्यसभा सांसद और पूर्व डीसीडब्ल्यू प्रमुख स्वाति मालीवाल का आरोप है कि दिल्ली के मुख्यमंत्री के पीए ने उनके साथ मारपीट की। दिल्ली सीएम के घर स्टेशन में उसे बताया गया कि हमले की एक फफआईआर दर्ज करने के लिए मैडिकल जांच जरूरी है। वह पांच मिनट तक पुलिस



# मुंगेरीलाल के सपने देख रहा इंडी गठबंधन : मोदी

**भाषा ।** छपरा-हाजीपुर-मुजफ्फरपुर

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने सोमवार को विपक्षी गठबंधन इंडिया पर हमला करते हुए कहा कि इसके लोग मुंगेरीलाल के हसीन सपने देख रहे हैं तथा उन्होंने फॉर्मूला तैयार किया है कि सत्ता में आने की स्थिति में वे पांच साल में पांच प्रधानमंत्री बनाएंगे। बिहार के हाजीपुर, मुजफ्फरपुर और सारण लोकसभा क्षेत्रों में एक के बाद एक तीन फैलियों को संबोधित करते हुए मोदी ने कहा, इंडी गठबंधन वाले आजकल मुंगेरीलाल के हसीन सपने देख रहे हैं कि केंद्र में इनकी सरकार बन जाएगी। इन लोगों ने पांच साल में पांच प्रधानमंत्री बनाने के बारे में सोचा है। पांच साल में पांच प्रधानमंत्री होंगे तो देश का भला होगा नही। मोदी ने कहा, यह चुनौति विकसित भारत के संकल्प का चुनाव है। आज दुनिया में भारत की साख भी है और भारत की धाक भी है। यह



चुनाव देश की साख, धाक और स्तबा बढ़ाने के लिए है। उन्होंने कहा कि यह हिंदुस्तान का भविष्य तय करने, नेतृत्व चुनने का चुनाव है और देश को कांग्रेस की कमजोर, डरपोक एवं अस्थिर सरकार बिलकुल नहीं चाहिए। इंडिया गठबंधन में शामिल नेशनल कॉन्फ्रेंस के नेता फारूक अब्दुल्ला का नाम लिए बिना उनके हालिया बयान की ओर इशारा करते हुए मोदी ने कहा, ए इंडी गठबंधन के नेताओं के कैसे बयान आ रहे हैं। ए लोग इतने डरे हुए हैं कि इनको रात में

सपने में भी पाकिस्तान का परमाणु बम दिखाई देता है। कहते हैं कि पाकिस्तान ने चूड़ियां नहीं पहनी हैं। और भाई, हम पहना देंगे। उनको आटा भी चाहिए, बिजली भी नहीं है। अब हमको मालूम नहीं था कि उनके पास चूड़ियां भी नहीं हैं। जम्मू कश्मीर के पूर्व मुख्यमंत्री फारूक अब्दुल्ला ने रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह के इस दावे के जवाब में टिप्पणी की थी कि पाकिस्तान के कब्जे वाले कश्मीर के लोग भारत का हिस्सा बनना चाहते हैं। मोदी ने तंज कसते हुए कहा, कोई

मुंबई हमले में पाकिस्तान को क्लीन चिट दे रहा है, सर्जिकल स्ट्राइक पर सवाल उठा रहा है, ए वामपंथी वाले तो भारत के परमाणु हथियारों को ही खत्म करना चाहते हैं। ऐसा लगता है कि इंडी गठबंधन वालों ने भारत के खिलाफ ही किसी से सुपारी ले ली है। ऐसे स्वार्थी लोग राष्ट्र रक्षा के लिए कड़े फैसले ले सकते हैं क्या। ऐसे दल जिनका कुछ ठिकाना नहीं, वो भारत को मजबूत बना सकते हैं क्या। मुजफ्फरपुर और बिहार के लोगों ने दशकों तक नक्सलवाद का जख्म सहा है तथा पहले की सरकारों ने नक्सलवाद को पाला पोसा और उसको लोगों के खिलाफ इस्तेमाल भी किया। अपराध और नक्सलवाद के कारण बिहार में उद्योग, धंधे सब चौपट हो गए। जंगलराज की जिंदगी भयानक, उड़वनी थी। राजद के जंगलराज ने बिहार को कई दशक पीछे धकेल दिया था। मोदी ने कहा कि यह राजग की सरकार है जो

बिहार में कानून व्यवस्था को पट्टी पर लाई है और अब नक्सलवाद प्रभावित जिलों की संख्या भी तेजी से कम हो रही है। 10 साल पहले महंगाई की स्थिति क्या थी। तब एक ही गाना चलता था-महंगाई डायन खाए जात है। तब महीने की 30 हजार की आमदनी पर कांग्रेस सरकार टेक्स देने की बात कहती थी। आज मोदी ने ऐसा सुधार किया है कि 50 हजार रुपए तक की आय पर भी आपको एक नया पैसा नहीं देना होगा। प्रधानमंत्री ने कहा कि उनकी प्रतिबद्धता बिहार के युवाओं के सपनों को पूरा करना है। उन्होंने कहा कि नीतीश के नेतृत्व में लाखों सरकारी नौकरियां राजग सरकार ने दी हैं। इससे पहले हाजीपुर में एक चुनावी रैली को संबोधित करते हुए मोदी ने कहा, हमारा ट्रैक रिकार्ड भ्रष्टाचारियों को खोजकर सजा देने का है। मैं देश को, आप लोगों को एक आंकड़ा देता हूँ।

# भारत और ईरान का चाबहार में टर्मिनल के दीर्घकालिक परिचालन समझौते पर हस्ताक्षर

**भाषा ।** नई दिल्ली

भारत और ईरान ने चाबहार में स्थित शाहिद बेहश्ती बंदरगाह के टर्मिनल के परिचालन के लिए सोमवार को एक दीर्घकालिक अनुबंध पर हस्ताक्षर किए। ईरान स्थित भारतीय दूतावास से शोशल मीडिया मंच एक्स पर पोस्ट में यह जानकारी दी। बंदरगाह, पोत परिवहन और जलमार्ग मंत्री सर्बानंद सोनोवाल की उपस्थिति में इंडिया पोर्ट्स ग्लोबल लिमिटेड और ईरान के पोर्ट्स एंड हेस्टाइम ऑर्गेनाइजेशन ने अनुबंध पर हस्ताक्षर किए। यह पहला मौका है जब भारत विदेश में स्थित किसी बंदरगाह का प्रबंधन अपने हाथ में लेगा। चाबहार बंदरगाह ईरान के दक्षिणी तट पर सिसतान-बलूचिस्तान प्रांत में स्थित है। इस बंदरगाह को भारत और ईरान मिलकर विकसित कर रहे हैं। इस अवसर पर सोनोवाल

ने कहा, अनुबंध पर हस्ताक्षर के साथ हमने चाबहार में भारत की दीर्घकालिक भागीदारी की नींव रखी है। इस अनुबंध से चाबहार बंदरगाह की व्यवहायता और दृश्यता पर कई गुना प्रभाव पड़ेगा। सोनोवाल ने कहा कि चाबहार न केवल भारत का निकटतम ईरानी बंदरगाह है बल्कि समुद्री परिवहन की दृष्टि से भी यह एक शानदार बंदरगाह है। उन्होंने ईरान के बंदरगाह मंत्री के साथ बैठक भी की। भारत क्षेत्रीय व्यापार खासकर अफगानिस्तान से संपर्क बढ़ाने के लिए चाबहार बंदरगाह परियोजना पर जोर दे रहा है। यह बंदरगाह अंतरराष्ट्रीय उत्तर-दक्षिण परिवहन गलियारा (आईएएसटीसी) परियोजना के एक प्रमुख केंद्र के तौर पर पेश किया गया है। आईएएसटीसी परियोजना भारत, ईरान, अफगानिस्तान, आर्मेनिया, अजरबैजान, रूस, मध्य एशिया और

यूरोप के बीच माल-दुलाई के लिए 7,200 किलोमीटर लंबी एक बहुस्तरीय परिवहन परियोजना है। इस मंगलवार (एमईए) ने ईरान के साथ संपर्क परियोजनाओं पर भारत की अहमियत को रेखांकित करते हुए 2024-25 के लिए चाबहार बंदरगाह के लिए 100 करोड़ रुपए आवंटित किए थे। आईपीजीएल की सहायक कंपनी इंडिया पोर्ट्स ग्लोबल चाबहार फ्री जोन (आईपीजीएफजेड) 2019 में अफगानिस्तान से भारत में निर्यात की पहली खेप की सुविधा दी थी। बयान में कहा गया है कि उक्त परिचालन अत्यंतकालिक अनुबंधों के माध्यम से जारी रहा, जबकि अगस्त, 2022 में सोनोवाल की चाबहार यात्रा के साथ दीर्घकालिक समझौते पर बातचीत ने गति पकड़ी। समझौता बढ़े हुए व्यापार और निवेश के अवसरों के रास्ते खोलेगा और इससे भारत की आर्थिक वृद्धि को बढ़ावा मिलेगा।

## भारतीय अंतरिक्ष कंग्रेस जून में आयोजित होगी

नई दिल्ली। नीति निर्माता, विभिन्न देशों की अंतरिक्ष एजेंसियों के प्रतिनिधि, नवप्रवर्तक और वाद्येवाही नेता अगले महीने यश होने वाली भारतीय अंतरिक्ष कंग्रेस में भाग लेंगे। सैटकॉम इंस्टीट्यूट एसोसिएशन (एसआईए) इंडिया द्वारा आयोजित तीन दिवसीय कार्यक्रम का विषय 'डिजिटल वाइडवॉर्ल्ड, ट्रांसपैरेंसिबल टून्गोरी है। यह कार्यक्रम 26-28 जून तक आयोजित किया जाएगा और इन्होने दुनिया भर से 800 से अधिक लोगों के शामिल होने की अनुमति देते और इन्क्यूबेटर द्वारा अंतरिक्ष अनुमति दिशानिर्देशों के अनावरण सहित नीतिवृत्तों के हलिया उद्घाटन के वैश्विक सहयोग के लिए व्यापक संभावनाएं और अवसर पैदा किए हैं।

## यौन शोषण के आरोप में पिता-पुत्र के खिलाफ मामला दर्ज

ठाणे। महाराष्ट्र के ठाणे जिले में एक नाबालिग लड़की के साथ बार-बार दुर्वर्तक करने के आरोप में एक व्यक्ति और उसके पिता के खिलाफ मामला दर्ज किया गया है। पुलिस ने सोमवार को यह जानकारी दी। पुलिस के एक अधिकारी के मुताबिक, पीड़िता (15) वी मां की शिकवत के आधार पर निवृत्त पुलिस ने शनिवार को भारतीय गैर सहितार और यौन शोषण से बचने के संरक्षण (एक्टो) अधिनियम के प्रासंगिक प्राधानों के तहत कोर्ट अंतर्गतियों को खिलाफ मामला दर्ज किया। आरोपी व्यक्ति और उसके पिता पीड़िता के रिश्तेदार है। उन्होंने बताया कि आरोपियों ने पिछले साल फरवरी और नवंबर के बीच कई बार पीड़िता के साथ दुर्वर्तक किया और उसे गर्भवती कर दिया।

## एचडीएफसी इग्नॉ देगा फसल बीमा योजना का लाभ

मुंबई। भारत में निजी क्षेत्र की अग्रणी जनरल इश्योरेंस कंपनीएचडीएफसी इग्नॉ जनरल इश्योरेंस कंपनी को उत्तर प्रदेश सरकार ने खरीफ 2024 सीजन के लिए अगदा, मथुरा, मिर्जापुर, मैथिली, फर्रुखाबाद, कन्नौज, इटावा, औरैया, कानपुर नगर और कानपुर देहात जिलों में ऋण और गैर ऋणी किसानों के लिए प्रधान मंत्री फसल बीमा योजना पीएमएफबीवाई लागू करने के लिए अधिभुक्त किया है। पीएमएफबीवाई योजना में किसानों को सूखा, बाढ़, अकाल, भूस्खलन, चक्रवात, तूफान, ओलेफुट्टि, सेलाब, कटाव, बीमारीयों आदि जैसे कई बाहरी खतरों के कारण फसल को होने वाले नुकसान से बीमा की सुरक्षा मिलती है। फसल के नुकसान का आकलन करने के लिए राज्य सरकार इस योजना के लिए अधिभुक्त क्षेत्रों में अधिभुक्ति प्राप्तियों पर फसल कटाई प्रयोग की योजना बनाकर उसका संचालन करेगी। इस योजना में फसल चक्र के हर चरण के लिए बीमा कवर मिलेगा, जिसमें नुआई से पहलेकटाई और कटाई के बाद के जोखिम शामिल हैं।

## कैम्पेन फॉर टोबैको फ्री किड्स का अभियान

बेंगलूरु। भारत सरकार ने हाल ही में अमेरिकन एडवोकेसी संगठन कैम्पेन फॉर टोबैको फ्री किड्स-सीएफटीके को प्रचार रिश्केस केटेगरी-पीआरसीके के अंतर्गत डाला है, जिसके अनुसार इस युग को भारत में अंतर्राष्ट्रीय अनुदानों का उपयोग किए जाने से पहले भारतीय अधिकारियों द्वारा जाँच व अनुमोदन करना होगा। केंद्रीय गृह मंत्रालय ने तनावक उद्योग के खिलाफसीएफटीके के लिए एडवोकेसी के शोक के मुख्य तरीकों में से एक के रूप में चरित्र निर्माणों के प्रभाव की ओर इशारा किया था। सीएफटीके को फंड अमेरिकन जनसेटी और न्यूयार्क शहर के पूर्व गवर्नर, नार्सिकल ब्लूमफ़ील्ड द्वारा दिया जाता है। यह विश्व में सरकारों और गैर-सरकारी संगठनों को कानूनी, संचार व शोध में सहयोग प्रदान करता है ताकि उन्हें तनावक विपणना को बढ़ावा देने, अपनाने और इसका क्रियात्मक करने में मदद मिले।

# राहुल गांधी की खटा-खट योजनाओं पर सीतारमण ने कांग्रेस को घेरा

**भाषा ।** नई दिल्ली

भाजपा नेता और वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने सोमवार को आम चुनावों के दौरान कांग्रेस को उसकी विभिन्न योजनाओं की घोषणाओं को लेकर आड़े हाथ लिया। उन्होंने कहा कि क्या कांग्रेस को गरीबी रेखा से नीचे के परिवारों की महिलाओं को सालाना एक लाख रुपए देने समेत सामाजिक कल्याण योजनाओं को लागू करने की लागत के बारे में पता भी है? सीतारमण ने सोशल मीडिया मंच एक्स पर लिखा है, प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में हमारी सरकार के राजकोषीय प्रबंधन (विशेषकर कर्ज को लेकर) के बारे में हाल के दिनों में बहुत कुछ कहा गया है। उन्होंने कहा,

कई बार, सकल घरेलू उत्पाद (जीडीपी) की वृद्धि पर विचार किए बिना निरपेक्ष या पूर्ण आंकड़ों की तुलना की गई है। जबकि हम जीडीपी के आधार पर कर्ज की गणना करते हैं। मैं कांग्रेस के उलट एक स्पष्ट तर्कवार सामने रखना चाहूँगा। कांग्रेस उन्ने-उन्ने वादों के पीछे चीजों को छिपाती है जो कतई पारदर्शी नहीं हैं और वास्तविकता से कोसों दूर हैं। सीतारमण ने कहा, क्या कांग्रेस ने अपने घोषणापत्र में किए गए उन्ने-उन्ने वादों की लागत पर विचार किया है? क्या उन्ने-उन्ने गणना की है कि उनके उन्ने-उन्ने योजनाओं की वित्तीय लागत कितनी होगी? क्या वे उनके लिए बड़े पैमाने पर उधार लेंगे या वे इसके लिए कोष देने के लिए कर



बढ़ायेंगे? उन्होंने कहा कि आखिर राहुल गांधी खटा-खट योजनाओं की वित्तीय लागत को पूरा करने के लिए कितनी कल्याणकारी योजनाएं बंद करेंगे? पिछले महीने कांग्रेस नेता राहुल गांधी ने एक चुनावी रैली को संबोधित करते हुए कहा था कि अगर वे चुनाव जीतते हैं तो पार्टी देश के हर

गरीब परिवार को एक महिला के बैंक खाते में सालाना एक लाख रुपए डालेगी। उन्होंने कहा, क्या राहुल गांधी इन सवालों का जवाब देना चाहेंगे और बताएंगे कि उनकी राजकोष के मोर्चे अधिक खर्चें वाली योजनाएं बिना कर बढ़ाए या गरीब उधार लिए और अर्थव्यवस्था को गिराए बिना कैसे काम करेंगी? अच्छा यह होगा कि वह देश के लोगों के लिए इन सवालों का जवाब दें। यह उनके लिए एक चुनौती है। वित्त मंत्री के अनुसार सच्चाई यह है कि भाजपा सरकार का राजकोषीय प्रबंधन संग्राम की तुलना में काफी बेहतर है। यह स्थिति तब है जब कोविड-19 महामारी का सामना करने के लिए राहत प्रयासों को लेकर काफी संसाधन

का उपयोग किया गया था। उन्होंने कहा कि वित्त वर्ष 2003-04 से वित्त वर्ष 2013-14 तक संग्राम शासन के दौरान, मौजूदा मूल्य पर वायट कर्ज (विदेशों से ऋण) सहित केंद्र सरकार का कुल ऋण लगभग 3.2 गुना बढ़ गया। यह मार्च, 2004 में 18.74 लाख करोड़ रुपए से बढ़कर मार्च, 2014 में 58.59 लाख करोड़ रुपए हो गया। उन्होंने कहा कि वही वित्त वर्ष 2023-24 में यह बढ़कर 172.37 लाख करोड़ रुपए (संशोधित अनुमान) हो गया। यानी इसमें 2.9 गुना वृद्धि हुई जो संग्राम शासन के दौरान हुई वृद्धि से कम है। वित्त वर्ष 2013-14 और वित्त वर्ष 2023-24 के बीच यह कम वृद्धि कोविड महामारी के प्रभाव के बावजूद हुई।

## रामचरितमानस, पंचतंत्र युनेस्को केनेमोरी ऑफ द वर्ल्ड रीजनल रजिस्टर में शामिल

**भाषा ।** नई दिल्ली

प्राचीन रामचरितमानस की सचित्र पांडुलिपियां और पंचतंत्र दंतकथाओं की 15वीं शताब्दी की पांडुलिपि एशिया-प्रशांत की उन 20 वस्तुओं में शामिल हैं जिन्हें 2024 संस्करण के लिए युनेस्को के मेमोरी ऑफ द वर्ल्ड रीजनल रजिस्टर में शामिल किया गया है। अधिकारियों ने सोमवार को यहां कहा कि यह निर्माण एशिया और प्रशांत क्षेत्र मामलों की विश्व स्मृति समिति की 10वीं आम बैठक में लिया गया, जो सात से आठ मई तक मंगोलिया की राजधानी उलानबटोर में हुई।

## रूसी परमाणु रिक्टर के लिए अतिरिक्त स्थानों की तलाश : जयशंकर

**भाषा ।** मुंबई

विदेश मंत्री एस जयशंकर ने सोमवार को कहा कि भारत रूसी परमाणु रिक्टर के लिए अतिरिक्त स्थानों की तलाश कर रहा है, जबकि प्रस्तावित जैतापुर परमाणु ऊर्जा संयंत्र के लिए फ्रांस के साथ चर्चा जारी है। अन्य देशों के साथ परमाणु सहयोग उम्मीद के अनुरूप आगे नहीं बढ़ने से जुड़े एक सवाल का जवाब देते हुए जयशंकर ने कहा कि जिन तरीके से परमाणु क्षति के लिए नागरिक दायित्व अधिनियम,2010 तैयार किया गया, विदेशी आपूर्तिकर्ताओं के साथ काफी बातचीत करने की



जरूरत है ताकि उनकी चिंताओं का समाधान किया जा सके। उन्होंने मुंबई में संवाददाता सम्मेलन में, अमेरिकी कंपनियों के संदर्भ में कहा, इसमें कुछ वक्त लगा और ऐसा कुछ देशों के साथ हुआ है। विदेश मंत्री ने कहा कि जहां तक कुछ अन्य देशों

की बात है, जहां दायित्व के मुद्दे को बेहतर ढंग से समझा गया या जहां इतनी चिंता नहीं है, क्योंकि उनके उद्योग की प्रकृति बहुत अलग है। जयशंकर ने कहा, हमारी चर्चा जारी है, कुडनकुलम में (रूस के सहयोग से) प्रगति हुई। हम रूसी रिक्टर के लिए अतिरिक्त स्थानों की तलाश कर रहे हैं। जहां तक फ्रांसीसी रिक्टर की बात है हम उनके साथ बातचीत कर रहे हैं। विदेश मंत्री के पिछले साल दिसंबर में रूस के दौर पर, दोनों पक्षों ने कुडनकुलम परमाणु ऊर्जा संयंत्र की विद्युत उत्पादन इकाइयों के निर्माण से जुड़े कुछ बहुत महत्वपूर्ण समझौतों पर

हस्ताक्षर किए थे। रूस ने कुडनकुलम में 1,000 मेगावाट के चार परमाणु ऊर्जा संयंत्र बनाए हैं और इतनी ही क्षमता के दो और रिक्टर का निर्माण कर रहा। भारत ने 2008 में अमेरिका और फ्रांस के साथ परमाणु समझौते पर हस्ताक्षर किया था। इन समझौतों के बाद मोदी वीरडी और कोवाडा, अमेरिका की तथा जैतापुर फ्रांस के लिए आवंटित किए गए। हालांकि, परिचयोजनाई कई कारणों से शुरू नहीं हो सकी जिनमें एक कारण परमाणु क्षति के लिए नागरिक दायित्व अधिनियम,2010 के कठोर प्रावधान हैं।

# मतदाता सूची में नाम न होने से बिना वोट डाले लौटे कई कश्मीरी पंडित

**भाषा ।** जगती (जम्मू)

मतदाता सूची में नाम न होने की वजह से विस्थापित कश्मीरी पंडित समुदाय के कई सदस्य जम्मू में सोमवार को मतदान नहीं कर सके। जम्मू में बनाए गए विशेष मतदान केंद्रों पर कश्मीर पंडित समुदाय के सदस्य मतदान करने पहुंचे लेकिन कई मतदाताओं को बिना वोट डाले लौटना पड़ा। जगती शिविर निवासी और हब्बाकदल इलाके से ताल्लुक खेबर वाली बीना ने कहा, इतनी गर्मी के बावजूद मैं अपने परिवार के तीन सदस्यों के साथ वोट डालने मतदान केंद्र आई थीं। हमारे पास मतदाता पहचान पत्र भी नहीं है, लेकिन हमारे नाम मतदाता सूची में नहीं हैं। यह हमें मतदान के अधिकार से वंचित करता है। उन्होंने कहा कि जब मतदाता पहचान पत्र होना ही काफी नहीं है, तो फिर इसका इस्तेमाल क्या है। बीना ने कहा, इन



पहचान पत्रों को निर्वाचन आयोग को रद्द कर देना चाहिए। सरकार चाहती है कि हम वोट डालें लेकिन साथ ही एक प्रक्रिया है जो हमारे मतदान के अधिकार से वंचित करती है। अविनाशा रैना और उनके परिवार के चार सदस्यों को भी अपने माताधिकार का प्रयोग किए बिना वापस लौटना पड़ा।उन्होंने कहा, हम यहां मतदान करने आए थे। हमारा नाम

मतदान सूची में नहीं है। अब हम क्या करें? यहां हमारी बात सुनने और समस्या का समाधान करने वाला कोई नहीं है। कांग्रेस नेता और जगती टेनमेंट कमिटी के अध्यक्ष शादी लाल पंडित ने कहा कि सरकार कश्मीरी पंडित समुदाय पर वोट देने नहीं आने का आरोप तो लगा देगी, लेकिन जमीनी हकोंकर देखिए, उनके पास मतदाता पहचान पत्र हैं लेकिन उनके नाम सूची में शामिल नहीं हैं। यह गंभीर अन्याय है। प्रवासी मामलों के सहायक चुनाव निर्वाचन अधिकारी (ईआरओ) डॉ. रियाज अहमद ने कहा कि मतदाता सूची तैयार करने में पुराने आंकड़ों के इस्तेमाल को जिम्मेदार ठहराया। उन्होंने कहा, हम इस समस्या से अवगत हैं। हमने इन मुद्दों को हल करने की कोशिश की। हमने मतदान कर्मचारियों से कहा है कि वे ऐसे मतदाताओं को वोट देने की अनुमति दें।

## अमित शाह फर्जी वीडिया मामला: अदालत ने आरोपी को जमानत दी

**भाषा ।** नई दिल्ली

दिल्ली की एक अदालत ने केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह के भाषण के फर्जी वीडियो के मामले में गिरफ्तार कांग्रेस के एक सदस्य को सोमवार को यह कहते हुए जमानत दे दी कि उसने जांच में सहयोग किया है और उससे आगे हिरासत में पूछाछाड़ की जरूरत नहीं है। अधिकारियों के मुताबिक अरण रेट्डी को तीन मई को गिरफ्तार किया गया था और वह एक्स पर स्मिटर ऑफ कांग्रेस अकाउंट में अहमदाबाद में प्रोफिलोमेट्रिक मजिस्ट्रेट नवीला वली ने कहा कि आरोपी के खिलाफ मुख्य आरोप जिसके आधार पर उसे गिरफ्तार किया गया था, यह था वह उस क्लाउडस्पै गुप्त का एडमिन था, जिस पर कथित फर्जी वीडियो पहली बार प्रसारित करने के लिए पोस्ट किया गया था।

## विकक न्यूज

### उत्तराखंड में वनाग्नि से हिमालय के दुर्लभ जीवों को खतरा

थिरोराना। उत्तराखंड में हर साल वनाग्नि शुरू की आग न केवल पेड़-पौधे, झड़पौ, जड़ी-बूटियों और मिट्टी की मोटी परत जैसी मूल्यवान वन संपदा को नुकसान पहुंचा रही है, बल्कि यह जंगली जानवरों, सस्यजंतुओं, स्तनपायियों, पक्षियों और तितलियों जैसे दुर्लभ हिमालयी जीवों के लिए भी किसी खतरे से कम नहीं है। ऐसा विशेषज्ञों ने कहा है। उत्तराखंड के मुख्य वन संरक्षक (शोध) सजीव पारुर्देवी ने कहा, हमारे यहां पक्षियों की कई दुर्लभ प्रजातियां हैं जिनका प्रजनन वन वनाग्नि के दौरान अप्रत्याशित रूप से नुक हो सकता है। उन्होंने बताया कि चीर पीपेट, वलीज पीपेट, स्पेस बेलीड प्रमोथोपस, वॉलन रेज, चॉकलेट पीपी और वनगिन घो प्रजनन वन वनाग्नि से नुक हो सकता है और यही वनाग्नि की भी अवधि है। पारुर्देवी ने कहा कि परिधिन हिमालय में 1800 से 3200 मीटर की उचाई पर रहने वाली चीर पीपेट वनाग्नि के प्रति बहुत संवेदनशील है क्योंकि यह अपने घोंसले जमीन पर घनी झड़पौ में बनाती है और इसका प्रजनन वन वनाग्नि के समय ही होता है। उन्होंने बताया कि यह पक्षी अंतराष्ट्रीय स्तर पर भी संरक्षित पक्षियों की सूची में शामिल है। एक शोधकर्ता और गुरुनारायण ने हिमालय विदेशी के नीली सुई-पिच्छे को वन, न केवल चीर पीपेट के पक्षियों में शामिल किया है। उत्तराखंड के वन विभाग के वनाग्नि सहित कई कारणों से संरक्षित पक्षियों की श्रेणी ने आ गए हैं। हिमालय तितलियों के संरक्षण के लिए वन कटने वाले एक गैर सरकारी संगठन विस पंडेउशन के संस्थापक निदेशक जगदीश भट्ट ने कहा कि हिमालयी क्षेत्र ने पाई जाने वाली तितलियों की 350 प्रजातियों को से वन्य 120 संरक्षित होने की वजाह पर एडवु गई है क्योंकि जिन पेड़-पौधे पर प्रजनन करती है, वे वनाग्नि ने नष्ट हो जाते हैं।

### बुनकरों को मिलेगा सकारात्मक सहयोग

वाराणसी। लकड़ी द्वारा निर्मित विशिष्ट फाइबर में विश्व की प्रमुख उत्पादक कंपनी लेनजिंग ग्युप ने हाल ही में वाराणसी में टर्मिनल कॉन्वलेटो का आरंभ किया। इस दौरान कंपनी ने पारंपरिक परिधान बनाने में इस्तेमाल होने वाले आधुनिक फाइबर, टैसलटीएमएम और लेनजिंगटीएम इकोटेटीएम को प्रदर्शित किया। उक्त समारोह में उज नवीनतम फाइबर विकल्पों पर चर्चा की गई जो इस क्षेत्र के पारंपरिक परिधान कपड़ा उद्योग के भविष्य को आकार दे रहे हैं। इस इवेंट में बोलते हुए अजिजना माने, सीनियर कमरिशल डायरेक्टर, एफआई और एनईए रीजन, टेक्सटाइल डिजाइनिंग, लेनजिंग ग्युप ने कहा कि वाराणसी के बुनकर समुदाय से हमें जो सकारात्मक प्रतिक्रिया मिली है, उसके लिए हम उनके आभारी हैं। इस तरह के कॉन्वलेटो के आरंभ के माध्यम से हमारा उद्देश्य क्षेत्रीय कपड़ा उद्योगों को समर्थन देना और उन्हें टैसलटीएम लियोसेल और लेनजिंगटीएम इकोटेटीएम फाइबर का उपयोग करके अभिनव समाधान प्रदान करना है। ये नवाचार न सिर्फ पारंपरिक परिधानों की गुणवत्ता को बढ़ाते हैं बल्कि लम्बे समय तक टिकाऊ भी बने रहते हैं।

## हिंदू संस्कृति अनादि काल से मानवता के लिए योगदान दे रही है: गोविंद देव गिरि महाराज

ठाणे (महाराष्ट्र)। श्री राम जन्मभूमि तीर्थ क्षेत्र ट्रस्ट के चोद्योग्य स्वामी गोविंद देव गिरि महाराज ने कहा है कि हिंदू संस्कृति अनादि काल से पूरी मानवता के लिए योगदान दे रही है। उन्होंने यह भी कहा कि देश ने भगवान राम के कई मंदिर है लेकिन उनकी जन्मस्थली अयोध्या वा अपना महत्व है। वह रविवार रात यहां राम मंदिर के लिए हिंदुओं के पाप दराक लंबे सर्षर्ष पर उ। अशोक मोटक और डॉ. प्रशांत धर्माधिकारी द्वारा लिखित मराठी पुस्तक अयोध्या आदोलनाचा तालेंदर के विमोचन के अवसर पर बोल रहे थे। हिंदू संस्कृति अनादि काल से संपूर्ण वैश्विक मानवता के लिए अपना महत्वपूर्ण योगदान दे रही है। उन्होंने यह भी कहा कि अयोध्या से अभिनय शुरू हुआ, पीओके (पाकिस्तान के कब्जे वाला कश्मीर) अमी भी बचा हुआ है। महाराज ने कहा कि देश की जनता को राम मंदिर पर सवाल उठाने वालों को खतरा सबक दिखाएना चाहिए और उनके मुकुटों उतार देते चाहिए। उन्होंने कहा कि देश पर किसी एक परिवार का एकाधिकार नहीं है।

### भारत-फ्रांस संयुक्त सैन्य अभ्यास शक्ति मेघालय में शुरू

नई दिल्ली। भारत और फ्रांस के बीच अभ्यास शक्ति वा सातवां संस्करण सोमवार को मेघालय में शुरू हुआ, जिसका उद्देश्य विविध क्षेत्र में अभिनय के लिए दोनों पक्षों की संयुक्त सैन्य क्षमता को बढ़ाना है। इस मंगलवार को यह जानकारी दी। कि संयुक्त सैन्य अभ्यास वा लक्ष्य लेनी मित्र देशों के बीच सहाय्य और उनके द्विपक्षीय संबंधों को भी बढ़ावा देना है। इस मंगलवार ने एक बयान में कहा कि 13-26 मई तक आयोजित होने वाला शक्ति अभ्यास दोनों पक्षों को संयुक्त अभिनय प्रदान करेगा। संयुक्त, तार्किक और प्रक्रियाओं में सर्वात्मक सहयोग को साझा करने में सक्षम बनानेगा। संयुक्त अभ्यास से दोनों देशों के सशस्त्र बलों के कर्मियों के बीच सामंजस्य को बढ़ावा देने में मदद मिलेगी। इस अभ्यास से दोनों देशों के बीच न केवल सहाय्य का स्तर बढ़ेगा बल्कि द्विपक्षीय संबंधों को भी बढ़ावा मिलेगा। अभ्यास शक्ति एक द्विपक्षिक प्रशिक्षण कार्यक्रम है। मंगलवार को भारत और फ्रांस के आयोजित प्रशिक्षण कार्यक्रम हुआ है। इसका प्रथम संस्करण नवंबर 2021 ने फ्रांस ने आयोजित किया गया था। अभ्यास के सातवें संस्करण की सोमवार को मेघालय के उमरवेई में पूर्ण रूप से विवसित और आधुनिक विदेशी परिधाना जोड में शुरूआत हुई।

## रन्नी के जागीर कौर की दुइडी छूने वाले वीडियो की जांच की जाए: पंजाब महिला आयोग

चंडीगढ़। पंजाब राज्य महिला आयोग ने सोमवार को उस वीडियो विलप की जांच की मांग की जिसने रंधीत तौर पर सारोसे नेता चरणवीर सिंह वरन्नी पूर्व प्रशासीत्री अरुंधत जागीर कौर की दुइडी को छूने दिखाई देते हैं। सोशल मीडिया पर वायरल हुई वीडियो विलप पर सत: संज्ञान लेते हुए राज्य महिला आयोग की अरुंधत ने पंजाब के पुलिस महसजिदेक को पत्र लिखकर इस संबंध में 14 मई तक स्थिति रिपोर्ट दखिल करने को कहा। सोशल मीडिया पर वायरल हुई वीडियो विलप पर सत: संज्ञान लेते हुए राज्य महिला आयोग की अरुंधत ने पंजाब के पुलिस महसजिदेक को पत्र लिखकर इस संबंध में 14 मई तक स्थिति रिपोर्ट दखिल करने को कहा। आयोग ने यह भी लिखा कि एके पूर्व कैबिनेट मंत्री और शीर्ष गुप्तद्वार निवृत्त शिरोमणि गुप्तद्वार प्रबंधकमेटी वी पूर्व प्रमुख है। पंजाब के पूर्व मुख्यमंत्री रन्नी शुक्लार को गालतार में नामांकन पत्र दखिल करते समय एके से मिले थे। एके शिस्ट अरुन्नीद्वार मोस्टिस्ट शिरो मी के साथ थी। वीडियो ने रन्नी को रंधीत तौर पर उनके हाथ पकड़ते और झुकते देखा जा सकता है।

### सास बहु और फ्लेमिंगो से बढ़ा मां का महत्व

मुंबई। डिज्नी सेंटरकार के साथ बहु और फ्लेमिंगो की नायिकाओं ने बट्टेकें तानकर मातृसत्ता की धमक दिखाई दे, नीने से दर्शनार्थ को चाने मानने लिते हैं। दुनिया के सबसे खतरनाक पक्षी में से एक को बचाने वाली बुधभातर मातृसत्ता दिखाने वाले साथ बहु और फ्लेमिंगो ने समीचीन और दर्दको पर अपनी नजदतु छापा छोड़ी है। नानाका के बाद एक दिखे अनुसार पूर्व नानाका भी इस सीडी में दयनकर दिखाने कपाइया को उनके सबसे सबसे अवतार में पेश किया गया था। उनके साथ नीने कलकारों,जैसे कि राधिका भाटन, अंशुला पार, ईशा तलवार और टीपक उंबरीयान ने फ्लेमिंगो की इरावनी जिनिया को पुरा किया। महारु फिल्मकार हेमंती अदजानिया द्वारा निर्देशित और मंडेकन फिल्रस द्वारा निर्मित साथ बहु और फ्लेमिंगो सिर्फ डिज्नी सेंटरकार पर उदगीत हो रही है। पहली कालीगिह का जग २०१ नमाने हुए कनिदेक हेमंती अदजानिया ने कहा कि हमारे शो को एक साल ले चुका है। नुझे ऐसी नजदतु महिलाएं दिखाने का विचार पदर हेर जिनको नजदतुतु इस दयनस्था को दहसहदह कर देने का वादा करती है। जिसने उनका दमन किया हो। यह किटदार नानुकर और पैप्रीटा है। लेकिन अक्षिरकार उद्योग भी वहीं है।



# पश्चिमी देशों में भारत के बारे में झूठी कहानी गढ़ी जा रही: भरत बराई

**भाषा।** वाशिंगटन

एक प्रमुख भारतीय अमेरिकी समुदाय के सदस्य का कहना है कि भारत में आम चुनावों के बीच पश्चिमी देशों में भारतीय लोकतंत्र के बारे में भ्रामक सूचनाएं फैलाने के साथ झूठी कहानी गढ़ी जा रही है। उन्होंने यह भी कहा कि औपनिवेशिक मानसिकता वाले कुछ लोगों की आलोचना से भारत को रोका नहीं जा सकता। शिकागो में रहने वाले डॉ. भरत बराई ने अमेरिका सहित पश्चिमी देशों की मीडिया में कई समाचार लेखों और टिप्पणियों में भारत में लोकतंत्र, अभिव्यक्ति की आजादी और मानवाधिकारों को लेकर उदाएं जा रहे सवालों के संदर्भ में कहा, जरा सोचिए। लोग (भारत में रहने वाले) नरेन्द्र मोदी और अन्य बहुत से लोगों को बुग-भला कह रहे हैं। अगर लोकतंत्र नहीं होता या फिर

तानाशाही होती तो क्या वह ऐसा कर पाते? अग्रणी कैसर रोग विशेषज्ञ डॉ. बराई ने भारतीय लोकतंत्र की आलोचना के सवाल पर कहा कि चुनाव शांतिपूर्ण तरीके से गुजरा है और भारत में करीब 66 फीसदी लोग अपने मताधिकार का इस्तेमाल कर चुके हैं। उन्होंने सवाल किया कि आप कैसे कह सकते हैं लोकतंत्र काम नहीं कर रहा। उन्होंने कहा कि लोगों का एक वर्ग भारत के बारे में भ्रामक सूचनाएं फैला रहा है और झूठी कहानी गढ़ रहा है। उन्होंने एक सवाल के जवाब में कहा, मुझे लगता है कि यह पूर्ण रूप से गलत सूचना है, पूरी तरह से गलत कहानी है, चाहे यह जानबूझकर किया गया हो या फिर कम जानकारी या गलत सूचना के कारण। उन्होंने जोर देकर कहा कि भारत में लोकतंत्र बेहद जीवंत है। डॉ. बराई ने नरेन्द्र मोदी को एक

साक्षात्कार में कहा, मुझे लगता है कि पश्चिमी देशों में कुछ लोग ऐसे हैं जिनकी अब भी औपनिवेशिक मानसिकता है। उन्हें अब भी लगता है कि वह दुनिया के बेताज बादशाह हैं। वे उन लोगों में से एक हैं, जो दुनिया के दूसरे देशों में क्या चल रहा है उसपर अपनी राय रखते हैं और वे अपने आप को अयातुल्ला (महत्वपूर्ण नेता) समझते हैं, जिनकी राय अंतिम होगी। उन्होंने कहा, लेकिन यह बदला हुआ भारत है। भारत ने पिछले 10 वर्षों में बहुत प्रगति की है। यह दुनिया की पांचवां सबसे अधिकारियों ने बताया कि रूस के सीमावर्ती शहर बेलगोरोद पर यूक्रेन की ओर से गई गोलाबारी में 10 मंजिला एक इमारत क्षतिग्रस्त हो गई और इस हमले में 13 लोगों की मौत हो गई तथा 20 से अधिक लोग घायल हुए हैं। हालांकि, यूक्रेन ने इस घटना पर कोई टिप्पणी नहीं की है। रिववार को खबर आई थी कि पुतिन ने अन्य कैबिनेट पदों के लिए भी प्रस्ताव पेश किया है लेकिन शोइगु उस सूची में एकमात्र मंत्री हैं जिन्हें बदला जा रहा है।



**डॉ. भरत बराई ने कनाडा के प्रधानमंत्री जस्टिन टूडो पर उन सिख अलगाववादियों के खिलाफ कार्रवाई नहीं करने के लिए निशाना साधा, जो भारत के भीतर और भारतीय नेताओं के खिलाफ हिंसा की खुलकर षड्यंत्र रचते हैं और हिंसा का समर्थन करते हैं।**

नहीं जा सकता।

उन्होंने कहा, सौभाग्य से प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के पास इस तरह की सभी दोस्ती हैं, रूस भी उसका दोस्त है। इसलिए इस तरह की आलोचना से भारत को रोका

आत्मविश्वास और दमदार व्यक्तित्व है।

डॉ. भरत बराई ने कनाडा के प्रधानमंत्री जस्टिन टूडो पर उन सिख अलगाववादियों के खिलाफ कार्रवाई नहीं करने के लिए

निशाना साधा, जो भारत के भीतर और भारतीय नेताओं के खिलाफ हिंसा की खुलकर षड्यंत्र रचते हैं और हिंसा का समर्थन करते हैं। उन्होंने कहा, पन्नु (गुपतवंत सिंह) जैसे कुछ लोग हैं, जो खुलेआम धमकी देते हैं कि वे बम रखकर विमान को उड़ा देंगे... हिंदुओं को कनाडा से बाहर निकाल देंगे। उन्हें कुछ नहीं होता। यह कैसी कानून-व्यवस्था है जिसके बारे में टूडो बात कर रहे हैं जबकि एक भी व्यक्ति गिरफ्तार नहीं हुआ है। उन्होंने कहा, खालिस्तान की समस्या सिर्फ और सिर्फ कनाडा में और हो सकता है कि थोड़ी बहुत अमेरिका में है। डॉ. बराई ने कहा, अगर अमेरिकी सरकार उन्हें जमीन का एक टुकड़ा देना चाहती है तो उन्हें खुश रहने दीजिए। आखिरकार वे (खालिस्तानी समर्थक)

विदेशी नागरिक हैं। वे या तो अमेरिकी नागरिक हैं या फिर कनाडाई हैं। भारत में क्या हो रहा है, उसमें हस्तक्षेप करने का उनके पास क्या अधिकार है? उन्होंने कहा, अगर वे अपने लिए अलग जमीन चाहते हैं तो टूडो को उन्हें देनी चाहिए। अगर अमेरिका सोचता है कि यह एक अच्छा विचार है (तो उन्हें ऐसा करने दीजिए)... हम अब्राहम लिंकन स्मार्क (वाशिंगटन डीसी)के सामने खड़े हैं। जब दक्षिण (अमेरिका) अलग होना चाहता था तो उन्होंने क्या किया? हमने गृह युद्ध देखा है। वाशिंगटन डीसी में उन्हें (लिंकन को) राष्ट्रपिता माना जाता है। डॉ. बराई ने कहा, यह (खालिस्तान) भारत की समस्या नहीं है। भारतीय सिखों का इससे कोई लेना-देना नहीं है। यह विदेशों में जन्में या विदेशों में रह रहे सिखों के एक छोटे से हिस्से की समस्या है।

## रफह में रसद पहुंचाने के लिए संघर्ष कर रहे हैं सहायता कर्मी

**एपी।** रफह

गाजा के रफह में सहायता कर्मी हजारों विस्थापित फलस्तीनियों को खाद्य सामग्री और अन्य रसद पहुंचाने के लिए संघर्ष कर रहे हैं जबकि इजराइल का कहना है कि रफह में उसका अभियान सीमित है। वहीं दक्षिण में गाजा के शहर के पास दो मुख्य क्रासिंग बंद हैं।



फलस्तीनी शरणार्थियों के लिए संयुक्त राष्ट्र की एजेंसी ने कहा कि रफह में अभियान शुरू होने से पहले 13 लाख फलस्तीनी वहाँ शरण ले रहे थे और बीते एक हफ्ते के दौरान 3.60 लाख लोग इलाके से भाग गए हैं। इजराइल ने रफह को चरमपंथी समूह हमस का आखिरी गढ़ बताया है और अमेरिका तथा अन्य सहयोगी देशों की इन चेतावनियों को नजरअंदाज करते हुए क्षेत्र में अपना अभियान शुरू किया है कि कोई भी बड़ा अभियान आम लोगों के लिए विनाशकारी हो सकता है। इस बीच, हमस गाजा के उन कुछ हिस्सों में फिर से संगठित हो गया है, जिन्हें इजराइल ने पहले भारी बमबारी और जमीनी अभियानों से तबाह कर दिया था।

संयुक्त राष्ट्र के विश्व खाद्य कार्यक्रम (डब्ल्यूएफपी) की प्रवक्ता

अबीर इतेफा ने कहा कि आटा लेकर 38 ट्रक पश्चिमी इरेज क्रासिंग से पहुंच गए हैं। यह उत्तर गाजा तक पहुंचने का दूसरा प्रवेश स्थल है। इजराइल ने रिववार को क्रासिंग खोलने का ऐलान किया था। लेकिन पिछले एक सप्ताह से दक्षिणी गाजा में दो मुख्य क्रासिंग से कोई खाद्य सामग्री नहीं पहुंची। एक हफ्ते पहले इजराइली सैनिकों द्वारा मिन्न से लगती रफह क्रासिंग पर कब्जा करने के बाद से इसे बंद कर दिया गया है। पिछले सप्ताह से इजराइली सेना ने रफह में बमबारी और अन्य अभियान तेज कर दिए हैं। साथ ही शहर के कुछ हिस्सों से लोगों को चलने जाने का आदेश दिया है।

इजराइल का कहना है कि यह एक सीमित अभियान है जो मिन्न की सीमा पर सुरंगों और अन्य बुनियादी ढांचे को खत्म करने पर केंद्रित है। इतेफा ने कहा कि डब्ल्यूएफपी अपने बच्चे हुए भंडार से उत्तर गाजा के खान यूनिन और दीर बलाह के इलाकों में खाद्य सामग्री वितरित कर रहा है। रफह के अंदर, डब्ल्यूएफपी के साथ साझेदारी करने वाले केवल दो संगठन अभी भी सामग्री वितरित कर पा रहे हैं और शहर में कोई बेकरी संचालित नहीं हो रही है। उन्होंने कहा, 'इलाका छोड़ने के आदेशों, विस्थापन और खाद्य सामग्री की कमी के कारण ज्यादातर रसद वितरण रुक गया है। स्थिति लगातार अस्थिर होती जा रही है।'

## पुतिन ने शोइगु को रक्षा मंत्री के पद से हटाया

**एपी।** मॉस्को

रूस के राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन ने रिववार को कैबिनेट में बदलाव के तहत सर्गेई शोइगु को रक्षा मंत्री पद से हटा दिया। पुतिन का यह फैसला उनके पांचवें कार्यकाल की शुरुआत में आया है। रूस के राष्ट्रपति कार्यालय क्रैमलिन ने कहा कि पुतिन ने रिववार को शोइगु को रूस की सुरक्षा परिषद का सचिव नियुक्त किया है। पुतिन ने शोइगु के स्थान पर आंद्रेई बेलेसीव को देश का रक्षा मंत्री बनाने की घोषणा की है। यह घोषणा ऐसे समय में की गई है जब रूस के अधिकारियों ने बताया कि रूस के सीमावर्ती शहर बेलगोरोद पर यूक्रेन की ओर से गई गोलाबारी में 10 मंजिला एक इमारत क्षतिग्रस्त हो गई और इस हमले में 13 लोगों की मौत हो गई तथा 20 से अधिक लोग घायल हुए हैं। हालांकि, यूक्रेन ने इस घटना पर कोई टिप्पणी नहीं की है। रिववार को खबर आई थी कि पुतिन ने अन्य कैबिनेट पदों के लिए भी प्रस्ताव पेश किया है लेकिन शोइगु उस सूची में एकमात्र मंत्री हैं जिन्हें बदला जा रहा है।

## नेपाल के उप प्रधानमंत्री ने प्रचण्ड नीत सरकार से इस्तीफा दिया

**भाषा।** काठमांडू

नेपाल के उप प्रधानमंत्री और वरिष्ठ मधेसी नेता उषेन्द्र यादव ने सोमवार को अपने पद से इस्तीफा दे दिया और उनकी पार्टी सरकार से अलग हो गई, जिससे प्रधानमंत्री पुष्प कमल दाहाल प्रचण्ड के नेतृत्व वाली गठबंधन सरकार को झटका लगा है। मधेसी नेता के श्रीबी सूत्रों ने बताया कि स्वास्थ्य एवं जनसंख्या मंत्री यादव ने सोमवार सुबह प्रचण्ड को अपना इस्तीफा सौंप दिया। यादव के साथ ही वन एवं पर्यावरण राज्य मंत्री दीपक कर्स्ती ने भी अपना त्याग पत्र दे दिया है। वह भी यादव की पार्टी से ही आते हैं। यादव जनता समाजवादी पार्टी-नेपाल (जेएसपी-नेपाल) के प्रमुख हैं और इस पार्टी में हफ्ते भर पहले विभाजन हो गया था और वरिष्ठ नेता अशोक शय ने जनता समाजवादी पार्टी नाम से नया दल बना लिया है। निर्वाचन आयोग ने नई पार्टी को मान्यता दे दी है।

## नेपाल के राष्ट्रपति के आर्थिक सलाहकार ने 100 रुके नए नोट पर अपनी टिप्पणी को लेकर इस्तीफा दिया

**भाषा।** काठमांडू

नेपाल के राष्ट्रपति राम चंद्र पौडेल के आर्थिक सलाहकार ने सौ रूपए के नए नोटों पर तीन भारतीय क्षेत्रों को शामिल करते हुए एक मानचित्र प्रदर्शित करने के नेपाल सरकार के फैसले की आलोचना से उपजे विवाद के बाद पद से इस्तीफा दे दिया। भारत पड़ोसी देश के इस कदम को पहले ही खारिज कर चुका है। राष्ट्रपति कार्यालय द्वारा जारी एक प्रेस विज्ञप्ति के अनुसार, राष्ट्रपति ने चिंरंजीवी नेपाल के इस्तीफे को रिववार को मंजूर कर लिया। चिंरंजीवी ने सोमवार को पीटीआई-भाषा से कहा, मैंने एक अर्थशास्त्री और केंद्रीय बैंक के पूर्व गवर्नर के नाते टिप्पणियां की थीं, लेकिन कुछ मीडिया संस्थानों ने राष्ट्रपति पद की सम्मानित संस्था को विवाद में शामिल करने की कोशिश करते हुए मेरे बयान को तोड़-मरोड़ कर पेश किया। नए नक्शे में कालापानी, लिपुलेख और लिम्पियाधुरा जैसे क्षेत्र शामिल किए गए हैं। हालांकि, भारत का यह कहना रहा है कि ए तीनों

क्षेत्र उसका हिस्सा हैं। चिंरंजीवी ने कहा, इसलिए मैंने, उन कुछ ऑनलाइन समाचार पोर्टल द्वारा की गई कोशिश की नैतिक जिम्मेदारी लेते हुए इस्तीफा दिया है, जिन्होंने मेरे बयान के आधार पर राष्ट्रपति को विवाद में शामिल करने का प्रयास किया। उन्होंने स्पष्ट किया, बयान में मेरा इरादा एक सजग नागरिक के रूप में लोगों को इस बात से अवगत कराना था कि इस तरह का कृत्य देश एवं लोगों के लिए ऐसे वक्त में व्यावहारिक समर्थन पैदा कर सकता है, जब (नक्शे के मुद्दे पर) राजनयिक स्तर पर बातचीत की जा रही है। उन्होंने हफ्ते, मंत्रिमंडल की एक बैठक में, 100 रूपए के नए नोट की छपाई में पुराने नक्शे की जगह नए नक्शे का इस्तेमाल करने का निर्णय किया गया था। सीपीएन-यूएमएल के अध्यक्ष एवं पूर्व प्रधानमंत्री के पी शर्मा ओली ने चिंरंजीवी नेपाल की टिप्पणियों को लेकर उनकी सार्वजनिक आलोचना की थी। इससे पहले, नागरिक समाज संस्थाओं के नेताओं के एक समूह ने संशोधित संविधान के

अनुसार नेपाल के नक्शे के साथ 100 रूपए के नए नोट छापने के सरकार के फैसले के खिलाफ अपनी टिप्पणी को लेकर चिंरंजीवी को हटाने की मांग की थी। उन्होंने दलील दी कि उन्होंने (चिंरंजीवी) विषय पर राष्ट्रीय एवं अंतरराष्ट्रीय मीडिया से बात करते हुए राष्ट्रीय हित के खिलाफ बयान दिया। नेपाल ने ओली नीत सरकार के तहत लिपुलेख, कालापानी और लिम्पियाधुरा क्षेत्रों को अपने भू-भाग में दर्शाते हुए एक नया राजनीतिक नक्शा मई 2000 में जारी किया था। उसके बाद, सरकार ने भारत की आपत्ति के बावजूद, सभी आधिकारिक दस्तावेजों में इस्तेमाल किए गए पुराने नक्शे को बदल दिया। विदेश मंत्री एस जयशंकर ने नए नोट जारी करने के नेपाल सरकार के फैसले पर पिछले हफ्ते असहमति जताई थी। उन्होंने कहा था कि इससे जमीन पर स्थिति नहीं बदलेगी। नेपाल भारत के पांच राज्यों--सिक्किम, पश्चिम बंगाल, बिहार, उत्तर प्रदेश और उत्तराखंड के साथ 1,850 किलोमीटर से अधिक लंबी सीमा साझा करता है।

पाकिस्तान के नवनियुक्त उपप्रधानमंत्री इसहाक डार चार दिन की आधिकारिक यात्रा पर सोमवार को यहां पहुंचे। इस दौरान वह चीन के शीघे नेताओं से मिलेंगे और दोनों देश द्विपक्षीय रणनीतिक वार्ता की सह-अध्यक्षता करेंगे। पाकिस्तान की सरकारी समाचार एजेंसी एसोसिएटिड प्रेस ऑफ पाकिस्तान को खबर के मुताबिक, विदेश मंत्रालय का प्रभार संभाल रहे डार की आगवानी महानिदेशक राजदूत वांग फू कांग और चीन में पाकिस्तान के राजदूत खलील हाशमी ने की। पाकिस्तान के विदेश मंत्रालय ने डार यात्रा से पहले एक बयान में कहा कि डार शीघे चीनी नेताओं से मिलेंगे और अरबों डॉलर की चीन-पाकिस्तान आर्थिक गलियारा (सीपीईसी) परियोजना के उन्नयन सहित द्विपक्षीय संबंधों की व्यापक समीक्षा करेंगे।

## इंडोनेशिया में बाढ़ से मची तबाही, और शव मिले

**भाषा।** पंडांग

इंडोनेशिया के सुमात्रा द्वीप पर अचानक आई बाढ़ से मची तबाही के भयानक परिणाम शवों की बढ़ती संख्या से नजर आ रहे हैं। पिछले कुछ दिन में बड़ी संख्या में शव मिलने के बाद बचावकर्मियों

ज्यादातर अगम और तनाह दातार जिलों के गांव से थे जिन्हें सबसे ज्यादा क्षति पहुंची है। मरने वालों की संख्या 43 हो गई है जबकि लापता 15 ग्रामीणों की तलाश जारी है। टेलीविजन चैनल पर प्रसारित तस्वीरों में दिखाई दे रहा है कि बचावकर्मी एक तबाह गांव से कीचड़

आ रही थी। मलिन ने कहा, तबाही बड़े इलाके में और जटिल भौगोलिक क्षेत्र में हुई है और हमें और अधिक रहत कर्मियों एवं मिट्टी को हटाने वाले उपकरणों की जरूरत है। पंडांग पंजांग पुलिस प्रमुख कार्तयाना पुत्र ने रिववार को कहा कि



## भारत में राजनीतिक दलों को शिक्षा के क्षेत्र पर ध्यान देने की जरूरत: वीआईटी के कुलाधिपति

**भाषा।** वाशिंगटन

वेल्लोर इंस्टीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी (वीआईटी) के कुलाधिपति गोविंदसामी विश्वनाथन ने कहा कि भारत में राजनीतिक दलों को शिक्षा क्षेत्र पर गंभीरता से ध्यान देना चाहिए क्योंकि किसी भी देश की अर्थव्यवस्था सीधे तौर पर उसकी शिक्षा से जुड़ी होती है। पीटीआई-भाषा के साथ एक साक्षात्कार में उन्होंने कहा कि वर्ष 2047 तक भारत को विकसित राष्ट्र बनाने के लक्ष्य को हासिल करना बेहद महत्वपूर्ण है, ऐसे में देश के सकल घरेलू उत्पाद (जीडीपी) का

छह प्रतिशत शिक्षा के क्षेत्र में खर्च किया जाना चाहिए। उन्होंने कहा, वर्ष 2023 में भारत की प्रति व्यक्ति आय 2,600 अमेरिकी डॉलर थी। ऐसे राज्य, जहां शिक्षा की स्थिति बेहतर है जैसे दक्षिणी राज्य या पश्चिमी राज्य, इन राज्यों में प्रति व्यक्ति आय राष्ट्रीय औसत से ऊपर है। विश्वनाथन ने कहा, दक्षिणी राज्यों में, प्रति व्यक्ति आय 3,500 से 4,000 अमेरिकी डॉलर तक है। इस मामले में केरल पहले स्थान पर, तेलंगना दूसरे और तमिलनाडु तीसरे स्थान पर है... इन सभी राज्यों में प्रति व्यक्ति आय चार हजार अमेरिकी डॉलर के आसपास है।

जबकि बिहार और उत्तर प्रदेश में प्रति व्यक्ति आय 1,000 अमेरिकी डॉलर से कम है क्योंकि ए राज्य शिक्षा में पिछड़े हुए हैं। उन्होंने कहा, लोग इस बारे में जागरूक नहीं हैं। लोगों को इसके बारे में जागरूक करना होगा। राजनीतिक दल भी इसे गंभीरता से नहीं ले रहे हैं। जब तक हम शिक्षा पर ध्यान नहीं देंगे, आर्थिक रूप से हम ऊपर नहीं आ सकते। राज्य सरकारें और केंद्र सरकार एक साथ विमर्श करें और शिक्षा के लिए पर्याप्त धन का आवंटन सुनिश्चित करें। वीआईटी के संस्थापक विश्वनाथन को अंतरराष्ट्रीय उच्च शिक्षा में उनके योगदान के लिए एक सवाल के जवाब में

विश्वनाथन ने कहा कि शिक्षा पर जीडीपी का छह फीसदी खर्च करने की मांग लंबे समय से की जा रही है, लेकिन आजादी के 76 वर्षों में यह खर्च कभी भी तीन प्रतिशत से अधिक नहीं हुआ। उन्होंने कहा, इस साल इसमें और भी कमी की गई है। पिछले साल शिक्षा के क्षेत्र में खर्च जीडीपी का तीन फीसदी था। इस वर्ष यह 2.9 फीसदी हो गया है क्योंकि वे शिक्षा को प्राथमिकता नहीं दे रहे हैं। अन्य क्षेत्रों को प्राथमिकता दी जा रही है। इसे बदलना होगा और केंद्र सरकार तथा राज्य सरकार दोनों विमर्श के साथ तय करें कि साल-दर-साल इसमें बढ़ोतरी की जाए।

से सना शव निकाल रहे हैं और उसे देख परिजन विलाप कर रहे हैं। शव को एक नारंगी और काले बैग में रखा गया और दफनाने के लिए ले जाया गया। राष्ट्रीय आपदा प्रबंधन एजेंसी के प्रवक्ता अद्वुल मुहारी ने कहा कि शनिवार आधी रात से ठीक पहले पश्चिमी सुमात्रा प्रांत के चार जिलों के साथ पहाड़ के किनारे बसे गांवों में बाढ़ आई। बाढ़ में लोग बह गए और लगभग सैकड़ों घर और इमारतें जलमग्न हो गए। बाढ़ की वजह से 3100 लोगों को अगम और तनाह दातार जिलों के अस्थायी सरकारी शिविरों में रखा गया है। मुहारी ने बताया कि सोमवार को और शव बरामद किए गए, जिनमें से

शनिवार की रात अचानक आई बाढ़ के कारण तनाह दातार जिले में अनई घाटी इरुना क्षेत्र के आसपास की मुख्य सड़कें भी कीचड़ से अवरुद्ध हो गईं, जिससे अन्य शहरों तक पहुंच बाधित हो गई। पिछले साल के अंत में माउंट मेरापी में अचानक हुए विस्फोट में 23 पर्वतारोहियों की मौत हो गई थी। वोल्टेकोलॉजी एंड जियोलाॅजिकल डिजास्टर मिटिगेशन के अनुसार, मेरापी को अचानक विस्फोट के लिए जाना जाता है। मेरापी में विस्फोटों का अनुमान लगाना मुश्किल है क्योंकि स्रोत उथला है और शिखर के पास है।

से सना शव निकाल रहे हैं और उसे देख परिजन विलाप कर रहे हैं। शव को एक नारंगी और काले बैग में रखा गया और दफनाने के लिए ले जाया गया। राष्ट्रीय आपदा प्रबंधन एजेंसी के प्रवक्ता अद्वुल मुहारी ने कहा कि शनिवार आधी रात से ठीक पहले पश्चिमी सुमात्रा प्रांत के चार जिलों के साथ पहाड़ के किनारे बसे गांवों में बाढ़ आई। बाढ़ में लोग बह गए और लगभग सैकड़ों घर और इमारतें जलमग्न हो गए। बाढ़ की वजह से 3100 लोगों को अगम और तनाह दातार जिलों के अस्थायी सरकारी शिविरों में रखा गया है। मुहारी ने बताया कि सोमवार को और शव बरामद किए गए, जिनमें से



